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HET GENOOTSCHAP VEREEUWIGD 

Notities en noties uit honderd jaar notulen1 

door J. H. G. Meesters 

Toen in 1891 te Brussel het eerste internationale numismatische congres 
plaats vond (5-8 juli 1891) georganiseerd door het Belgische Genootschap ter 
gelegenheid van zijn vijftigjarig bestaan, kwam onder een aantal Nederlandse 
leden, daar aanwezig, het besluit tot stand om een eigen Genootschap op te 
richten. Voordien waren geïnteresseerde Nederlanders 'buitenlands lid' van 
het Belgische genootschap en lazen zij de "Revue de la Numismatique Beige" 
(sinds 1875 "Revue Beige de Numismatique", RBN) waarin verscheidenen 
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Far-iimiU dune gravure de la collectie» de M. Th. Hippert. 

Het Paleis der Akademien te Brussel, waar de 10 oprichters in 1891 bijeenkwamen 

1 Als bron zijn in de eerste plaats gebruikt de Genootschapsnotulen 1892-1992; verder het 
Brievenboek van A. O. van Kerkwijk en de jaargangen van T.M.P., J.M.P., De Geuzenpenning, 
De Beeldenaar en De Vrije Fries. 
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van hen regelmatig hebben gepubliceerd, veelal over onderwerpen uit de 
Nederlandse munt- en penninggeschiedenis; met name mr J. Dirks , J. F . G. 
Meyer, graaf Maurin Nahuys, jhr J. E.' H. Hooft van Iddekinge, Th. M. 
Roest en mej. M.G.A. de Man. Dat zulks in de geheel franstalige Revue 
gebeurde werd minder als bezwaar ervaren dan de reisafstand tot de verga­
deringen, steeds te Brussel. De al langer bestaande behoefte tot uitwisseling 
en oriëntatie met overeenkomstig geïnteresseerden kon hierna daadwerkelijk 
in een eigen genootschap bevredigd worden. 

Uitvoerig en bedachtzaam heeft de eerste voorzitter Roest dit uiteengezet in 
een Ten Geleide op de eerste aflevering van het Tijdschrift voor Munt- en 
Penningkunde ( T.M.P.1893, p 5-9): 

Reeds vele jaren werd door nederlandsche numismatici de wenschelijkheid besproken, 
ook in ons vaderland een Munt- en Penningkundig Genootschap te stichten, maar 
hoewel men er algemeen over eens was, dat de bevordering onzer Wetenschap hierbij 
veel zoude winnen, bleef deze wensch onvervuld. 
De hoofdoorzaak hiervan lag in de omstandigheid, dat steeds te weinig belangstel­
lenden bijeen waren, om deze zaak ernstig te bespreken. Wat toch konden enkelen tot 
stand brengen, zonder de medewerking van zoo vele anderen? 
Het ten vorigen jare te Brussel gehouden "Congres international de numismatique", 
waar verschillende Nederlandsche numismatici vereenigd waren bood de zoo lang 
gewenschte gelegenheid aan, om dit punt te bespreken. Toen bleek zeer spoedig, dat 
de zoo noodige instemming gevonden was, en werd daarom door een tiental Heeren 
besloten, om een 'Nederlandsen Genootschap voor Munt- en Penningkunde' op te 
richten en in den zomer van dit jaar de eerste vergadering daarvan te Amsterdam te 
houden, ten einde alsdan over te gaan tot het vaststellen van de statuten enz. enz. 
Deze vergadering nu heeft den 12en Juni 11. plaats gehad. Daarin werden verschillende 
punten behandeld en tevens na het bestuur ook nog eenige leden benoemd, die op 
enkele uitzonderingen na allen deze benoeming aannamen. Hierdoor is ons Genoot­
schap niet alleen gevestigd maar kregen wij tevens het bewijs dat de gewenschtheid 
daarvan veel uitgebreider was dan wij ons hadden durven voorstellen. 
Wij beschouwen dit als een zeer gunstig verschijnsel. In een klein land als het onze is 
toch zeker een der eerste vereischten om een zaak goed te doen slagen eensgezindheid 
Gelijk wij boven reeds zeiden is het hoofddoel van ons streven om munt- en 
penninekunde in het algemeen te bevorderen en zullen wij trachten alle middelen aan 
te grÜDen die ons tot de bereiking van dit doel behult>zaam kunnen zijn 
In de eerste plaats vertrouwen wij dat de uitgaaf van een tijdschrift zeker de 
beoefening onzer wetemchap zeer zal bevorderen Hierdoor toch zal voor velen een 
lirht nnaaan over stukken die zij bezaten maar uit eehrek aan de noodige hiiln-
hmnnpn niet hphnnrliiV te huk wktpn te brenopn terwijl hpt hun tevens zal nnwekkpn 
t t hpt dr>pn van p Hprp nasnnrinopn 

Wij ontveinzen ons niet, dat dit tijdschrift in den beginne van zeer bescheiden aard zal 
moeten zijn, le omdat onze finantiëele krachten nog niet toelaten om er een werk van 
eenigen omvang van te maken, en 2e omdat slechts weinig nederlandsche beoefenaren 
dezer wetenschap hunne ontdekkingen en studiën wereldkundig maken. Doch thans 
rijst de vraag, of hierin niet spoedig verbetering kan komen, nu men de gelegenheid 
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heeft zijne bevindingen in een nederlandsch tijdschrift mede te deelen. Dit geeft ons, 
meenen wij , tevens de vrijheid om een beroep op allen te doen, die, hetzij zij aan het 
hoofd van eene openbare verzameling staan, of wel zelf verzamelaars zijn, ons hunne 
mededeelingen ter plaatse toe te zenden. 
Ten andere beschouwen wij het als zeer gewenscht, dat de verschillende beoefenaars 
van een en dezelfde wetenschap elkander persoonlijk kennen. Hoe menigmaal toch 
geschiedt het, dat men in de plaats zijner inwoning geen enkel persoon aantreft, die 
deze wetenschap beoefent, zoodat men punten waarin men het grootste belang stelt 
met niemand kan bespreken. Wel is waar kan men zich tot anderen wenden, die elders 
gevestigd zijn, maar wanneer men elkander niet kent, is men al licht schroomvallig om 
daartoe over te gaan. 
Ook hierin zal, vleien wij ons. verbetering komen door onze vergaderingen, die, 
hoewel zij onder gewone omstandigheden slechts éénmaal 's jaars plaats zullen 
hebben, toch de gelegenheid openen om elkander persoonlijk te leeren kennen, iets wat 
des te meer noodig is, omdat tot heden slechts zeer weinig nederlandsche numismatici 
met elkander in aanraking kwamen niet alleen, maar zelfs zeer velen geheel onwetend 
waren, wie even als zij deze wetenschap beoefenen. 
Door onderlinge bespreking zal zonder twijfel menigmaal licht over duistere punten 
opgaan, of zoo dit niet aanstonds te verkrijgen is, zal het besproken onderwerp toch 
menigeen in de gedachte blijven en een punt van onderzoek voor hem worden, dat 
hem aanleiding geeft, om zijne denkbeelden of ontdekkingen op eene volgende 
vergadering'mede te deelen ofwel zich rechtstreeks tot hem te wenden, die dit punt ter 
sprake bracht. 
Ook voor jeugdige verzamelaars meenen wij dat ons Genootschap veel nut kan 
stichten. 
Bijna elke knaap heeft liefhebberij om eene verzameling bijeen te brengen, deze van 
penningen en munten, gene van schelpen, van steenen, enz.enz. Bij verreweg de 
meesten duurt echter zulk eene liefhebberij slechts kort, om spoedig plaats te maken 
voor eene andere, die op hare beurt blijkt evenmin levensvatbaarheid te bezitten. 
Als een der hoofdredenen van deze onbestendigheid beschouwen wij het gemis aan 
tact, hoe en wat te verzamelen, gepaard aan gebrek aan voorlichting. 
Ook hierin kan en zal naar wij vertrouwen ons Genootschap verbetering brengen, 
indien de leden zich de moeite willen getroosten, zulke jeugdige verzamelaars voort te 
helpen en hunnen lust op te wekken om, om zoo te zeggen, niet maar in den blinde 
alles bijeen te brengen, maar bij het verzamelen, zich een doel te kiezen en naar de 
verwezenlijking daarvan te streven. 
Wordt door deze redenen het recht van bestaan van ons Genootschap, volgens onze 
bescheiden meening, voldoende aangetoond, dan rust ook op ons de plicht, om de 
bereiking van het ons gestelde doel met alle krachten te bevorderen. 
Dat dit zal geschieden, betwijfelen wij geenszins, daarvoor staat de liefde voor onze 
wetenschap, die U allen bezielt, ons borg. 
Deze liefde bevestige dus onze zinspreuk: 

CONCORDIA RES PARVAE CRESCUNT. 

Omtrent de oprichtingsvergadering, 12 juni 1892 te Amsterdam, vermelden de 

notulen als plaats van samenkomst het Muntgebouw, Singel 479 (toen de 

zetel van het Koninklijk Oudheidkundig Genootschap), waar zeven van de 

tien oprichters aanwezig waren. Die oprichters waren: 
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Adriaan Bom, auctionaris te Amsterdam 
C.H.F.A. Corbelijn Battaerd, bestuurslid/conservator van het Friesch Genoot­
schap voor Oudheidkunde 
Mr J.Dirks (afwezig), internationaal bekend numismaat, voorzitter van het 
Friesch Genootschap, lid van de Tweede Kamer der Staten Generaal 
F. L. J. Dumoulin, notaris te Maastricht 
P. J. van Dijk van Matenesse, burgemeester van Schiedam 
Jhr mr J. M. H. J. de Grez (afwezig), 's Hertogenbosch 
Ds A. A. Looyen, directeur van het Koninklijk Penningkabinet te 's-Graven-
hage 
Th. M. Roest, conservator van het Munt- en Penningkabinet van Teylers 
Genootschap te Haarlem 
Jhr M. A. Snoeck (afwezig), bestuurder van het Provinciaal Genootschap 
voor Kunsten en Wetenschappen in Noord-Brabant 
Joh. W. Stephanik, conservator van het Munt- en Penningkabinet van het 
Koninklijk Oudheidkundig Genootschap te Amsterdam. 

Op algemeen verlangen bezette Roest de voorzitterszetel; met een korte 
inleiding opende hij de vergadering en behandelde vervolgens artikelsgewijs 
de ontwerp-statuten en het huishoudelijk reglement (door de commissie van 
voorbereiding met de convocatie aan alle genodigden verzonden). Met een 
aantal amendementen (o.a. werden verworpen voorstellen om boete te stellen 
op verzuimen van de vergaderingen en om dames uit te sluiten van het 
gewone lidmaatschap) werden beide aanvaard Het Nederlandsch Genoot­
schap voor Munt- en Penningkunde zou bestaan uit ereleden ( hoogstens 10) 
gewone leden (hoogstens 30) en een onbepaald aantal buitengewone en 
buitenlandse leden (beide laatsten op voordracht te benoemen door de 
ledenvergadering en zonder stemrecht) zoals dat toen bij soortgelijke weten­
schappelijke genootschappen gebruikelijk was Het Genootschap zou een 
tijdschrift uitgeven en een numismatische bibliotheek en verzameling bijeen­
brengen ten dienste van de leden. 

Hierna werden gekozen als voorzitter Roest, als (voorlopig onder-voorzitter 
en) penningmeester Corbelijn Battaerd, als secretaris Stephanik, als vierde 
bestuurslid Looijen. 
Aan mr Jacob Dirks in Leeuwarden werd wegens talrijke, ook internationaal 
opgemerkte, numismatische verdiensten bij acclamatie het erelidmaatschap 
verleend van het jonge Genootschap, wat telegrafisch aan hem bericht werd. 
Daarna werden dertien gewone en negen buitengewone leden benoemd en 
bovendien elf (!) buitenlandse leden. 
De voorzitter bracht vervolgens ter tafel ontwerpen voor het zegel en het 
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# t f hneafa. 
VAN 

MUNT- en PENNINGKUNDIGEN. 

3ÏÏT/ 

Wij hebben het genoegen U mede te deelen, dat rle eerste 

jaarlijksche vergadering der Ncdcrlni.dsche Vercenigi,.s voor Ximt¬ 

e.. Pe..nl..gk..iidige.,, opgericht 5 Juli 1801 , zal gehouden worden 

te Amsterdam op Koudng, den 12ee Jlini a.s., des namiddags 

te 1 uur, in het Muntgebouw (Singel 479) en dat wij stellig 

op uwe komst rekenen, ten einde de onderstaande zaken te be­

handelen en vast te stellen. 

PUNTEN VAN BEHANDELING: 

Vaststellen der statuten. 

Voorstel tot aanvrage van rechtspersoonlijkheid, onder 
overlegging van de door de vergadering vastgestelde 
statuten. 

Vaststellen van het huishoudelijk reglement. 

Benoemen van een bestuur. 

Benoemen van een commissie voor het door de Vereeni-
ging uit te geven tijdschrift. 

Benoemen van leden. 

Bepalen waar de volgende vergadering zal plaats hebben. 

De Commissie van oprichting, 

TH. M. ROEST. 
C. H. F. A. CORBELIJN BATTAERD. 
JOH. W. STEPHANIK. 

Na afloop der vergadering, ten 0'/2 «ur, gemeenschappelijke 

maaltijd a / 3 . - per persoon op nader te Impalnn plaats. 

Convocatie voor de eerste vergadering, 12 juni 1892 

1°. 

2°. 

3°. 

4°. 

5°. 

6°. 

7°. 



diploma van het Genootschap, die na enige bespreking beide werden goed­
gekeurd. Tenslotte besprak en beschreef hij een recent ontdekte Vlaamse 
legpenning (jeton). "Na afloop werd een gemeenschappelijke maaltijd gehouden 
in Restaurant Riche (salon no 6), waar menig warm woord op de bloei van 
het jeugdig Genootschap werd gesproken" 
Naast een bestuur diende het Genootschap over een eigen orgaan voor 
wetenschappelijke publicaties, andere berichtgeving en ledenlijst te beschikken. 
De voorlopige commissie van redactie bestond uit Th. M. Roest, mr N. de 
Roever en Joh. W. Stephanik. 
Bij Kon. Besluit no 11 van 5 september 1892 werden de statuten goedgekeurd 
en bezat het Genootschap rechtspersoonlijkheid, hetgeen de kans op ffnan­
ciële steun van overheidswege vergrootte. Deze is als rijkssubsidie a f 1 0 0 . -
's jaars eerst in 1911 toegekend en op 1 januari 1923 ingetrokken. 

Een buitengewone vergadering vond plaats op 9 oktober 1892 in het Muntge-
bouw te Amsterdam (9 aanwezigen) waarbij mr N. de Roever tot conservator 
werd benoemd, en de leden van de Commissie tot redactie definitief verkozen 
werden. Het bestuursvoorstel betreffende het Tijdschrift werd door de verga­
dering bekrachtigd: vier afleveringen 's jaars, elk drie vel druks in octavo 
tegen intekenprijs van f 5,- per jaar (voor de leden in hun contributie 
begrepen) de oplage van 200 werd na advies van de heer Bom op 350 
gebracht en een rabatregeling voor de boekhandel getroffen. Naast Neder­
landse waren ook Engelse Franse of Duitse teksten acceptabel; een beperkte 
ruimte werd gereserveerd,voor een "vragenbus" Drie gewone leden werden 
benoemd achtentwintig nieuwe aanmeldingen voor het buitengewoon lid­
maatschap drie als buitenlands lid 

Per brief richtte het lid Bruinvis een aansporing tot het Genootschap om "de 
verspreide berichten over onze medailleurs te verzamelen als bouwstoffen 
voor het toekomstig uit te geven "Leven en werken der Nederlandsche 
stempelsnijders met hun portretten, merken en monogrammen en afbeel­
dingen hunner fraaiste en meest karakteristieke werken", waarvoor de mede­
delingen in het Tijdschrift konden dienen. De oproep van mr J.Dirks tot hulp 
bij het voortzetten van zijn penningkundig werk 1813-1863, tot 23 november 
1890 (sterfdag van Koning Willem III) , met name bij het signaleren van 
draagpenningen enz van plaatselijke verenigingen, had de steun van de voor­
zitter 
De heer Du Crocq, buitengewoon lid, zegde het Genootschap de vier delen 
van Van Loon toe; de voorzitter had per brief aan het Genootschap ten 
geschenke aangeboden "de cliché's in zincographie van het groote en van het 
kleine diploma benevens honderd afdrukken van ieder op japansch papier". 
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Diploma voor een buitengewoon lid, 1892 

De tweede algemene (leden)vergadering werd te 's-Gravenhage gehouden op 
18 juni 1893 met 14 leden waaronder vier Belgische. In het bestuur werd 
Roest als voorzitter herkozen en mr R.W. Veder in de plaats van de 
overleden mr N. De Roever; hij werd tot conservator benoemd en tot lid van 
de commissie tot redactie van het Tijdschrift. Deze diende haar eerste 
begroting in: Tijdschrift met omslag f 2 4 0 , - , overdrukken f 100,- , platen f 
100.- , diversen f 7 5 , - , totaal f 5 1 5 , - .waarvoor het crediet werd toe­
gestaan. De heer A.Bom bood aan het Tijdschrift kosteloos uit te geven via 
de firma G. Th. Bom, die dit tot 1902 heeft verzorgd. Vier gewone leden 
werden met algemene stemmen aangenomen, twintig buitengewone leden 
verkozen. Drie van de buitenlandse leden deden een numismatische mede­
deling resp. voorlezing en boden die vervolgens voor publicatie in het 
Tijdschrift aan. 
Door de buitengewone algemene vergadering van 24 september 1893 te 
Amsterdam werden in de vacatures A.A. Looyen (overleden) en die van Mr 
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Veder, conservator (aftredend) gekozen respectievelijk mr L. W. A. Besier, 
vice-voorzitter en H.G. du Crocq, waarnemend conservator, terwijl mej. M. 
G. A. de Man bereid was gevonden in de commissie van redactie te komen. 
De eerste jaargang (uitgave 1893) van het Tijdschrift van het Nederlandsch 
Genootschap voor Munt- en Penningkunde, onder de zinspreuk "Concordia Res 
Parvae Crescunt" bevatte naast het Ten Geleide van de voorzitter (zie 
hiervoor) in 242 bladzijden artikelen van Nederlandse en Belgische auteurs, 
jaarverslagen en berichten van muntvondsten alsmede niet minder dan drie In 
Memoriams: voor mr J Dirks (25 nov 1892) mr N de Roever (11 maart 
1893) en ds A A Looijen (3 aug 1893 vice-voorzitter en directeur K P K ) 

In 1894 werd burggraaf B. de Jonghe uit Brussel (voorzitter van de Belgische 
zustervereniging en regelmatig bijdragen leverende bezoeker van de verga­
deringen) tot erelid benoemd. Het Genootschap verloor opnieuw een lid-
oprichter: Dumoulin, notaris te Maastricht, aan wie een In Memoriam van 
negen pagina's in het Tijdschrift werd gewijd wegens zijn grote numismatische 
kennis met name betreffende Maastricht en de omliggende 'heerlijke leenen'. 
Sinds zijn veertiende jaar had hij een omvangrijke verzameling bijeen 
gebracht welke door Van der Chijs en Dirks werd geraadpleegd en geroemd. 

In 1895 vergaderde men te Middelburg als gasten van het Zeeuwsch Genoot­
schap. Dr J. C. de Man verwelkomde als voorzitter de dertien leden (waar­
onder ook Marie G.A., zijn dochter). Het probleem van de zondagsrust 
heiligende leden die daardoor nimmer op de vaste derde zondag van juni 
wilden vergaderen, kon ondervangen worden door wijziging in een vaste 
datum, nl 16 juni (maar hieraan heeft men zich niet gehouden). 

Een jaar later (1896) werd te Nijmegen door de vergadering met algemene 
stemmen (22) Roest tot erelid gekozen ter gelegenheid van het viifjarig 
bestaan van het Genootschap, dat hij sinds de oprichting had geleid. Hij nam 
de benoeming gaarne aan, zeggende dat voor hem "de numismatiek steeds 
een troetelkind was geweest, doch dat een tweede troetelkind (het Genoot­
schap) dreigde dit eerste te overvleugelen". 

Als gewetensvol en ernstig man bracht Roest op de vergadering in Utrecht 
(1897) in, dat hij - erelid geworden - als voorzitter diende af te treden; de 
vergadering kon dit door een andere statutenuitleg voorkomen. 

In de vergadering te Haarlem, juni 1898, (met Corbelijn Battaerd als loco­
voorzitter en elf leden) zag men aanleiding het verkrijgen van het predikaat 
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i 
Exlibris van voorzitter Aug. Sassen 

"Koninklijk" na te streven met het oog op de inhuldiging van de nieuwe 
vorstin in september (voorstel A.Bom). Dit is inderdaad gelukt: op 25 
oktober 1899 werd het predicaat verleend. Aug. Sassen stelde voor in het 
Tijdschrift een rubriek te maken: "Bouwstoffen voor de Geschiedenis van het 
Middeneeuwsche Geld- en Muntwezen in de Noordelijke Nederlanden" waar­
door de toegankelijkheid en centralisatie van voornamelijk archivalische 
gegevens bevorderd zou worden. Deze rubriek werd spoedig daarna inge­
voerd en heeft tot 1913 bestaan. Ook werd een beschrijvingscommissie voor 
alle te verwachten inhuldigingspenningen ingesteld (W. K. F. Zwierzina, J. W. 
Stephanik). Dit leidde later tot de publicatie door het Genootschap van een 
fraai uitgegeven boekwerk Beschrijving van de gedenk-, strooi-, prijs- en 
draagpenningen, gedenk- en penningplaten, draagteekens enz. vervaardigd naar 
aanleiding van de inhuldiging van H.M. Wilhelmina, Koningin der Nederlanden, 
Amsterdam 1898. Nog tijdens de feestelijkheden bij de inhuldiging kwam 
Roest plotseling in Duitsland te overlijden (Baden-Baden, 2 september 1898). 

De jaarvergadering 1899 vond plaats te 's-Hertogenbosch "ten huize van den 
cuisinier L. Rooswinkel", met twintig leden onder wie wederom burggraaf de 
Jonghe en Alphonse de Witte uit Brussel. Jhr M. A. Snoeck, die gevraagd was 
Roest op te volgen, bleef erbij geen voorzitter te willen worden; bij herstem­
ming kreeg Aug. Sassen de meeste stemmen, hij verklaarde zich zeer vereerd 
met "dit blijk van overschatting" en noemde het "een stout bestaan de plaats 

wmmm^mmtmmmmi———m 
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van Roest in te nemen, zij het ondersteund door de groote eenstemmigheid 
der leden." Wegens zijn minder brede beoefening van de numismatiek (hoofd­
zakelijk naar archivalia) maakte hij een voorbehoud voor de duur van zijn 
voorzitterschap; "en werd onder daverend applaus naar de voorzitterszetel 
genoodigd". Jhr. Snoeck werd vice-voorzitter. Naar aanleiding van het nog 
geringe ledenaantal werd in de vergadering gewezen op "onze bezittingen 
en koloniën, op Zuid-Afrika en Noord-Amerika, waar overal duizenden 
beschaafde Nederlanders wonen die ons Genootschap niet kennen en voor 
wie de taal van ons Tijdschrift geen bezwaar oplevert". 
Aangezien de overleden voorzitter Th M Roest uitdrukkelijk geen nabe-
trachting in Tijdschrift-publicaties of aan zijn graf gewenst had werd door 
het lid J P M Menger (modelleur aan de Munt te Utrecht) op verzoek van 
het Bestuur een penning voorbereid die in kleine oplage in zilver en brons 
voor genootschapsleden en familieleden van de overledene op inschrijving ter 
beschikking zou komen waarvan resp 11 en 37 exemplaren werden besteld 

De eerste voorzitter Th. M. Roest, door J.P.M. Menger, 1898 

Bij de eeuwwisseling telde het Genootschap zes en negentig leden, een jaar 
later 108 (zie Bijlage), waarvan 16 de vergadering in Haarzuilens (9 juni 1900) 
bezochten en het herbouwde kasteel De Haar bezichtigden. 

Tijdens de volgende vergadering op 16 juni 1901 te Leeuwarden trad Sassen 
af en werd als voorzitter opgevolgd door dr H. J. de Dompierre de Chaufepié, 
sinds 1893 directeur van het Koninklijk Penningkabinet in Den Haag. Sassen, 
die als vice-voorzitter in het bestuur bleef, legde uit waarom men De 
Dompierre aan het Genootschap wilde verbinden: niet alleen om zijn persoon 
maar ook om de band tussen de "Koninklijke Verzamelingen" (d.i. het 

204 



Penningkabinet) en het Genootschap nauwer aan te halen. De benoemingen 
geschiedden bij acclamatie. Ook het voorstel tot benoeming tot erelid van 
Koning Victor Emanuel III van Italië, wiens grote interesse voor de numis­
matiek ook tijdens zijn bezoek aan de Kroningsfeesten was gebleken, werd 
met algemene instemming aangenomen. Toegezegd werd dat de nieuwe 
diploma's voor de leden van een opdruk "Koninklijk" in de linker bovenhoek 
zouden worden voorzien en dat het Tijdschrift voortaan op het omslag de 
afbeelding van een Nederlandse munt zou dragen liefst een met het omschrift 
"Concordia Res Parvae Crescunt" Het werd de wapenzijde van een ducaton 
1687 die op het omslag van het Tijdschrift en later op het Jaarboek tot 1953 
is gebezigd Nog staande de vergadering vond de kranslegging plaats op het 
graf van het eerste erelid mr Jacob Dirks. 

Aan het tienjarig bestaan, juni 1902, is blijkens de notulen van 16 juni te 
Dordrecht (bewust?) geen aandacht geschonken. Wegens het bezoek aan 
Nederland van president Steyn van Oranje-Vrijstaat (Zuid-Afrika) was bij de 
firma Begeer te Utrecht, en met de morele steun van het Genootschap 
(voorstel Marie de Man), een huidepenning in de maak voor zijn aandeel in 
de Boerenoorlog. 

M.Th. Steyn, President van Oranje-Vrijstaat, door W. Achtenhagen, 1903 

De overschrijding van het crediet voor het Tijdschrift werd door het redactie-
commissie-lid Zwierzina gemotiveerd met de bijzondere omstandigheden en 
belangrijke numismatische gebeurtenissen van het afgelopen jaar, waarvan 
geen "oudbakken verslag" zou mogen komen (de komst van Paul Kruger, de 
nieuwe muntwetten en -uitgaven, de grote tentoonstelling "Ons Zeewezen"). 

De jaarvergadering van 1903 te 's-Gravenhage op 18 juni, werd bijgewoond 
door twintig leden , die van de voorzitter o.a. vernamen dat het volgens de 
agenda "nader aan te kondigen bezoek" die middag in feite gebracht zou 
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worden aan het Koninklijk Huisarchief, met name aan de collectie penningen 
en miniaturen van Hare Majesteit! In de redactiecommissie werd Aug. Sassen 
bij acclamatie verkozen. De heer Bas Veth stelde dat het Genootschap zich niet 
moest bepalen tot de studie van munt- en penningkunde, "wij moeten verder 
zien; de liefde tot de penningen verbreiden, beeldhouwers en graveurs steunen 
opdat het Genootschap worde een levende kracht" hetgeen de voorzitter 
beaamde. Hij wees erop dat men met het oog op deze doelstelling was 
toegetreden tot de in 1901 opgerichte Nederlandsch-Belgische Vereeniging van 
Vrienden van de Medaille als Kunstwerk omdat de eigen kasmiddelen beperkt 
waren "Het Bestuur zal het twaalfeneenhalf-jarig bestaan van het Genoot­
schap blijmoedig herdenken en niet feestelijk vieren " 

In de ledenvergadering van 18 juni 1904 meldden zich vier en twintig 
deelnemers in Hotel 's Molenaarsbrug te Oudshoorn (bij Alphen aan de Rijn) 
waar de voorzitter het enthousiasme van de redactiecommissie bij monde van 
Zwierzina, die f 800,- crediet vroeg, moest temperen gezien de uitstaande 
financiële verplichtingen; de voorzitter bracht evenwel hulde aan mej. Marie 
de Man (verhinderd aanwezig te zijn) voor haar tien jaren arbeid en inzet 
voor het Tijdschrift, welke hulde telegrafisch werd overgebracht. De voor­
zitters van het Genootschap en van de redactiecommissie werden herkozen 
zonder stemming De heren J Schulman en S Wigersma deden mededelingen 
betreffende teruggevonden zeldzame munten Plannen werden gemaakt om in 
1905 te Hoorn samen te komen op een stoomboot de jaarvergadering te 
houden en vervolgens in Volendam te dineren 

Dan houdt het fijne rechtopstaande handschrift van Joh. W. Stephanik op -
hij overleed 13 april 1905, 45 jaar oud en sinds de oprichting secretaris van 
het Genootschap, een man van even enthousiaste als ongewone signatuur. 
(T. M. P. 1905, p. 245-48; De Beeldenaar 1992, p. 14 e.v.). 

Handtekening van secretaris Joh. W. Stephanik 

De voorzitter herdacht de overleden secretaris, de "eenvoudige handelsman 
en goede vriend " op de jaarvergadering 1905 in Amsterdam, in aanwezigheid 
van tien leden, en vroeg begrip voor de veranderde plaats van samenkomst. 
Omdat het mogelijk bleek de heer Du Crocq opnieuw als conservator te 
benoemen, kon jhr M. W. Snoeck, die sinds 1903 deze functie had bekleed, de 
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plaats van secretaris bezetten. Ook meldde hij dat een deputatie van bestuurs-
en redactieleden (Zwierzina redactielid, Du Crocq conservator) kortgeleden 
mej. De Man had bezocht en haar een herinneringsplaquette had aangeboden 
wegens het feit dat zij 25 jaar numismatisch werkzaam was, nl. sinds 1881 als 
conservatrice van de munt- en penningverzameling van het Zeeuwsch 
Genootschap te Middelburg. 

Plaquette Marie G.A. de Man, door Corn.L.J. Begeer, 1905 

Voor een buitengewone (werk)vergadering kwam het Genootschap bijeen met 
veertien leden op 25 oktober 1905 te Haarlem, waar de heer S. Wigersma uit 
Leeuwarden een belangrijke voordracht hield betreffende de "Ontwikkeling 
van het Muntwezen in Friesland tot 1400" met talrijke duidelijke foto­
grafische vergrotingen en verscheidene stukken uit zijn verzameling toegelicht, 
die in zijn geheel in het Tijdschrift zou worden opgenomen (T.M.P. 1906, p. 
61-140; 1907 p. 107-131). De heer A(ntonie) Begeer behandelde de techniek 
van het vervaardigen van penningen in zijn verschillende fasen. Ook deelde 
hij de aanwezigen een exemplaar uit van de bij hem vervaardigde begrafenis­
medaille van Paul Kruger. Hierna werd onder leiding van de conservator jhr 
ridder baronet Speelman een bezoek gebracht aan Teylers rijke munt- en 
penningverzameling en vervolgens aan het Bisschoppelijk Museum en de 
kunstateliers van het medelid Gust. van Kakken, waar men het aan de 
medaillekunst zo verwante drijfwerk bewonderde. 

Op 16 juni 1906 kwamen veertien leden, onder vice-voorzitter Sassen, bijeen 
in de raadzaal van het Gemeentehuis te Edam, ondermeer ter goedkeuring 
van de credieten voor het Tijdschrift en de conservator, o.a. voor de druk van 
een door hem voorbereide catalogus van de collecties. Daarna bezichtigde het 
gezelschap het museum in het Raadhuis om vervolgens per trekschuit naar 
Volendam te varen voor een gezellige maaltijd en terug naar Amsterdam. 
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Algemeen werd betreurd dat het voorgestelde bezoek aan Marken en Volen-
dam door gebrek aan deelnemers niet had kunnen doorgaan. 

Opnieuw werd een najaarsvergadering gehouden (16 oktober 1906) te 's-
Hertogenbosch, waar de heer S.Wigersma wederom met behulp van fraaie 
voorbeelden en afbeeldingen nader inging op enkele aspecten van het door 
hem behandelde in zijn bijdrage op de najaarsvergadering Haarlem 1905, met 
nieuwe inzichten en hypothesen, die hij voor publicatie in het Tijdschrift 
afstond. Daarna besprak voorzitter De Dompierre de Chaufepié de kunsthis­
torisch uiteenlopende ontwikkeling van de muntslag van Sicilië (hoofdzakelijk 
Syracuse) en Athene aan de hand van stukken uit de fameuze verzameling 
Six (verworven door het Kon Penningkabinet in de jaren 1899-1907) met als 
aparte bijzonderheid dat in Syracuse voor het eerst namen van ,stempel-
snijders op de munten voorkomen Een bezoek aan enkele bezienswaardig­
heden (de Illustere Lieve Vrouwe Broederschap het Stadhuis en de kathe­
draal van St-Jan) besloot de geslaagde dag. 

De jaarvergadering 1907 had plaats te Nijmegen in tegenwoordigheid van 
zeven en twintig leden. Medegedeeld werd dat ten gevolge van talrijke 
aanwinsten reeds nu een herdruk noodzakelijk was van de in 1906 verschenen 
Catalogus van de munt- en penningverzameling van het Kon. Ned. Genootschap 
voor Munt- en Penningkunde; deze tweede uitgave, opnieuw verzorgd door de 
conservator H. G. du Crocq, verscheen in 1908. Wederom sprak Wigersma, 
nu over een muntvondst onder Hoornsterzwaag (leeuwengroten uit de veer­
tiende eeuw) en over een vondst van sieraden en munten bij Delfzijl (Mar-
sumV gouden solidi van Lodewijk de Vrome deniers en obolen waarbij hij 
diverse stukken en foto's ter vergelijking toonde met als zijn mening dat de 
onderhavige stukken in de omgeving geslagen en in het begin van de tiende 
eeuw begraven moesten zijn (T M P 1907 p 327-342) De laatst verkregen 
aanwinsten van het Koninklijk Penningkabinet werden door de voorzitter 
directeur van deze instelling gemeld en getoond; de heer Rodbard (Dor­
drecht) liet een collectie gouden munten zien voorzien van merkwaardige 
klooies vermoedelijk een waarde-aanduiding (zie ook :T M P 1907 p 26) 
Na de gemeenschappelijke lunch bezocht men het Gemeentemuseum ,vooral 
de vermaarde collectie van het medelid G M Kam Met een rijtoer door het 
gebied van Berg en Dal en de gemeenschaDoelijke maaltijd werd "de leerrijke 
en genoeglijke dag besloten". 

De najaarsvergadering van 16 november te Utrecht werd bezocht door twee 
en twintig leden, die na de gebruikelijke besluiten de inleiding volgden door 
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de heer S. Wigersma betreffende het "lelijk onderwerp" van muntvervalsingen 
en vals geld , " waarin vooral onze langstaartige onderdanen in Indië het zeer 
ver gebracht hebben" (T.M.P. 1908, p. 227-255). Na de lunch werden bezocht 
het Aartsbisschoppelijk Museum (met name de penningen en de interessante 
"gesneden stenen" in de ornamenten op bijbelbanden) alsmede 's Rijks Munt, 
toen nog aan de Oude Gracht in de binnenstad, in vol bedrijf met de 
ontwikkeling van het nieuwe model vierkante nikkelen stuivertje met stempel-
varianten en proeven, en tenslotte de fabriek van Begeer met de nieuwste 
machines voor de penningvervaardiging. De heer C(arel) Begeer bood de 
leden een fraai herinneringspenninkje aan. 

Ledenvergadering te Utrecht, 16 november 1907 

De jaarvergadering van 20 juni 1908 vond plaats te Groningen, elf leden 
werden door de vice-voorzitter Sassen verwelkomd. Wigersma maakte als lid 
van de redactiecommissie bekend dat de seriepublicatie penningen, het werk 
van de heer Zwierzina, niet in het Tijdschrift zou worden voortgezet, maar 
mogelijkerwijs wel afzonderlijk uitgegeven. Bedoelde Beschrijving der Neder-
landsche of op Nederland betrekking hebbende Penningen, geslagen na novem­
ber 1863, als voortzetting van het werk van mr J. Dirks, was in talrijke 
afleveringen verschenen in de jaargangen 1900-1908 en gevorderd tot 1898. 
Later is men op dit besluit teruggekomen: in de jaargangen 1911-1913 
verscheen, wederom van de hand van W. K. F. Zwierzina: Penningkundige 
Geschiedenis der Regeering van H. M. Koningin Wilhelmina , lopend over de 
jaren 1898-1908. Overigens zijn beide publicaties ook als afzonderlijk boek­
werk uitgegeven. Na afloop werden het Groninger Museum van Stad en 
Lande en de Statenzalen bezocht; een rijtoer naar Haren en Paterswolde 
besloot met een "gezellige maaltijd" de dag. 

De najaars(werk)vergadering vond met zeventien leden plaats op 7 november 
in het Koninklijk Penningkabinet te 's-Gravenhage en werd geopend door de 
voorzitter, die ook een uitgebreid exposé gaf van de muntgeschiedenis van de 
klassieke Griekse cultuurwereld en zijn diverse stadia en ontwikkelingen. 
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Hierna vertelde het lid Goekoop over de recente opgravingen op Kephalennia 
tegen de achtergrond van de eeuwenlange roof van Griekse kunst/cultuur­
schatten — al sinds de Romeinse overheersing. Enkele leden toonden aan­
winsten of recent werk waarna nog een bezoek volgde aan het Museum 
Meermanno-Westreenianum (die dag voor het publiek gesloten) en aan de 
collecties van douarière jhr Loudon en jhr mr Victor de Stuers. De gemeen­
schappelijke maaltijd besloot een "genotvolle en leerrijke dag". 

De jaarvergadering van 13 juni 1909 vond plaats te Ginneken bij Breda in 
aanwezigheid van zeventien leden, verwelkomd door de voorzitter dr de 
Dompierre de Chaufepié, die het 3e Internationaal Numismatisch Congres, 
1910 in Brussel, warm aanbeval; ook werd het tienjarig redacteurschap van de 
heer Zwierzina gememoreerd. Nadat diverse leden belangwekkende stukken 
van verschillende aard hadden getoond, werd een uitgebreid bezoek met 
historische toelichting gebracht aan het Kasteel van Breda, sinds lang de 
huisvesting van de Koninklijke Militaire Academie, onder leiding van de 
gouverneur jhr van den Brandeler. Tijdens de gemeenschappelijke maaltijd na 
afloop bood het lid Hidde Nijland een gedenkpenning van Oud-Dordrecht aan 
de leden aan. 

Ledenvergadering ca. 1910 
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De jaarvergadering (10 juni) 1910 kwam te Alkmaar, na een wandeling over 
de Kaasmarkt, met twaalf leden bijeen. Het een jaar geleden geopperde en 
goedgekeurde plan om in Antwerpen te vergaderen was in strijd met de 
statuten gebleken (art. 10). De vergadering werd gevolgd door een lunch en 
de rondleiding met C. W. Bruinvis door het Alkmaars Stedelijk museum (de 
Nieuwe Doelen) en de St.-Laurenskerk, waar bij verrassing ook een orgel­
bespeling door de conservator Du Crocq plaats had. Na een rijtoer over 
Bergen en Schoorl werd de dag aan de dis in Hotel Proot besloten. 

Bij de najaars(werk)vergadering op 14 oktober 1910 te Amsterdam waren 
dertien leden aanwezig. Na de openingsformaliteiten hield de heer S. 
Wigersma een voordracht over de wordingsgeschiedenis van de in 1782 aan 
de Staten van Friesland, het eerste gewest dat aan de Staten-Generaal 
voorstelde om de Verenigde Staten van Amerika te erkennen, aangeboden 
gedenkpenning, in opdracht van het Genootschap "Door Vrijheid en IJver" 
geslagen (zie De Vrije Fries deel 21, 2e afl., 1911). Daarna toonde Zwierzina 
talrijke penningen op H.M. de Koningin Wilhelmina uit zijn particuliere 
collectie en wees hij op het verschil aan productie bij de geboorte van prinses 
Juliana in tegenstelling tot die van Wilhelmina, die voor het eerst op haar 
vijfde verjaardag met een medaille vereeuwigd was - "toen de bedel-
armbandjes in de mode waren". 

De twintigste jaarvergadering op 19 juni 1911 te Rotterdam vond plaats 
onder leiding van de ondervoorzitter Sassen wegens het plotseling overlijden 
van De Dompierre de Chaufepié in de kracht van zijn leven op negenenveer-
tigjarig&eeftijd. Na de herdenkingswoorden aan hem gewijd, verslagen en 
benoemingen, constitueerde zich het bestuur met Aug. Sassen voorzitter, jhr 
mr M.W.Snoeck ondervoorzitter, A.O. van Kerkwijk (de nieuwe directeur 
van het KPK) secretaris, Corbelijn Battaerd penningmeester. In de redactie­
commissie werd "onder applaus" herbenoemd mej. M. G. A. de Man - de 
voorzitter noemde haar "onvervangbaar en onvermoeid in het leveren van 
nieuwe bijdragen". Het buitenlands lid Visart de Bocarmé besprak een 
schutterspenning van Goes, welke mededeling hij voor publicatie in het 
Tijdschrift afstond (T.M.P. 1911, p. 181). Voor de vergadering was het 

Handtekening van dr. H.J. de Dompierre de Chaufepié 
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Museum van Oudheden bezocht, erna het Museum Boymans (beide toen 
gevestigd in hetzelfde gebouw), waarna een boottocht volgde door de havens 
en een maaltijd in het sociëteitsgebouw van de Koninklijke Roei- en Zeil­
vereniging "de Maas". 

Dan verandert opnieuw het handschrift van de notulen, het forse zwarte 
snelle schrift van jhr M. W. Snoeck maakt plaats voor heel fijn schrift met 
kleine letters en dunne lussen van A. O. van Kerkwijk betreffende de 
eenentwintigste jaarvergadering met 17 leden te Leiden, 15 juni 1912, "In den 
Vergulden Turk" . Na mededelingen en verslagen van de commissies memo­
reerde de voorzitter de overledenen van het afgelopen jaar, in het bijzonder S. 
Wigersma, die meermalen een uitstekende lezing had gehouden en een zeer 
gewaardeerd lid van de redactiecommissie was In zijn plaats werd Van 
Kerkwijk benoemd. De heer J Schulman besprak een tot nu toe onbekende 
legpenning van Jan van Oversteegen muntmeester te Dordrecht omstreeks 
1485 en stond tekst en cliché voor het Tijdschrift af (T M P 1912 p 321) 

In de najaarsvergadering van 26 oktober in Den Haag, met 13 leden, vroeg de 
heer Du Crocq steun en medewerking van de leden bij het samenstellen van 
kleine collecties munten en penningen ten dienste van het onderwijs, zoals die 
ook in Duitsland bestonden; de voorzitter wilde de vraag tot de jaarverga­
dering aanhouden "gezien het belang". Dit heeft op grond van de adviezen 
van Van Kerkwijk als secretaris geen gevolg gehad (Brievenboek Van 
Kerkwijk) Vervolgens hield het lid dr M A Evelein een verhandeling over de 
vraagstukken rond het ontstaan en de geschiedenis van het oudste Romeinse 
geld het zg 'aes grave' aan de hand van de recente litteratuur De voorzitter 
wierp daarna een nieuw en boeiend licht op een volstrekt ander terrein nl de 
werkwijze verhoudingen en persoonlijke relaties binnen het college van 
Raden enMuntmeestersgeneraal van de Munten der Verenigde Nederlanden 
in de zeventiende eeuw onder de titel " Erat sermo inter fratres" (T M P 
1913 p 197-206) De dag werd besloten met een bezoek aan "Huize 
Zorgvliet" van het medelid mr Goekoop en zijn uitgebreide verzameling 
klassieke kunst 

Sinds de oprichting in 1892 had het Genootschap getalsmatig een duidelijke 
groei gekend in ledental, meer dan men zou kunnen afleiden uit de sterkte op 
de vergaderingen (zie Bijlage); tweemaal ontvielen aan Genootschap en 
bestuur de voorzitter (Roest, de Dompierre de Chaufepié) en beide keren nam 
Aug Sassen de vervanging op zich. Sedert 1905 werden naast de jaar- (ook 
wel voorjaarsvergaderingen ook najaars-(ook genoemd werkvergaderingen 
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belegd, waar de wetenschappelijke mededelingen hoofdzaak waren. Het Tijd­
schrift kwam vier maal 's jaars uit met een gevarieerd aantal bijdragen van 
leden, ook uit België (o.a. de. Jonghe, de Witte, Visart de Bocarmé) en 
Frankrijk (P. Bordeaux), waarbij het aantal artikelen opvalt van mejuffrouw 
M. G. A. de Man, Aug. Sassen, J. E. ter Gouw en Th M Roest Ook niet-
leden droegen werk bij bv de historicus prof J H Gosses met "Utrechtsch 
en Friesch-Groningsch geld van de 11e tot den aanvang der 14e eeuw" 
(T.M.P. 1908, p. 158-76, p. 256-86). 

In een rubriek "Bouwstoffen" (verzamelde archivalia en uittreksels op 
munten en penningen betrekking hebbende) verschenen sinds 1901 allerlei 
bijdragen van Aug. Sassen en anderen, helaas niet steeds duidelijk gerubri­
ceerd. De redactiecommissie was voor de kosten van drukken en illustratie 
jaarlijks verantwoording schuldig aan het Genootschapsbestuur cq de leden­
vergadering, maar voor wat betreft de inhoud veel meer zelfstandig -
waarbij een combinatie van funkties, zoals bv door Van Kerkwijk (secretaris 
en redactiecommissielid) uitgeoefend een grote rol kon spelen in het sturen en 
besturen van de gang van zaken van het Genootschap en het Tijdschrift die 
hem zeer ter harte gingen (T M P 1909 p 169-179) In het Brievenboek 
(afschriften van zijn uitgaande correspondentie) leest men hoe hij in mei 1913 
de fungerend voorzitter jhr mr M W Snoeck deelgenoot maakt van zijn 
zorgen over de toekoms,t over het Tijdschrift over het dreigend tekort aan 
kopij en de schaarse schrijvers en over het voorstel van het mederedactiehd 
mejuffrouw de Man om het Tijdschrift geheel of tijdelijk te laten "vervallen"; 
zelf zou hij tot een Jaarboek " met een paar fatsoenlijke artikelen" willen 
overgaan" en dat desnoods één of twee jaar probeeren" - als zulks statutair 
mogelijk was Dit zou dan redactioneel druktechnisch en financieel een 
vereenvoudiging opleveren om uit de impasse te raken 

Kort voor en na de jaarvergadering van 16 juni 1913 te Zwolle overleden de 
penningmeester Corbelijn Battaerd, opgevolgd door H. J. Scharp, en Aug. 
Sassen, aan wie de ondervoorzitter Snoeck woorden van herdenking en 
sympathie wijdde. Het door de secretaris gesuggereerde besluit tot omzetten 
van de kwartaalpublicatie van het Tijdschrift in een Jaarboek werd in 
aanwezigheid van 10 leden genomen Reeds in 1898 was zulks in een artikel in 
de "Nederlandsche Spectator" van 15 oktober door dr De Dompierre de 
Chaufepié bepleit wat toen geen instemming vond bij het jonge Genoot­
schap Wegens het terugtreden van Zwierzina uit de redactiecommissie werd 
dr M A Evelein benoemd 

In de najaarsvergadering te Haarlem op 25 oktober werd jhr M. W. Snoeck 
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tot voorzitter gekozen en jhr. C. Beelaerts van Blokland tot vice-voorzitter. 
Tijdens Snoeck's langdurige voorzitterschap (tot 1 oktober 1931) heeft ook 
het Genootschap de zorgen van de mobilisatietijd en de economische terug­
gang daarna gekend. Het ledental dat in 1903 nog 138 had bedragen was bij 
zijn aantreden juist onder de honderd gedaald tot 96; het zou overigens nog 
verder dalen tot 67 in 1939. 

Tijdens de zomervergaderingen 1914 te Arnhem en 1915 te Utrecht werden 
geen inleidingen gehouden, alleen berichten uitgewisseld en aanwinsten 
getoond; bezoeken werden gebracht aan resp. de Doorwerth met het in 1913 
geopende Artilleriemuseum, kort nadien Legermuseum (onder leiding van het 
lid generaal Hoefer) en de Munt (dr Hoitsema). 

Op 26 juni 1916 kon te Gouda aan G.M. Kam bij zijn tachtigste verjaardag 
een portretplaquette worden aangeboden ontworpen door Wienecke en ver­
vaardigd bij Begeer. De laatste van de oprichters, A. Bom, overleed in dit 
jaar. 

Plaquette G.M. Kam, door J.C. Wienecke, 1916 

Bij het vijfentwintigjarig bestaan herdacht Snoeck in zijn rede tot de verga­
dering van het Genootschap op 23 juni 1917 in Den Bosch het "tiental 
wakkere mannen" met name Roest en Stephanik, en later De Chaufepié en 
Sassen, en de mensen rond het Tijdschrift, daarna Jaarboek, en sprak lovende 
woorden tot de oudste leden-garde, die het Genootschap trouw gebleven was. 
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Hij vroeg zich af hoe de toekomst zou zijn "het lijkt alsof de liefde en 
belangstelling voor onze wetenschap verflauwen om welke reden dan ook , 
doch indachtig onze spreuk CONCORDIA RES PARVAE CRESCUNT, 
waarvan de voortzetting luidt: SED DISCORDIA MAXIMAE DILABUN-
TUR2 willen wij met onze beste krachten verder gaan". (J. M. P. 1917, p.48-
151). De aanwezige leden ontvingen namens Carel Begeer bij deze gelegenheid 
een herinneringspenning in zilver; in brons zou hij voor de overige leden op 
aanvraag verkrijgbaar zijn. Gelukwensen werden ontvangen van o.a. mej. De 
Man uit Middelburg. Het voorstel om deze verdienstelijke vrouw het erelid­
maatschap aan te bieden werd met applaus begroet en het nieuwe erelid werd 
daarvan telegrafisch verwittigd. 

Ledenvergadering te 's-Hertogenbosch (25-jarig bestaan) 23 juni 1917 

In 1918 vergaderden tien leden in Den Haag huishoudelijk; de secretaris 
toonde een geïllustreerd Chinees handschrift betreffende Nederlandse munten, 
afkomstig uit de boekerij van Van Dijk van Matenesse, thans in het Koninklijk 
Penningkabinet. 

In Dordrecht op 14 juni 1919 memoreerde de voorzitter het feit dat mejuf­
frouw de Man 25 jaar redactielid was. M. Schulman volgde dr Evelein in de 
redactie op. De steeds stijgende prijzen in de drukkerswereld lieten een derde 
druk van de catalogus van de Genootschapscollectie niet toe. In de oktober-
vergadering te Amsterdam besprak Van Kerkwijk de Nederlandse nood-
munten van A(msterdam) tot Z(ierikzee), met fraaie voorbeelden. 

In 1920 bleek een contributie-verhoging noodzakelijk te zijn (gewoon lid f 
15,—, buitengewoon f 10,— per jaar) bij een Jaarboekbudget van f900,— en 
91 leden. Het Genootschap ontving van de weduwe van zijn eerste penning-

2 Eendracht doet het kleine groeien, tweedracht het grootste uiteenvallen (Sallustius, De Bello 
Iugurthino). 
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meester, C.H.F.A. Corbelijn Battaerd, diens numismatische boekerij (J. M. P. 
1919, p. 155-7), die door de conservator werd toegevoegd aan het Genoot-
schapsbezit. 

In 1921 vond de jaarvergadering plaats in Middelburg, waar twaalf leden als 
gasten van het Zeeuwsch Genootschap van Wetenschappen in dezelfde zaal 
tesamen kwamen als bij de vierde vergadering (16 juni 1896); van de toen 
aanwezigen waren ook nu mej. De Man en de heer Zwierzina present. Onder 
de zeer deskundige leiding van eerstgenoemde werd naderhand een langdurig 
bezoek aan de rijke verzamelingen van het Zeeuwsch Genootschap gebracht 
(sindsdien goeddeels verloren gegaan bij het bombardement van Middelburg 
in 1940) 
Als opvolger van Du Crocq als conservator werd benoemd de heer A. J. J. 
Ph. Haas; als conservator van de verzameling der Amsterdamse Schutterij in 
het Stedelijk Museum was hij in de gelegenheid de genootschapsverzameling 
onderdak te bieden, waarbij hij voortvarend te werk ging. Hij verbeterde de 
berging van munten en boekerij en organiseerde een openbare tentoonstelling 
van dit bezit in twee vitrines - en schrijft in zijn verslag (J.M.P. 1922, p. 
137): "Het is aardig te kunnen constateeren dat onze tentoonstelling vooral 
bij de 'kleine luyden' zooveel belangstelling mocht ondervinden dat de 
conservator bepaald genoodzaakt werd om iederen Zondagmiddag aanwezig 
te zijn om op populaire wijze het een en ander over het geëxposeerde te 
vertellen Gelukkig werd hij hierin op uiterst welwillende en vriendschappe­
lijke wijze bijgestaan door den heer H J Scharp wien hij op deze plaats 
daarvoor hartelijk dank zegt Ook de heer W K F Zwierzina was zoo 
vriendelijk om een enkele maal te assisteeren " 

Het was in 1922 dat G.M.Kam wegens zijn verdiensten voor de klassieke 
archeologie en de numismatiek tot erelid werd benoemd. In dat jaar werd nl 
het Rijksmuseum Kam te Nijmegen, dat zijn in 1919 aan het Rijk geschonken 
collectie bevat, geopend. Helaas overleed hij in december van dat jaar, 
zesentachtig jaar oud. 

Bij de jaarvergadering 1923 werd Kam door de voorzitter herdacht. Tijdens 
deze vergadering werd aan de secretaris A.O. van Kerkwijk ter gelegenheid 
van zijn vijftigste verjaardag een penning met zijn beeltenis vereerd, dankzij 
de zeer gewaardeerde hulp der Vereenigde Edelmetaalbedrijven. 

De naoorlogse situatie in Europa bleef economisch zorgelijk; bij de verga­
deringen te Haarlem (oktober 1923), Tiel (juni 1924) , Leiden (oktober 1924) 
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Secretaris en redactielid A.O. van Kerkwijk, door J.J. van Goor, 1923 (verkleind) 

en Maastricht (juni 1925) was de financiële toestand van het Genootschap 
(ledental! zie grafiek) de belangrijkste zorg. Toch heeft men Marie de Man, 
bij haar zeventigste verjaardag geridderd in de Orde van Oranje-Nassau, een 
zilveren gegraveerde herinneringspenning naar het ontwerp van E. Voet te 
haren huize aangeboden vanwege het Genootschap. De oprichting van een 
(Nederlandsche) Vereeniging voor Penningkunst (8 september 1925) werd met 
instemming begroet op de najaarsvergadering van 17 oktober 1925 te Dor­
drecht, mede omdat dit een voortzetting was van de in 1914 ontbonden 
Nederlandsen-Belgische Vereeniging van Vrienden van de Medaille als Kunst­
werk Een voorstel van dr M J Brinkgreve om tot "verhooging van de 
werkzaamheid van het Koninklijk Nederlandsch Genootschap voor Munt- en 
Penningkunde" een commissie voor de vergaderingen en een studiecommissie 
in te stellen leek de leden vooralsnog te ambitieus; men vertrouwde op de 
plannen van het bestuur Het overlijden van het Belgische erelid burggraaf B 
de Jonghe werd dat jaar betreurd; hij was rond de eeuwwisseling een graag 
geziene spreker op de Genootschapsvergaderingen 

Wegens reorganisaties in de musea van Amsterdam moesten de collectie en de 
boekerij van het Genootschap verplaatst worden naar de ruimten van het 
Koninklijk Oudheidkundig Genootschap binnen het Rijksmuseum; de con­
servator Haas nam ontslag en werd in de vergadering van 10 juli 1926 te 
Leeuwarden opgevolgd door dr M A Evelein, die de munt- en penning­
collectie naar zijn woonhuis te Nijmegen liet overbrengen De voorzitter 
memoreerde het feit dat men 25 jaar tevoren in dezelfde zaal van het Friesch 
Genootschap had vergaderd waar thans mr P C J A Boeles zijn voordracht 
over de oudste munten van Dorestat en die van Madelinus met het opschrift 
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TRIECTO FIT gaf, verduidelijkt aan een aantal stukken uit de collectie van 
dit Genootschap. 

In het najaar van 1926 troffen zestien leden elkaar te 's-Hertogenbosch op 23 
oktober in de vergaderzaaal van het Provinciaal Noord-Brabantsch Genoot­
schap voor Kunsten en Wetenschappen, mede om het recent geopende 
museum te bezoeken, gesticht dankzij een belangrijk legaat van en gevuld 
door de jarenlange inspanningen van jhr mr A. F. O. van Sasse van Ysselt, 
die ter vergadering tot erelid werd benoemd. 

1927 zag de jaarvergadering te Zutphen op 25 juni, de najaarsvergadering te 
Delft op 8 oktober, waar mr E. Polak een inleiding gaf op de Delftse 
gildepenningen (J.M.P. 1927, p. 121-128 en 1928, p. 80-84). 

Ook in 1928 werd tweemaal vergaderd: te Utrecht op 30 juni, waar mej. 
Marie de Man bereid bleek nog één jaar in de redactie te blijven en op 6 
oktober te 's-Gravenhage, waar de secretaris enkele penningen betreffende de 
Zilvervloot en Piet Hein besprak (zie ook J.M.P. 1925, p. 62-92). 

Op 22 juni 1929 werd de vergadering in Zwolle door dr Evelein (waar­
nemend) voorgezeten wegens het ontslag als lid en voorzitter genomen door 
jhr M. W. Snoeck, in verband met een ambtelijke kwestie buiten het Genoot­
schap, de penningmeester H. J. Scharp betreffende. Ook deze legde tenslotte 
zijn functies neer, waardoor de opvolging pas in de najaarsvergadering kon 
worden geregeld In de redactiecommissie volgde mr E. Polak mej. De Man 
(75 jaar) op en de heer J Hulshoff Pol de heer Scharp. Onder voortreffelijke 
leiding van F A Hoefer werd het Overijsselsch Geschiedkundig Museum 
bezocht en daarna Kampen waar de archivaris mejuffrouw Welcker, een 
kort maar belangrijk overzicht gaf van de Kamper muntslag nog weinig 
bestudeerd en de bewaarde middeleeuwse muntstempels en documenten 
toonde In, de oktobervergadering te Amsterdam werd jhr M W Snoeck 
herkozen als voorzitter, als penningmeester werd benoemd A. W. A. Michielsen. 

De zomervergadering 1930 vond plaats op het kasteel "Doorwerth" (eerder 
bezocht in 1914) onder Evelein wegens ziekte van de voorzitter. De verga­
dering benoemde onder applaus de tachtigjarige generaal F. A. Hoefer tot 
erelid van het Genootschap wegens zijn verdiensten voor het museumwezen, 
het Genootschap en de numismatiek in Overijssel, voordat hij de rondleiding 
begon Op 11 oktober zat Evelein opnieuw voor te Haarlem, waar de 
penningmeester de vergadering verraste met het voorstel kasoverschotten te 

218 



bestemmen voor een numismatische publicatie: hij dacht aan een herdruk van 
de platen van een deel van Van der Chijs met een sterk verkorte tekst; het 
voorstel vond niet veel steun, maar er werd een commisie benoemd om het 
nader te bespreken. 

In de vergadering van 26 september 1931 te Hilversum, onder voorzitter 
Snoeck, rapporteerde deze commissie, maar de geopperde ideeën (o.a. van 
mej. De Man voor een handboek voor verzamelaars van Nederlandse munten 
en van de heer A. van der Wiel voor een voortzetting van het werk van De 
Voogt voor andere provincies) bleken om financiële redenen onuitvoerbaar. 
Op dezelfde vergadering kwam het wegens een ernstig verschil van mening 
binnen het bestuur tot ontslagname door de penningmeester Michielsen en de 
vice-voorzitter Beelaerts van Blokland Als penningmeester zou H J G 
Haitsma Muiier optreden 
In oktober berichtte voorzitter jhr Snoeck dat ook hij wilde aftreden, wat 
leidde tot het beleggen van een buitengewone vergadering 16 december in 
Pulchri Studio in Den Haag. In aanwezigheid van het erelid Van Sasse van 
Ysselt en 5 leden werd de heer J. Hulshoff Pol bereid gevonden als voorzitter 
op te treden en als zodanig voorgesteld, met jhr ir A. C. von Weiier als vice-
voorzitter. Beiden werden met algemene stemmen gekozen. 

/i(w 
Handtekening van vice-voorzitter jhr. ir. A.C. von Weiier 

Eerst in oktober 1932 vond de jaarvergadering plaats te Amsterdam met 
zestien leden, geleid door de nieuwe vice-voorzitter, die in de eerste plaats het 
veertigjarig bestaan van het Genootschap memoreerde en tevens het aan­
wezige lid Zwierzina complimenteerde met zijn langdurig lidmaatschap. De 
heer Von Weiier bood ter gelegenheid van het veertigjarig bestaan de stempels 
aan voor een bekroningspenning voor publicaties in het Jaarboek, door de 
medailleur-beeldhouwer Chris van der Hoef te ontwerpen (maar uiteindelijk 
uitgevoerd door J. J. van Goor: J.M.P. 1932, p. 105-108). Hiermede werd, op 
voorstel van een speciale commissie (Van Kerkwijk, Polak en M. Schuiman) 
bekroond een uitvoerige bijdrage van dr W. F. Bax, getiteld Ridderorden, 
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Penning voor bijdragen aan het Jaarboek voor Munt- en Penningkunde, door J.J. van Goor, 1932 

Eereteekenen, Draagteekens en Penningen betreffende de Weermacht in Neder­
land en koloniën (J.M.P. 1933, p. 1-196, met vele aanvullingen verschenen in 
de jaargangen 1934-1940). Tevens werd besloten jhr mr M.W. Snoeck tot ere­
lid te benoemen wegens zijn jarenlange behoedzame leiding en zorg. 

In september 1933 kon de nieuwe voorzitter J. Hulshoff Pol de vergadering in 
Den Haag leiden voor 19 aanwezigen, waarbij ook hij wees op "de ongunstige 
tijden", en het verlies door bedanken van zes leden. De kas bevatte f 2789,70 
en bleek in orde - toch noemde ook de penningmeester de positie van het 
Genootschap "niet rooskleurig", ook omdat het Jaarboek duurder uitviel 
door het opnemen van Bax's bekroonde bijdrage. De voorzitter reikte daarna 
de gouden erepenning van het Genootschap aan de eerst bekroonde uit met 
een korte rede (J. M. P. 1932 p. 105), en een tweede gouden exemplaar met 
oorkonde aan de secretaris A.O. van Kerkwijk bij zijn zestigste verjaardag, 
wegens zijn langdurige en vele verdiensten voor zowel het Genootschap als 
het Jaarboek. Na het sluiten van de vergadering volgde een bezoek aan het 
Koninklijk Huisarchief en aan de voorname en gevarieerde verzamelingen ten 
huize van het lid mr J. W. Frederiks. 

In oktober 1934 vond de vergadering plaats te Amsterdam met zestien leden 
en twee candidaat-leden onder leiding van de vice-voorzitter. Door grote 
zuinigheid was de rekening voor het lopend jaar sluitend gebleven; bij een 
crediet van f 676.- voor het komende Jaarboek was eventueel f 100.-
beschikbaar voor een erepenning ter bekroning van een artikel. 

Op 22 juni 1935 vond de vergadering te Vlissingen plaats (11 leden aanwezig), 
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opnieuw onder leiding van de vice-voorzitter. Hij kon melden dat de tach­
tigste verjaardag van mejuffrouw de Man in beste gezondheid was herdacht 
met onder andere een bloemenhulde van het Genootschap; 's anderendaags 
had een zestal leden haar alsnog bezocht en gecomplimenteerd. Zij kregen 
daarna de gelegenheid "hare Zeeuwsche gildepenningen, oudheden en de 
platenverzameling van hare zuster te bezichtigen" . 

Ook in oktober stond de vergadering in Rotterdam, 14 leden, onder leiding 
van de vice-voorzitter wegens verhindering door ziekte van de voorzitter; de 
voorziene vergadering te Den Haag was, omdat het Penningkabinet wegens 
verhuizing was gesloten, niet mogelijk. Nu kon het juist geopende nieuwe 
gebouw van Museum Boymans met de verzameling "Van Beuningen" worden 
bezocht. Het ontwerpen van een reglement voor de toekenning van de gouden 
erepenning werd aan de leden mr van Kuyk en mr Polak opgedragen en later 
vastgesteld in de vergadering van 16 oktober 1937 (J.M.P. 1937 p. 112-113). 

Wel te Den Haag vond de oktober vergadering 1936 plaats onder leiding van 
de vice-voorzitter in aanwezigheid van 19 leden en 1 candidaatlid. Jhr von 
Weiier memoreerde het verlies voor het Genootschap door het overlijden van 
zijn voorzitter J. Hulshoff Pol in februari en wees op de bijzondere plaats die 
de overledene eerder als kenner der Noord-Sumatraanse gouden sultanaats-
munten (mas) had verworven (J.M.P. 1929 1-32) . In de opengevallen plaats 
werd op voordracht van het bestuur mr J. W. Frederiks verkozen. Bij zijn 
aantreden kwam hij met een voorstel om een vereniging op te richten van 
Vrienden van het Koninklijk Penningkabinet, dat immers in zijn middelen 
danig door de bezuinigingen beperkt was, om zodoende de band tussen het 
Genootschap en KPK te versterken. Met bijval werd hiertoe besloten en reeds 
dadelijk werden enige bijdragen toegezegd. Aan de jubilerende (honderd­
jarige) Royal Numismatic Society te London werd op voorstel van mr 
E. Polak de erepenning van het Genootschap in zilver verleend met inscriptie; 
op voorstel van de heren A. en M. Schulman, ondersteund door het bestuur, 
werd aan de heer C. Scholten wegens zijn publicaties in de Jaarboeken 1934 
en 1935 betreffende De Munten der Vereenigde Oostindische Compagnie 
(J.M.P. 1934, p. 48-123 en 1935, p. 1-91), die ook in het buitenland de 
aandacht hadden getrokken, de gouden erepenning toegekend. 

16 oktober 1937 kon mr J.W. Frederiks 14 leden verwelkomen op de 
vergadering in Hilversum waarbij allereerst het overleden lid A. Schulman 
werd herdacht, lid sedert 1914 , en jaren actief in de munthandel en voor het 
Genootschap. De voorzitter herinnerde nogmaals aan het "fondsje tot aan-
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koop van munten en penningen" als steun bij het aankoopbeleid van het 
Koninklijk Penningkabinet. Vóór de vergadering had men in Naarden het 
Raadhuis, het Comenius-mausoleum, het Burgerweeshuis en de Grote Kerk 
bezichtigd. 

Juist een jaar later (15 oktober 1938) waren 21 leden te Haarlem bijeen; de 
voorzitter herdacht het overleden erelid, de generaal-majoor b.d. F.A. Hoefer, 
die voor enige jaren de bezoeken aan de Doorwerth en te Zwolle zo 
voortreffelijk had voorbereid. Aan de vergadering was een langdurig bezoek 
voorafgegaan aan Teylers Museum en zijn Penningkabinet, welke belangrijke 
verzameling aan de meeste aanwezigen nauwelijks bekend was; de fraaie 
zeventiende- en achttiende-eeuwse historische penningen en de Gelderse en 
Westfriese muntencollecties, door de heren Th. M. Roest en mr A. J. 
Enschedé aan Teylers Stichting vermaakt, trokken vooral een "welverdiende 
belangstelling". In de afdeling schilderijen en tekeningen waren het vooral de 
fraaie tekeningen van H. Goltzius die de aandacht trokken. 

In 1939 hadden twee bijeenkomsten plaats beide in Den Haag, eenmaal ten 
huize van voorzitter Frederiks met 8 leden, voor wie dr M. A. Evelein zijn 
voordracht met lichtbeelden "Grieksche munten van den archaïschen stijl" 
hield (J.M.P. 1939, p. 142-150). De andere vergadering op 28 oktober met 17 
leden werd voorafgegaan door een bezoek aan de collecties van het KPK in 
zijn nieuwe onderkomen in het Haagse Gemeentemuseum, onder leiding van 
zijn nieuwe directeur dr M. A. Evelein. Ter vergadering werd het overleden 
erelid jhr. Van Sasse van Ysselt herdacht, die in Noord-Brabant veel voor de 
musea en numismatiek had gedaan (J.M.P. 1939 p. 155-6). 

In het volgende jaar (1940) werd op 29 april voor 12 leden in Pulchri Studio 
te Den Haag de voorjaarslezing gehouden door A.O. van Kerkwijk over 
"Nederlandsche familiepenningen tot 1800", geïllustreerd met lichtbeelden en 
originele stukken uit zijn collectie. 
De jaarvergadering werd op 2 november met 18 leden gehouden in het 
kortelings op last van de bezetter omgedoopte Rijks Penningkabinet waar de 
voorzitter het tragisch verlies van mr E. Polak en het overlijden van E. Voet jr 
memoreerde en tevens aandacht schonk aan de ramp die zich tijdens het 
bombardement op Middelburg had voltrokken aan het woonhuis, de numis-
matische bibliotheek en het grootste deel van de verzamelingen van mejuffrouw 
de Man, gelukkig zonder persoonlijke ongelukken. De secretaris A. O. van 
Kerkwijk kondigde aan nog één jaar te willen aanblijven; dr A. J. Bemolt van 
Loghum Slaterus werd in.de redactiecommissie gekozen. 
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Op 27 september 1941 werd in het Stedelijk Museum te Amsterdam met 16 
leden vergaderd onder voorzitter Frederiks, die allereerst de doden van het 
afgelopen jaar herdacht. Daarna verwelkomde hij speciaal de heer Zwierzina 
als oudste lid. Het voorstel van de conservator om de (veilig opgeborgen) 
numismatische collectie van het Genootschap te liquideren werd aangenomen, 
omdat deze van minder belang was en geen belangstelling hoegenaamd van 
de leden had ondervonden. Per circulaire zouden de leden op de (getaxeerde) 
stukken kunnen bieden terwijl de rest en bloc van de hand gedaan zou 
worden. Het onderscheid tussen gewone en buitengewone leden werd minder 
gewenst geacht, weshalve besloten werd degenen die minstens twee jaar 
buitengewoon lid waren geweest per 1 januari 1942 desgewenst tot gewoon lid 
te benoemen; enkele aanwezige buitengewone leden werden reeds staande de 
vergadering tot gewone leden benoemd. Drukkerij de Swart & Zoon meldde 
voldoende papier in voorraad te hebben om behoudens toestemming van de 
autoriteiten het Jaarboek 1941 te drukken 

Op voorstel van het bestuur werd de heer W. K. F. Zwierzina tot erelid 
benoemd en door de voorzitter gelukgewenst.Wegens het aftreden van A.O. 
van Kerkwijk werd dr M. A. Evelein als secretaris benoemd; de heer Van 
Kerkwijk kreeg wegens de vele diensten, als secretaris èn als lid van de 
redactiecommissie bewezen, namens de leden het erelidmaatschap aange­
boden. Aan deze vergadering was een bezoek aan de Nederlandsche Bank 
vooraf gegaan. Daar werden vele wetenswaardigheden omtrent gebouw, 
geschiedenis, bankpapier en noodgeld-emissies (zie ook JMP 1940 p. 111-
120) verteld en getoond door de archivaris M.A. van de Waal. 

Het handschrift waarin de notulen van nu af zijn vastgelegd door de nieuwe 
secretaris, is opvallend klein en strak, scherp, uit losse lettertjes bestaand. Op 
13 juni 1942 vond de jaarvergadering plaats in het American Hotel te 
Amsterdam ter gelegenheid van het 50-jarig bestaan, in aanwezigheid van 20 
leden. Daar deelde de voorzitter de bestuursbeslissing mee om de tentoon­
stelling, bij dit jubileum voorzien, tot betere tijden uit te stellen. In zijn 
herdenkingsrede (J.M.P. 1942, p. 1-42) gaf hij een terugblik op de ontwik­
keling van de numismatiek in Nederland in de afgelopen halve eeuw. Als 
gevolg van de "overstap" van enkele buitengewone leden was het gewone 
ledental gestegen tot 28. 

Hierna bood de heer Zwierzina het nieuwste door hem samengestelde Regis­
ter op Tijdschrift en Jaarboek vanaf 1913 aan; ook gaf hij, sinds de 
oprichting lid, een terugblik op een vijftigjarig lidmaatschap met zo vele 
ervaringen, vriendschappen en lessen. Hij overhandigde als herinnering, voor 
het archief, zijn bewijs van lidmaatschap (diploma) ondertekend door Roest 
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Ledenvergadering te Amsterdam (50-jarig bestaan), 13 juni 1942 

en Stephanik. Toen kon de heer von Weiier namens de Koninklijke (!) Begeer 
de leden een kleine herinneringspenning aanbieden uitgevoerd in zinkalliage 
(ex hoc metallo cusa necessitatis causa: wegens de omstandigheden uit dit 
metaal geslagen). Tenslotte sloot de voorzitter de vergadering, waarin het 50-
jarig bestaan op waardige wijze was herdacht voor zover de bezettingstoe­
stand dit toeliet. 

In juni 1943 werd nog eenjaarvergadering gehouden met 13 leden ten kantore 
van de voorzitter in Den Haag, waarin deze allereerst het juist overleden 
erelid Zwierzina herdacht. De secretaris-conservator gaf aan hoe de liquidatie 
van de numismatische verzameling zijn beslag had gekregen en deelde mee 
dat een kleine collectie penningen, betrekking hebbende op numismatici, 
buiten de liquidatie was gehouden en als archiefstuk zou worden bewaard 
(thans in bewaring bij het KPK). In de namiddag werd de bijeenkomst 
voortgezet met het bezichtigen van vele fraaie kunstvoorwerpen uit de 
verzamelingen van voorzitter Frederiks, omvattende het materiaal, dat als 
uitgangspunt diende voor zijn belangrijke, fraai geillustreerde publicatie De 
Meesters der plaquettepenningen". Dit werk werd in 1943 als een jubileum­
geschenk door het Genootschap gepubliceerd. 

In de jaren 1944 en 1945 zijn geen vergaderingen gehouden. 

Pas op 9 maart 1946 vond te Amsterdam in het restaurant "Die Port van 
Cleve" de eerste vergadering na de bevrijding plaats met 10 leden en een 
introducé. Na zijn welkomstwoord keek de voorzitter terug op de afgelopen 
oorlogs- en bezettingsjaren, de noden en verliezen, ook aan leden: het erelid 
mej. M.G.A. de Man, de leden Baale en Verdam en in het bijzonder de zo 
tragisch omgekomen M. Schulman. Met de herwonnen vrijheid was ook het 
smadelijk ontnomen predicaat "Koninklijk" weer hersteld, en werd B. J. de 
Jongh, die tijdens de bezeting als Jood had moeten bedanken, bij acclamatie 
herkozen. 
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Ontvangen van den Heer 

_ , :y^^Of<^:,_ 

de vastgestelde contributie* over 12 maanden als • -S8"0"" ' [ U v a B ' J,et 
. . . . . - • . tuitengewoon , . ; . . - . . , .. 

Nederlandsen Genootschap voor Munt- en Penningkunde. .. .'•":]^\ 

Ingegaan den laten Jam-ari 19 f J "• 

De Penningmeester, ,: 

Contributie-kwitantie 1943 

Er kwam een nieuwe samenstelling van het bestuur: voorzitter: mr J.W. 
Frederiks, secretaris: drs H. Enno van Gelder, penningmeester: mr J. van 
Kuyk, vice-voorzitter: jhr ir A. C. von Weiier, assessor: dr. A. J. Bemolt van 
Loghum Slaterus. In de commissie tot redactie van het Jaarboek kwamen dr 
W. F. Bax, dr J W A. van Hengel, mr J van Kuyk en dr J H. Jongkees 
De oude commissie had enkele bijdragen ontvangen en hoopte daarmee en 
met de necrologieën weer een aflevering te kunnen realiseren (J M P 1943/45 
kwam in augustus 1946 van de pers) Het voorstel van Van Kuyk het 
komende Jaarboek in meer afleveringen te laten uitkomen maakte de voor­
zitter huiverig doch de redactie kreeg toestemming het nummer 1946 in 2 of 3 
delen te laten,verschijnen Daarna zette de voorzitter de plannen uiteen voor 
de Tentoonstelling ter herdenking van het 50-jarig bestaan van het Koninklijk 
Nederlandsch Genootschap voor Munt- en Pennmkunde waartoe reeds in 1942 
was besloten en die nu mogelijk geworden was Als tentoonstellingscommissie 
voor het project "Munten en penningen in hun historische context en 
entourage" fungeerden met de voorzitter en de penningmeester prof dr H 
van de Waal van de Rijksuniverstteit Leiden en dr J G van Gelder directeur 
van het Mauritshuis; als secretaris werd toegevoegd drs H Enno van Gelder 
wetenschannelijk assistent aan het KPK ; de catalomtsvoorbereiding kwam in 
handen van laatstgenoemde en Jongkees. Later zijn hieraan toegevoegd dr W 
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F. Bax voor de ordetekenen en jhr ir A.C. von Weiier voor de technische 
aspecten. De tentoonstelling werd gehouden in het Rijksmuseum te Amster­
dam en was gedurende vijftig dagen te bezichtigen (13 juli — 1 september 
1946). De door het Genootschap in eigen beheer uitgegeven wetenschappe­
lijke catalogus bevatte verhelderende beschrijvingen van diverse terreinen 
binnen de numismatiek verdeeld in zeven hoofdgroepen, tesamen betreffende 
meer dan 5000 objecten, van antieke munten tot politieke draagtekens; er 
werden 340 exemplaren van verkocht. Volgens het verslag van Van Kuyk (J. 
M. P. 1946/47, p. 78) "werd deze tentoonstelling een — wij mogen zeggen — 
groot succes. Zij ontving 12051 (betalende) bezoekers en ondervond een 
belangstelling welke de zorgen van de door den voorzitter van het Genoot­
schap geleide tentoonstellingscommissie ruimschoots beloonde". 

Blijkens de notulen, nu van de hand van de secretaris Van Gelder, werd de 
eerstvolgende (jaar)vergadering op 11 oktober 1947 te Leiden gehouden, 
waarbij 26 leden en 5 candidaten aanwezig waren — een opkomst die alleen 
in 1907 ooit eerder werd opgetekend, 's Morgens was men ontvangen in de 
fabriek van NV Koninklijke Begeer te Voorschoten met een korte inleiding 
door de heer Von Weiier, tevens vice-voorzitter van het Genootschap, die 
daarna de rondleiding langs verschillende afdelingen en onderdelen verzorgde, 
hetgeen zeer op prijs werd gesteld. Na de lunch in het restaurant "Het Gulden 
Vlies" te Leiden, waar enkele leden nog belangwekkende aanwinsten lieten 
zien, begon aldaar de huishoudelijke vergadering waarin de voorzitter het 
gestorven erelid Visart de Bocarmé uit België herdacht. De penningmeester 
gaf een overzicht van de kosten van de tentoonstelling voor het Genootschap, 
f 295,18, en waarschuwde, dat door de enorme stijging van de drukkosten 
voor het Jaarboek de uitgaven de inkomsten danig te boven zouden gaan 

waaraan het bestuursvoorstel was verbonden om de contributie tot f 20 
voor gewone resp. f 15 voor buitengewone leden te verhogen. Na rapport 
van de kascommissie werd décharge verleend en het bestuursvoorstel tot 
contributieverhoging aanvaard 
In de rondvraag werd geïnformeerd naar de mogelijkheid om de verzamel-
gebieden van de leden in de ledenlijst te vermelden. Gezien de financiële 
situatie, zouden voorlopig echter alleen wijzigingen in het ledenbestand 
opgenomen worden. In het belang van de nauwere contacten werd reeds nu 
besloten het buitengewoon lidmaatschap aan te bieden aan Marcel Hoe, 
conservator van het Penningkabinet te Brussel. De heer J. Schulman pleitte 
voor meer bijeenkomsten per jaar en stelde voor "numismatische kringen" te 
vormen mogelijk in Amsterdam en Den Haag. Hij bleek na enige discussie 
bereid een organisatie-plan (Amsterdam) aan het bestuur voor te leggen. Deze 
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kring werd eind 1947 opgericht (voorzitter dr. W. F. Bax), spoedig gevolgd 
door die in 's-Gravenhage (januari 1948 onder A. van der Wiel). De Amster­
damse kring heeft voor zijn avondbijeenkomsten meer dan veertig jaar aan de 
Keizersgracht, ten kantore van de firma Schulman, gastvrijheid genoten Ook 
in andere plaatsen zijn later kringen opgericht. 

In 1948 vond de volgende jaarvergadering plaats te 's-Hertogenbosch op 16 
oktober met 19 leden en 4 candidaten in de fraaie trouwzaal van het stadhuis 
door het gemeentebestuur welwillend daartoe ter beschikking gesteld De 
voorzitter memoreerde de in dit jaar gestorven leden C. Beelaerts van 
Blokland (oud vice-voorzitter), Ram en Tenkink; hij wees met voldoening op 
een verder toenemen van het ledental "op weg naar de honderd" mede als 
gevolg van manifestaties zoals de tentoonstelling in het Rijksmuseum en de 
organisatie van numismatische 'kringen thans in Amsterdam en Den Haag in 
opbloei De secretaris meldde in zijn jaarverslag dat de wervingscontacten met 
België nog geen resultaat hadden opgeleverd; volgens het lid Delmonte waren 
vooral deviezenrestricties de reden De nieuwe leden bleken in hoofdzaak uit 
de kringen voortgekomen Het Jaarboek kon door de hierdoor toegenomen 
financiële ruimte op gezondere basis worden uitgegeven In de rondvraag 
opperde J Schulman het plan een maandelijks contactorgaan uit te geven met 
kringverslagen mededelingen over muntvondsten en aanwinsten van open 
bare collecties' De voorzitter zegde toe hieromtrent met de kringbesturen te 
overleggen; het Bestuur werd alreeds gemachtigd voor die eventuele uitgave 
gelden beschikbaar te stellen Met dank aan de voorbereider van de bijeen 
komst Ebeling sloot de voorzitter de vergaderine waarna men op enthou 
siaste wijze dóór de burgemeester in zijn stadhuis' werd rondgeleid Na de 
geanimeerde lunch in he t Oraniehotel beraf men zich naar het Provinciaal 
Museum in het hijznnder we J n s d e grnfe collecties m u n t e n p e n n i n g e n en 
zegekrempek L a r h i ^ de n W t e u r Van de G e dt de l d dl dd 

Ook aarTde St Janskathd al J b k b ht 

Op 11 juni 1949 werd een buitengewone ledenvergadering in de zaal van het 
Koninklijk Oudheidkundig Genootschap in het Rijksmuseum te Amsterdam 
gehouden. Aan de orde kwam het bestuursvoorstel om bij de afloop van de 
duur van Genootschapsvestiging de vereniging opnieuw voor 29 jaar aan te 
gaan. Bij stemming werd het bestuur gemachtigd alle stappen in deze te 
nemen. Op de vraag van dr Bax, waarom geen ingrijpender statutenveran­
dering was voorbereid, waardoor het onderscheid tussen gewone en buiten­
gewone leden kon vervallen, antwoordde het bestuur, dat op zich zelf gewenst 
te achten, doch op dit moment daarvan af te willen zien "om niet de 
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koninklijke goedkeuring op de meest dringende wijziging, de verlenging, te 
bemoeilijken". De toen vereiste koninklijke goedkeuring werd verleend bij K. 
B. van 2 juli 1949 no 32. Na de lunch, door het Genootschap aangeboden, 
volgden de leden met grote aandacht de voordracht van mevr. dr A.N. 
Zadoks-Josephus Jitta getiteld: "Laat-romeinse munten", waarbij een aantal 
desbetreffende stukken werd bezichtigd. 

De jaarvergadering vond toen plaats op 22 oktober in Deventer in aanwezig­
heid van 22 leden en 3 gasten, vooraf aan de lunch bijeen. De voorzitter 
dankte de directeur van Museum De Waag voor de gastvrijheid en de heer 
Berghuijs voor de grondige voorbereiding van het bezoek; met enkele woor­
den werd ook de overleden penningmeester, mr J. van Kuyk, herdacht. Als 
nieuwe penningmeester werd bij acclamatie dr D.A. Wittop Koning 
benoemd; tot leden van de commissie van redactie dr A. N. Zadoks- Josephus 
Jitta en dr H Enno van Gelder Deze laatste was Van Kuyk opgevolgd als 
directeur van het Koninklijk Penningkabinet Een suggestie uit de verga­
dering om in het vervolg candidaten voor het lidmaatschap op de convocatie 
te vermelden werd overgenomen Daarna gaf Van Gelder zijn voordracht 
over "De muntslag van Deventer" en de verschillende munthuizen aldaar 
tussen 1000 en 1700 Na sluiting werden de verzamelingen in De Waag 
bezichtigd gevolgd door een stadswandeling onder leiding van de heer 
Lugard en tenslotte de Atheneum-bibliotheek bezocht waar documenten op 
het gebied van de Munt waren tentoongesteld 

Een buitengewone vergadering vond plaats op 3 juni 1950 in Den Haag, in de 
bibliotheek van het Penningkabinet aan het Lange Voorhout waar de voor­
zitter 22 leden kon verwelkomen, onder wie H. J. Scharp, tot wie hij zich 
afzonderlijk richtte bij diens terugkeer in de Genootschapskring. Aan de 
Poolse numismaat Majkowski, die zich voor Nederlandse penningen interes­
seerde, werd het lidmaatschap kosteloos aangeboden. In de rondvraag werd 
opnieuw de samenstelling van de ledenlijst ter sprake gebracht: bij stemming 
kreeg de alfabetische versie de voorkeur in plaats van de traditionele volgens 
anciënniteit van benoeming Wat betreft het uitgeven van een numismatisch 
maandblad (voorstel op de vorige vergadering van J Schulman) opperde Von 
Weiier een samenwerking met de Vereeniging voor Penningkunst De voor­
zitter benoemde daarop een commissie (Wittop Koning Von Weiier Schul­
man Enno van Gelder) om deze mogelijkheid te onderzoeken Daarna kwam 
dr Enno van Gelder aan het woord met zijn voordracht "Willem III in de 
penningkunst" 
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In de jaarvergadering te Amsterdam op 7 oktober 1950 begroette de voor­
zitter 24 leden, 3 candidaten en 2 gasten uit Italië. Het ledental van het 
Genootschap bedroeg inmiddels 118. De secretaris rapporteerde namens de 
commissie, op 3 juni jl ingesteld, om de mogelijkheid van uitgave van een 
mededelingenblad na te gaan. Zij stelde voor tesamen met de Vereeniging 
voor Penningkunst een driemaandelijks orgaan uit te geven met elementaire 
artikelen en aankondigingen resp. mededelingen over gehouden kringvoor­
drachten, nieuws van de beide verenigingen, vragenrubriek en advertenties, 
waarvan de kosten voor de helft voor rekening van het Genootschap zouden 
komen (± f 200.-) en waartegenover mogelijk ledenwinst en bezuiniging op 
Jaarboekruimte stond. Na ampele discussie werd dit voorstel met algemene 
stemmen aanvaard. In de redactie zou Wittop Koning zitting nemen namens 
het Genootschap mevrouw Zadoks werd aangewezen als hoofdredactrice jhr 
von Weiier namens de Vereeniging voor Penningkunst en J Schulman als 
secretaris. Het blad verscheen met ingang van januari 1951 onder de titel 
De Geuzenpenning driemaandelijks orgaan van het Koninkljjk Nederlandsen 
Genootschap voor Munt- en Penningkunde en de Vereeniging voor Penninz-
kunst Het werd kosteloos aan de leden toegezonden en was voor niet-leden 
verkrijgbaar voor f 2 - per jaar Het is regelmatig verschenen tot het in 1977 
overging in De Beeldenaar 

Na het middagmaal werd een bezoek gebracht aan de Internationale Ten­
toonstelling Penningkunst; deze expositie van ruim 500 moderne penningen 
uit achttien landen was georganiseerd door de Vereeniging voor Penningkunst 
ter gelegenheid van haar 25-jarig bestaan (Stedelijk Museum Amsterdam, 8 
september tot 9 oktober 1950). 

De jaarvergadering 1951 vond plaats op 25 en 26 mei in het Fries Museum te 
Leeuwarden in aanwezigheid van 15 leden met als gast dr A. Wassenbergh, 
directeur van het Fries Museum. Na het diner werd om 20.30u de huishoude­
lijke vergadering geopend door de voorzitter, die dankte voor de geboden 
gastvrijheid. De penningmeester stelde in de begroting 1951 een post van f 
1750.- voor het Jaarboek, hetgeen werd goedgekeurd. Mevrouw Zadoks deed 
verslag van de gang van zaken rond het mededelingenblad "De Geuzenpen­
ning": abonnementen en kopij kwamen voldoende binnen; men besloot een 
eventueel exploitatieoverschot te reserveren voor de uitbreiding van het blad. 
De heer J. Schulman meldde in de rondvraag de oprichting te Genève van de 
Association Internationale des Numismates Professionels (A. I. N. P.; 80 a 
100 leden) met als voornaamste doelstelling het signaleren en tegengaan van 
vervalsingen in de numismatiek, het daartoe onderhouden van contacten met 
officiële instanties en een internationale regeling van expertises. Na de huis-
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houdelijke vergadering kwamen diverse leden aan het woord met bijdragen 
o.a. betreffende stukken in de collecties van het Fries Museum of in andere 
verzamelingen, 's Anderendaags bezocht men de door de staf van het Kon. 
Penningkabinet opnieuw ingerichte tentoonstelling in de numismatische afde­
ling van het museum met zijn talrijke schatten. 

Een najaarsvergadering vond plaats op 1 december te Utrecht in het gebouw 
van 's Rijks Munt ter bezichtiging van het bedrijf en de muntcollectie, 
waaraan 45 leden en 2 candidaten deelnamen. De voorzitter dankte de 
muntmeester dr J.W.A. van Hengel voor de bijzondere gastvrijheid. Deze 
memoreerde dat sinds 1914 het Genootschap niet meer door de Munt 
ontvangen was. De rondleiding vond in drie groepen plaats. Na de lunch in 
het Jaarbeursrestaurant werd een bezoek gebracht aan het Centraal Museum 
en zijn munt- en penningcollecties 

Op 5 juli 1952 werd de jaarvergadering te Gorinchem gehouden in de 
aanwezigheid van 20 leden en 2 candidaten. De secretaris stelde in zijn 
jaarverslag het niet verantwoord te achten om naast een bibliotheek als 
van het KPK een tweede omvangrijke numismatische bibliotheek van het 
Genootschap in stand te houden. Hij wilde alleen de "ruü"-abonnementen 
aanhouden. Daarom werd besloten om die werken uit het genootschapsbezit 
die in het Penningkabinet ontbraken aan deze instelling in bruikleen te geven 
en de overige zoals al vele jaren het geval was in de Universiteitsbibliotheek 
in Amsterdam te laten en geen fondsen voor nieuwe aanschaf beschikbaar te 
stellen Uitvoerig werd gediscussieerd over de moeilijke financiële situatie van 
het Genootschap vooral veroorzaakt door de steeds stijgende kosten van het 
Jaarboek; er werd een commissie benoemd om na te gaan hoe het ledenaantal 
uitgebreid zou kunnen worden Na sluiting van het huishoudelijk gedeelte 
volgde de lunch en een bezoek.aan het museum "Oud Gorcum" en aan de 
collectie van het lid Den Dekker in de burgemeesterskamer De ontvangst 
door burgemeester en wethouders werd opgeluisterd met de gloedvolle voor 
dracht door de burgemeester betreffende de geschiedenis van Gorcum in het 
bijzonder de muntslag in deze oude souvereine stad 

In de najaarsvergadering te Gouda op 1 november 1952 werden 31 leden 
verwelkomd in het museum "Het Catharina Gasthuis", waar een rondleiding 
plaats vond door de conservator, die ook uitleg gaf in de St Janskerk. Na de 
lunch werd de huishoudelijke vergadering te 14.30u geopend. Aansluitend op 
de benoemingen, o.a. van dr A. Gorter in de Jaarboekredactie, stelde de 
voorzitter Frederiks het rapport dd 27 september 1952 aan de orde, uitge-
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bracht op verzoek van de vergadering van 5 juli jl., waarin de commissie een 
viertal suggesties voor de korte termijn en vijf aanbevelingen op langere 
termijn opsomde ten einde belangstelling voor de numismatiek in de practijk 
te bevorderen en de financiële problematiek van het Genootschap indirect te 
verlichten. Na voorlezing van het rapport ging mevrouw dr Zadoks mede 
namens de directeur van het Penningkabinet in op de inhoud en kwam tot de 
principiële vraag of zoals door haar gesteld werd het Genootschap zich 
diende te beperken tót de vier suggesties op korte termijn dan wel ertoe moest 
bijdragen om in ruimere zin en in wijdere kring die belangstelling te ver­
groten zoals ook in de vijf aanbevelingen werd beoogd Zij wees daarbij op 
het we,rk dat in deze richting door het Kon Penningkabinet al werd en kon 
worden gedaan en lichtte desbetreffende plannen toe: ten eerste een uitgave 
van mapjes met reproducties van munten en penningen ter verspreiding onder 
een publiek waar belangstelling voor de aesthetische waarde verwacht mocht 
worden; ten tweede een uitgave in samenwerking met het Centraal Projectie 
Instituut ( C P I ) v a n een serie beeldstroken met tekstboekje gericht op de 
belangstelling .voor historische objecten en te gebruiken bij het onderwijs 
Voor dit plan waren voorschotten nodig als garantie voor drukkosten en 
minimum afname totdat deze bedragen uit de verkoop terne zouden komen 
De penningmeester achtte een renteloos voorschot tot het beoogde bedrag 
van f 2 0 0 0 - uit het Genootschamkapitaal verantwoord hiertoe werd met 

„rote meerderheid hesloten Door deze J e m , en met medewerking van C A g oie meeraerne ' oesioie. . UOOT aeze sieun en mei meaewencing van . ^ 

j . van uisnoecks uitgeversmaatschappij en het c . f. i Kwamen tot stana 
twee totomappen a f 2 MJ met vergrote afbeeldingen en bijbehorende onder-
schritten, van resp. 20 Antieke munten en 20 ramingen, beide gekozen uit het 
bezit van het Penningkabinet. Daarnaast kwamen 12 series z.g. filmstroken 
(series zwart-wit dia s) uit voor projectiedoeleinden, elk met ongeveer 20 
beelden; te weten zes series betreffende Antieke munten, drie betreffende 
Munten in de Nederlanden en drie betreffende Oude en nieuwe penningen met 
drie bijbehorende tekstboekjes^ Op scholen en onder particulieren bleek een 
verheugende belangstelling, zodat de productie hiervan nog jaren doorliep. 

Op 30 mei 1953 vond de jaarvergadering plaats in Hoorn met 23 leden en 2 
candidaten in het Westfries Museum, waar onder leiding van conservator 
Mulder een bezoek werd gebracht aan de speciaal voor deze gelegenheid 
ingerichte tentoonstelling van Westfriese munten en penningen. Na de mid­
dagmaaltijd werden de leden ontvangen in de raadzaal door het gemeente­
bestuur van Hoorn met een toespraak van burgemeester Canneman. In de 
huishoudelijke vergadering meldde de secretaris dat het ledental reeds 137 
bedroeg, te weten één erelid, 30 gewone en 106 buitengewone leden. Dit was 
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Doosje met filmstrook "Antieke munten" en bijbehorend tekstboekje, 1953 

meer dan verdubbeling sinds 1942. Ook de redactie van de Geuzenpenning 
had gunstig bericht als gevolg van abonnementenwerving bij openbare lees­
zalen. De mappen- en filmstrokenactie liep vlot, zodat het Genootschaps­
voorschot nog niet behoefde te worden aangesproken. Mevrouw Zadoks gaf 
ook een overzicht van de door haar ondernomen stappen om het totale plan 
bij de onderwijs-autoriteiten te introduceren, wat veel belangstelling had 
ontmoet en de hoop rechtvaardigde dat dit ook de numismatiek als geheel ten 
goede zou komen In de rondvraag opperde de vice-voorzitter Von Weiier de 
mogelijkheid van een openbare bijeenkomst in het kader van de voorgestelde 

232 



najaarsvergadering te Dordrecht ten behoeve van leerlingen van middelbare 
scholen: plannen hiervoor zouden worden uitgewerkt. 

Op 21 november 1953 waren te Dordrecht voor de vergadering 37 leden 
bijeen ten stadhuize, waar zij door burgemeester en wethouders werden 
ontvangen en vervolgens een wandeling maakten door de stad onder leiding 
van de heer L. Bol, directeur der Dordrechtse musea, o a langs de oude 
Munt van Holland aan de Voorstraat Voor de openbare vergadering in 
museum "Mr Simon van Gijn" hadden ongeveer dertig niet-leden van de 
uitnodiging gebruik gemaakt Dr Enno van Gelder sprak over "De Munt te 
Dordrecht" als inleiding tot de speciale tentoonstelling die was ingericht 
onder auspiciën van het Genootschap door het museum "Mr Simon Van 
Gijn" in samenwerking met het Penningkabinet In zijn openingswoord wees 
de voorzitter erop dat deze kleine expositie voor een belangrijk deel gekozen 
uit de fraaie collectie van het museum was bedoeld om bij de schooljeugd 
belangstelling te wekken voor de numismatiek waarvoor eveneens de reeks 
voordrachten diende die door enkele leden in dè voorafgaande weken voor de 
scholen gehouden waren Na de bezichtiging volgde om 16 uur in dezelfde 
zaal het huishoudelijk gedeelte Men hoopte dat het experiment als geheel 
mede door de belangstelling in de pers niet zou nalaten invloed in dè 
gewenste richting uit te oefenen , 

In 1954 vond de jaarvergadering plaats op 8 mei te Kampen in aanwezigheid 
van 34 leden die door de burgemeester van Kampen op het stadhuis werden 
ontvangen waarna in de raadszaal de huishoudelijke vergadering geopend 
werd door de vice-voorzitter. De redactie stelde voor om in het Jaarboek 
resumés van de verschenen artikelen op te nemen, als regel in het Engels, 
desgewenst in het Frans, waartoe besloten werd. In de rondvraag kwam 
opnieuw de samenstelling van de nieuwe ledenlijsten ter sprake, 's Middags 
kwam men in openbare vergadering bijeen in de Koornmarktpoort waar in 
totaal 60 aanwezigen de tentoonstelling "Munten en Penningen door de 
Eeuwen heen" bezochten, ingericht door samenwerking van het Koninklijk 
Penningkabinet met de gemeente Kampen. De directeur van het Penning­
kabinet hield een voordracht "Kampen als muntplaats", afgedrukt in de aan 
de leden en genodigden uitgereikte tentoonstellingscatalogus. Daarna ver­
klaarde de vice-voorzitter de ditmaal voor het eerst als expositieruimte in 
gebruik genomen gerestaureerde Koornmarktspoort voor geopend. 

Dat najaar vergaderde men op 20 november met 38 leden in het Frans 
Halsmuseum te Haarlem, welkom geheten namens de directie door mejuf-
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frouw van Hees, die vervolgens het gezelschap op bijzonder kundige wijze 
rondleidde. In zijn openingswoord herdacht de voorzitter W. J. R. Drees-
mann en de drager van de gouden erepenning (1936) C. Scholten. Op voorstel 
van het bestuur werd besloten om als Genootschap toe te treden tot de 
Internationale Commissie voor Numismatiek (C. I. N.), een overkoepelende 
organisatie van numismatische instellingen en verenigingen die onlangs op 
het Internationale Congres te Parijs was heropgericht De redactie waarin 
thans drs O N Keuzenkamp-Roovers werd opgenomen toonde ,het met 
ingang van de 41e jaargang (1954) gewijzigde moderne,omslag voor het 
Jaarboek bestaande uit het officiële embleem, van het Genootschap de 
bundel v,an zeven pijlen in plaats van de sinds jaren gebezigde ducaton 
Holland; daarnaast had de redactie het plan een register uit te geven over de 
jaargangen 1-40 (1914-1953) en niet een volledig register over alle jaargangen 
inclusief die van het Tijdschrift De aanpassing van de nu bestaande gebrek­
kige indexen op het Tijdschrift zou wegens de verschillende benadering in 
genoemde publicaties extra tijd en kosten vergen Gehoord evenwel de 
dringende wens van de vergadering zou de redactie zich opnieuw beraden en 
in de volgende vergadering rapporteren Vervolgens vroeg de voorzitter 
namens het bestuur de aandacht voor het sinds jaren wegens de gestegen 
goudprijs onuitvoerbare reglement OD de gouden erepenning daterend uit 
1937 (JMP 1937 p 113) Besloten werd om het voorschrift,"een gouden 
penning in waarde,van f 100 - " te vervangen door "een gouden of zilveren 
penning" De middag was gereserveerd voor een bezoek aan Teylers Museum 
waar He'voorzitter als conservator een inleiding raf op de schitterende 
nenninTverzTrnelinl n i in PemnHernkeerHe nnTteuL kon worHen hewon 
^ ^ ^ ^ ^ ^ Z ^ a ^ ^ ^ t ^ f ^ o van t l L n i n <Z van 

Hendrik Gokzius ë tentoonsteuing tekeningen 

Op 18 juni 1955 werd de jaarvergadering te Arnhem belegd wegens de unieke 
gelegenheid twee muntvondsten te kunnen bezichtigen naast de tentoon­
stelling "Gelders Zilver". Daartoe waren 41 leden samengekomen in het 
Gemeentemuseum. De commissie tot redactie deed een gewijzigd voorstel 
betreffende de uitgave van één gezamenlijk register op Tijdschrift en Jaar­
boek: de voorbereidende werkzaamheden vergden echter een betaalde kracht, 
waarmee de vergadering accoord ging Ook voor de Geuzenpenning bestond 
het plan een register op jaargang 1-5 voor te bereiden Dit laatste is door het 
werk van F J Bingen inderdaad in 1956 gereed gekomen; het maken van een 
register op T M P en J M P tesamen bleek uiteindelijk veel meer tijd te 
nemen Vervolgens stelde de voorzitter de al langer levende wens aan de orde 
om de zeer verouderde Statuten te hervormen nl om het onderscheid tusssen 
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gewone en buitengewone leden op te heffen, zijnde zinloos bij de huidige 
Genootschapsstructuur en discriminerend voor vele leden. Bij stemming, na 
re- en dupliek, spraken van de 39 aanwezigen 35 zich vóór en 2 zich tegen dit 
voorstel uit; van de 13 aanwezige gewone leden 10 vóór en één tegen 
Derhalve werd aan een commissie bestaande uit mr Giltay Veth de secretaris 
en de penningmeester opgedragen om een uitgewerkt voorstel te presenteren 
voor een buitengewone vergadering Na sluiting der vergadering gaf dr W 
Glasbergen een boeiende uiteenzetting omtrent de goudvondst Beilen 1955 
van Romeinse gouden munten recent door het museum te Assen verworven 
en nu in Arnhem te zien; dr Zadoks-Josephus Jitta gaf een aanvulling 
betreffende de numismatische aspecten Daarna hield dr Enno van Gelder zijn 
inleiding over de muntvondst Arnhem 1948 een unieke schat van twaalfde-
eeuwse munten in het bezit van het Gemeentemuseum 
Hier eindigen de handgeschreven notulen in het boek met linnen kaff 
sindsdien worden de notulen losbladig getypt en sinds 1967 gestencild aan dé 
leden toegezonden 

Op 10 december werd de buitengewone ledenvergadering belegd in Pulchri 
Studio in Den Haag waar 48 leden bijeen kwamen. De voorzitter maakte 
allereerst het bestuuursbesluit bekend, op voordracht van de commissie tot 
redactie, om de erepenning van het Genootschap (volgens het herziene 
reglement van 1954) toe te kennen aan A. van der Wiel, hetgeen met luid 
applaus werd begroet. Het redactielid Van Gelder motiveerde deze voor­
dracht op grond van de reeks artikelen in het Jaarboek tussen 1937 en 1954 
(o.a. "Oortjes en duiten van Friesland"), welke baanbrekend waren op het 
lang verwaarloosde gebied van de munten der Republiek. Wegens ziekte van 
de heer Van der Wiel werd hem deze onderscheiding telegrafisch bericht. 
Daarop volgde de behandeling van de door de commissie geheel opnieuw 
geredigeerde Statuten. Dit geschiedde puntsgewijs aan de hand van het aan de 
leden verstrekte concept, waarbij enkele aanvullingen of geringe wijzigingen 
werden aangebracht. Toen het geheel in stemming was gebracht, waarbij de 
22 aanwezige gewone leden, bij naamsafroeping, vóór stemden, waren de 
statuten aangenomen. Deze nieuwe statuten zijn goedgekeurd bij K.B. juni 
1956 no 57. Zij werden tezamen met andere reglementen gedrukt en aan de 
leden toegezonden. Ook het nieuwe Huishoudelijk Reglement werd goed­
gekeurd, nadat artikel 3 lid 1 was geamendeerd, zodat een voorstel tot 
benoeming van leden niet bij acclamatie kan worden goedgekeurd en als 
afgewezen geldt, indien tenminste 10 stemmen tegen worden uitgebracht. Na 
afloop van de vergadering begaf men zich naar het Kon. Penningkabinet voor 
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de thee en bezichtiging van de expositie "Munten, penningen en gesneden 
stenen uit de 16e eeuw" (De Geuzenpenning 1956, p. 5 ). 

De jaarvergadering van 1956 vond plaats te Schoonhoven op 16 juni na een 
bezoek aan de Vakschool voor Goud- en zilversmeden, uurwerkmakers en 
graveurs, waarvan de medailleur Maarten Pauw toen directeur was. De 
burgemeester kon 31 leden toespreken. De voorzitter moest aan zijn openings­
woord het treurig bericht verbinden van het overlijden van luit.-kol. A. van der 
Wiel, die nog in het vorige jaar bekroond was. Het lid Van Erp kwam op de 
ballotageregeling terug; men besloot dat geen candidatuur in behandeling zou 
kunnen komen die niet tijdig schriftelijk aan de leden was megedeeld en dat 
candidaatleden niet voor die vergadering zouden worden uitgenodigd 

Op 15 december van dat jaar kwamen 32 leden bijeen voor de vergadering te 
Amersfoort, gecombineerd met een bezoek aan de Rijksdienst voor Oudheid­
kundig Bodemonderzoek (ROB), waar de directeur dr P. Glazema het 
gezelschap verwelkomde. Hij wees op de nauwe en aangename samenwerking 
van de dienst met het Koninklijk Penningkabinet. Daarna gaf de heer H. 
Halbertsma een interessante inleiding met lichtbeelden over het werk van deze 
dienst gevolgd door een rondleiding in het fraaie gebouw. De secretaris 
meldde onvoorziene vertraging in het Register van Tijdschrift en Jaarboek. 
Het register op de Geuzenpenning (door F J Bingen) zou over enkele weken 
worden verzonden De directeur van het Penningkabinet kon melden dat de 
instelling in 1957 naar een ruimere behuizing zou worden verplaatst, zodat 
na vijftien jaar eindelijk de verzamelingen weer voor het publiek toegankelijk 
zouden worden 

In 1957 werd voor het eerst een gecombineerde vergadering van het 
Koninklijk Nederlands Genootschap voor Munt- en Penningkunde en het 
Koninklijk Belgisch Genootschap voor Numismatiek, in aanwezigheid van 
34 leden, 17 van elk, te Maastricht gehouden op 15 juni. Na de ontvangst ten 
stadhuize met een rede van de wethouder van O. K. en W., mr W.J. Kom, 
werd deze door beide voorzitters , mr J.W. Frederiks en dr J. Desneux, 
beantwoord. De laatstgenoemde herinnerde aan het feit dat het Belgisch 
Genootschap in 1877 ook te Maastricht was bijeen gekomen. Men bezich­
tigde vervolgens het stadhuis onder leiding van prof. J. J. M. Timmers. Voor 
het middagmaal kwamen de Genootschappen afzonderlijk bijeen. Na de 
lunch vonden vier sprekers een aandachtig gehoor in de zaal van het 
Bonnefanten Museum. Prof dr P. Naster (Leuven) besprak het type van 
enkele dubbele sheqels van Sidon en de veranderingen in de voorstelling, een 
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detailstudie van het Phenicisch-Syrisch muntsysteem, waarvan nog veel 
ontraadseld diende te worden sinds jhr dr J. Six hiermee in 1877 begon. Mevr. 
dr A.N. Zadoks-Josephus Jitta gaf een korte beschouwing over vorm en 
inhoud van de Grote Camee in het Koninklijk Penningkabinet, een uniek 
stuk, vervaardigd voor het tienjarig regeringsjubileum van Constantijn de 
Grote (A.D. 315) dat veel later ook tot de verzameling van de schilder-
diplomaat P. P. Rubens had behoord en na vele omzwervingen tenslotte in 
1823 door Koning Willem I was aangekocht en in de collectie van het 
Koninklijk Kabinet was geplaatst. Me H. Frère (Luik) besprak enkele veer­
tiende eeuwse munten uit deze bisschopsstad; tenslotte sprak dr Enno van 
Gelder over de Brabantse Munt te Maastricht. 

In november vergaderde men, met 31 leden, te Rotterdam voorafgegaan door 
bezoek aan het Historisch Museum aldaar. Na de lunch volgde de huishoude­
lijke vergadering in het Museum voor Land- en Volkenkunde, waar drie 
overledenen werden herdacht: het erelid A.O. van Kerkwijk, mr J. C. P. E. 
Menso en H.J. Scharp (oud bestuurs- en redactielid). Bij het financieel verslag 
van 1956 sloot de rekening met een batig saldo door binnen de begroting 
gebleven kosten en de afname van veertig exemplaren Jaarboek door het 
Ministerie van O.K.en W. bij wijze van subsidie. Deze exemplaren waren 
bestemd voor binnen- en buitenlandse bibliotheken. 

De zomervergadering 1958 had plaats te Arnhem op 5 juli met 31 leden. 
Mevrouw Zadoks deed mededeling van haar aftreden als redactrice van De 
Geuzenpenning; in haar plaats werd drs J. P. Guépin aangewezen. De 
voorzitter bedankte de aftredende "aan wie de bloei van deze loot te danken 
is". Vervolgens deed dr Enno van Gelder, namens de Staatssecretaris van O, 
K. en W. mededeling van de toekenning aan dr H.A. Fonteijn Kuijpers van 
de Museummedaille in zilver als blijk van waardering voor zijn jarenlange 
belangeloze inzet bij het Penningkabinet. Hij ondernam na een lange loop­
baan als leraar de moeilijke en tijdrovende klassificatie van Nederlandse 
rekenpenningen. In de rondvraag opperde de heer Schulman het idee om 
binnen het Genootschap één of meer tentoonstellingen van numismatisch 
bezit van leden te houden zoals in Parijs in de Exposition Concours met 
groot succes was geschied. Ook stelde hij voor als aanvulling van een wat 
magere agenda ook op de huishoudelijke vergadering steeds een of meer korte 
wetenschaDDelijke mededelingen te doen hetgeen inderdaad sindsdien gebrui­
kelijk is geworden Na de koffiemaaltijd vertrok het gezelschap naar 's-
Heerenbergh waar het werd ontvangen door de heer J A H van Heek op het 
uniek gelegen Huis Bergh Na een inleiding van mr P A van Schilfgaarde 
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De gedecoreerde dr. HA. Fonteijn Kuijpers met secretaris dr. H. Enno van Gelder, 1958 
(voor Huis Bergh) 

werd de uitstekende collectie munten van Bergh bewonderd, waarna onder 
leiding van de gastheer nog een rondgang door het Huis en over de terreinen 
werd gemaakt. 

Op 13 december van dit jaar vond een bijeenkomst plaats te Amsterdam: des 
morgens bezochten 44 leden het gebouw van de Nederlandsche Bank, waar zij 
de fraaie expositie uit de Bankcollectie bezichtigden, door de heer P. J. 
Soetens ingericht, van de munten in Kampen geslagen. Van het overzicht dat 
hij voor de bezichtiging gaf werd de tekst later aan de leden toegezonden. Na 
de huishoudelijke vergadering in het Koninklijk Oudheidkundig Genootschap 
werd het gezelschap nog gedurende twee uren door de juist geheel gereno­
veerde historische afdeling van het Rijksmuseum rondgeleid door dr R van 
Luttervelt 
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Het voorgenomen tegenbezoek aan de Belgische zustervereniging vond plaats 
op 14 juni 1959 te Antwerpen waar 31 leden 19 Belgische gastheren ontmoetten 
na toespraken van de beide voorzitters. Voor het afzonderlijk gehouden 
huishoudelijk gedeelte kwam men bijeen in de Cercle Philotaxe. Aangezien mr 
J. W. Frederiks de wens had te kennen gegeven om af te treden werd 
voorgesteld dr P. Schlemper in zijn plaats te benoemen. Deze zou de 
benoeming gaarne aanvaarden. Het was jhr von Weiier, die, mede namens de 
overige bestuursleden, voorstelde de scheidende voorzitter na 25 jaren uit­
stekende leiding het ere-lidmaatschap aan te bieden. Een volgend bestuurs-
voorstel betrof de benoeming, terwille van de contacten met het buitenland, 
van een aantal vooraanstaande numismatici tot erelid van het Genootschap, 
welk voorstel door de vergadering bij acclamatie werd aanvaard. Tot erelid 
werden benoemd: dr Jules Desneux te Brussel, voorzitter van de Société 
Royale de Numismatique de Belgique; dr Georg Galster te Kopenhagen, 
oud-directeur van Kongelige Montsamling; prof. Philip Grierson, hoogleraar 
in de numismatiek in Cambridge; prof. Jean Lafaurie, hoogleraar in de 
numismatiek te Parijs en voorzitter van de Société Francaise de Numis-
matique.'Na de vergadering verenigden beide Genootschappen zich aan de 
lunch. De wetenschappelijke zitting had vervolgens plaats in het Museum 
voor Folklore, waar een aantal korte voordrachten door leden van beide 
Genootschappen werd gehouden: Dr J. P. van Erp sprak over het werk van 
de medailleur Th. V. van Berckel; dr Marcel Hoe over de regeringsmaat-
regelen sinds 1590 om de circulatie van te lichte Spaanse matten en onder­
delen daarvan tegen te gaan, tot aan het totale verbod in 1679. Drs A. T. 
Puister trok enkele conclusies uit statistische gegevens omtrent de onder 
Bruno III (1038-1058) in Friesland geslagen munten (zie J.M.P. 1960, p.11-
18); dr J. Desneux besprak enkele aspecten van de voorstelling 'leeuw en stier' 
uit de antieke numismatiek met schitterende lichtbeelden van munten van 
Akanthos met deze voorstelling als embleem van de stad. Tenslotte liet dr H. 
A. Fonteijn Kuijpers "de (voorstellingen op een aantal landsheerlijke) reken-
penningen spreken". 

Op 10 december 1959 kwamen 35 leden samen in het Gemeentemuseum in 
Den Haag waar zij de tentoonstelling "Van Friezen, Franken en Saksen" 
bezochten, die ook numismatische aspecten bood, waarop mevrouw Zadoks-
Josephus Jitta nader inging. Dit leidde tot levendige discussies onderling. Om 
kwart over twee ving de huishoudelijke vergadering aan in de nieuwe, een jaar 
tevoren betrokken huisvesting van het KPK, waar ook een expositie van 
aanwinsten te bezichtigen was; vele leden waren vergezeld van hun echtge-
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note. Daarna volgde een ontvangst door het gemeentebestuur in Museum 
Bredius. 

De volgende vergadering vond plaats te Harderwijk op 18 juni 1960 met 25 
leden in hotel Monopole. Na de lunch werd de vergadering voortgezet in de 
fraaie raadzaal in het stadhuis van Harderwijk, waar de burgemeester een 
hartelijk en geestig welkomstwoord sprak en verversingen aanbood. Dr 
H.Enno van Gelder sprak over onderzoek van de stempels van de Gelderse 
zilveren rijders van 1582 (De Geuzenpenning 1960 p.37-43); dr D.A. Wittop 
Koning gaf een overzicht van de geschiedenis van de muntslag te Harderwijk 
als inleiding op het bezoek aan de door hem in het Veluws Museum van 
Oudheden ingerichte tentoonstelling 

De najaarsvergadering in 's-Hertogenbosch op 30 november werd met 30 
leden aanwezig geopend. De voorzitter deelde mede dat mevrouw Zadoks 
definitief het redacteurschap van de Geuzenpenning had neergelegd, dat zij, 
na het aftreden van drs Guépin, ad interim weer had waargenomen; in haar 
plaats was aangewezen drs R. Chr. Wolff. De voorzitter bedankte haar 
nogmaals voor de inspanningen. De heer F. J. Bingen verraste de vergadering 
ten tweede male met zijn inhoudsopgave van de Geuzenpenning 1956-1960 , 
die aan de redactie werd overgedragen om als grondslag te dienen voor de 
binnenkort te publiceren index over genoemde jaren Na de ochtendverga­
dering werd het gezelschap ten stadhuize ontvangen en door de gemeente­
archivaris dr L Pirenne rondgeleid In de middagvergadering in het Provin­
ciaal Museum hield prof dr J E Bogaers zijn boeiende causerie over de 
opzienbarende Romeinse vondsten tussen 1950 en 1959 gedaan te Esch waar 
tumulusgraven uit de Romeinse tijd een rijke verscheidenheid aan, graf­
vondsten opleverden - zojuist deelde de spreker mee was in een klont 
meegebrachte aarde een as van Antoninus Pius ontdekt! , 

De ledenvergadering van 16 juni 1961 te Middelburg vond plaats met 
aanvankelijk 28 leden in de vergaderzaal van het Museum van het Zeeuws 
Genootschap (der Wetenschappen) waar de voorzitter na het welkomstwoord 
de overledenen herdacht: mr P.C.J. Boeles, G.H. Crone en dr W.F. Bax, 
drager van de erepenning (1932) en oud-penningmeester van het Genoot­
schap Uit de vergadering kwam na brede discussie de wens naar voren voor 
een uitvoeriger jaarverslag van de secretaris samenvattend van aard, zo 
mogelijk te publiceren in de Geuzenpenning Het bestuur zegde dit toe Na de 
bezichtiging van het Stadhuis werd de vergadering om 14 30 heropend in het 
Museum Jhr von Weiier introduceerde een film vervaardigd ter gelegenheid 
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van het FIDEM-congres Madrid 1959 getiteld "Message de la Médaille", die 
de bloei van de hedendaagse penningkunst in Spanje illustreerde. 
Daarop kwam dr Van Gelder met zijn voordracht met lichtbeelden omtrent 
de "Karolingische muntslag te Duurstede", die in zijn geheel in het Jaarboek 
is gepubliceerd (J.M.P. 1961 p.15-42). Tenslotte Het dr Fonteijn Kuijpers een 
tableau rondgaan met enkele "Zeeuws" geklopte munten uit 1573/74 en een 
aantal Zeeuwse rekenpenningen Aan een vertegenwoordiger van het Zeeuws 
Genootschap werd een tegel aangeboden herinnerend aan de vergaderingen 
van 1921 en 1961 te Middelburg 

Op 21 oktober kwamen in Enschedé 26 leden bijeen voor een eerste gezamen­
lijke vergadering met de Verein der Münzfreunde für Westfalen und Nach-
bargebiete die met 18 leden aanwezig was. De welkomstwoorden van de 
wethouder namens het gemeentebestuur werden beantwoord door de voorzit­
ters dr P. Schlemper en prof P. Berghaus. In de afzonderlijke huishoudelijke 
vergadering van het Genootschap memoreerde de voorzitter de oprichting (in 
Arnhem) van de nieuwe numismatische kring Oost-Nederland. Mevrouw 
Zadoks lichtte een voorstel toe om medewerking te geven aan een plan van de 
Nederlandse Jeugdbond tot Bestudering van de Geschiedenis om een speciaal 
nummer van het maandblad Clio aan de numismatiek te wijden, wat leidde 
tot uitvoerige bespreking. De propagandistische waarde van de verspreiding 
hiervan onder de jeugd van middelbare scholen was aanleiding tot het besluit 
om daarvoor f 400,- als subsidie beschikbaar te stellen. Ook de leden van het 
Genootschap en van de Vereniging voor Penningkunst zouden een exemplaar 
ontvangen. Dit heeft toen geleid tot de uitgave (in de Janusreeks van de 
NJBG) van Van munten en penningen, 1961 (met teksten door Wolff, Zadoks, 
van der Meer, van Gelder en Keuzenkamp-Roovers). De plaats van drs Wolff 
bij De Geuzenpening werd wederom door drs J. P. Guépin vervuld. Na 
sluiting van het huishoudelijk gedeelte verzamelden de leden zich aan de weer 
gemeenschappelijke koffietafel. Om 14 u werd de gecombineerde zitting 
heropend in het Rijksmuseum Twente, waar een vijftal voordrachten werd 
gehouden. Achtereenvolgens A. Kappelhoff: "Niederlandische Einflüsse im 
Ostfriesischen Münzwesen", waarin aan de hand van een reeks lichtbeelden 
getoond werd, dat van talrijke Oostfriese geldstukken van de vijftiende tot 
zeventiende eeuw de beeldenaar op Nederlandse, in het bijzonder Groningse, 
voorbeelden terug gaat en dat ook Oostfriese muntnamen uit het gebruik van 
Nederlands geld verklaarbaar zijn. Daarna besprak drs J. Sprenger "De 
Munt in Maastricht in de Middeleeuwen", waarin hij de Merovingische en 
Karolingische muntslag, die van de Duitse keizers, van het kapittel van St 
Servaas, van de bisschoppen van Luik (te St Pieter) en van de hertogen van 
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Brabant ( in de Vroenhof) de revue liet passeren. Prof. P. Berghaus gaf met 
een fraaie reeks lichtbeelden "Von deutschen Brakteaten" een overzicht van 
de geografische verbreiding en de artistieke ontwikkeling van deze merk­
waardige en boeiende munttechniek. Mej. drs G. van der Meer betoogde 
vervolgens dat "De gouden munten geklopt met het Groningse wapen" niet 
zijn gestempeld tijdens het (kortstondige) beleg van 1591, maar op grond van 
een raadsbesluit van 3 maart 1590 dat bedoeld was om de circulatie van 
munten van minderwaardig allooi te beletten" (zie J M P 1961 p 61-77) Als 
laatste besprak jhr ir A C von Weiier het congres annex tentoonstelling van 
de FIDEM te Rome; hij gaf een overzicht van de geschiedenis van de 
FIDEM en de door deze instelling georganiseerde internationale tentoon­
stellingen van hedendaagse penningkunst De mogelijkheid bestond dat het 
volgende congres (1963 ) in Nederland zou worden gehouden. 

Op 2 juni 1962 begon de vergadering in Den Beijerd, te Breda, met 35 leden. 
De voorzitter opende met een woord van herdenking van het overleden 
Belgische erelid J. Desneux; ook memoreerde hij de afwezigheid van de vice-
voorzitter jhr von Weiier, aan wie op zijn zeventigste verjaardag een telegram 
van gelukwens werd verzonden namens het Genootschap. Bij de rondvraag 
kwam o.a. de catalogisering door dr H.A. Fonteijn Kuijpers van de Neder­
landse rekenpenningen ter sprake- ook werd ervoor gepleit om in het Jaar­
boek meer aandacht te besteden'aan de kunsthistorische aspecten van de 
penningkunst Na de lunch bezocht men de Grote Kerk waar dr Van 
Luttervelt een explicatie gaf bij de Nassause grafmonumenten als voorloper 
van zijn later te houden voordracht Het gezelschap werd in het Kasteel van 
Breda sinds lang in gebruik bij de Koninklijke Militaire Academie ( K M A ) 
ontvangen en uitvoerig rondgeleid door de bibliothecaris Eerst te ruim 16 
uur kreeg in een der gehoorzalen van de academie dr Van Luttervelt het 
woord voor zijn uitvoerige voordracht met lichtbeelden " De medaillons aan 
de binnenplaats van het Kasteel van Breda" Hij schreef deze toe aan de 
Bolognese kunstenaar Tomaso Vincidor van wie wordt aangenomen dat hij 
voor Hendrik III van Nassau de stichter en bewoner van het Kasteel ft 
1538) in Breda werkzaam is geweest De hoofden stellen beroemde Grieken 
en Romeinen voor in hoofdzaak naar Plutarchus van wiens werk de "Vitae 
ParalleTe" de onHrachtgever een exemplaar had geërfd De medaillons 

r Hen in HrieTrnenen worHen onHerverHeelH • He eerste «rin* terug on Konaen in ane groepen woraenonae * u e e u - u e & B 8 P 
antieKe or pseuao-antieK' mumen ae^^tweeae op gemmen de de u p 
beelden. Bij aie ane speeiaen fantase en misverstanden eengroteroL r » a e 
eerste groep mee spreker uitvoerig stilstaan, hij opperde daaron de mogeiijK-
heid dat voorbeelden in de muntverzameling van Vincidor of van Hendrik III 
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zelf aanwezig waren geweest. Na dit gedegen exposé moest wegens tijdgebrek 
een bezoek aan het Stedelijk Museum worden afgelast. 

Op 17 november van dit jaar werd de vergadering te Zaltbommel 's morgens 
ten stadhuize ontvangen door burgemeester en wethouders. Na het welkomst­
woord volgde een bezoek aan het Maarten van Rossum-museum en de Grote 
Kerk; wegens de grote opkomst noodzakelijk in twee groepen. Bij zijn 
openingswoord in de vergadering moest de voorzitter opnieuw enige over­
ledenen herdenken onder wie het erelid mr J.W. Frederiks, dr Van de Mortel 
en prof. L.O. Wenckebach. In de rondvraag werd wederom geïnformeerd 
naar de stand van zaken betreffende het Register op Tijdschrift en Jaarboek. 
Tenslotte volgde de uitgebreide voordracht, met eigen lichtbeelden, van dr 
J.P. van Erp betreffende de "Romeinse muntvondst te Vught", de spannende 
geschiedenis van de ontdekking, een voorlopig overzicht van de daarin 
aangetroffen keizersmunten en een schets van de hieruit voortvloeiende 
numismatische vragen. 

Op 24 en 25 mei 1963 werden op de huishoudelijke vergadering van vrijdag­
avond 22 leden in het Klassiek Instituut van de Universiteit Groningen 
verwelkomd door de voorzitter van de numismatische kring Groningen, dr 
Nijhoff; de voorzitter opende de vergadering met een woord van nagedach­
tenis aan dr R. van Luttervelt. Bij de benoeming van de nieuwe leden 
ontstond andermaal een discussie over de procedure van de candidaatstelling: 
alleen een uitdrukkelijk voorstel van het bestuur of een Genootschapslid vóór 
of staande de vergadering werd acceptabel gevonden. De secretaris bracht een 
verslag uit, waaruit bleek dat de gestadige groei van het ledental zich had 
voortgezet. Te Rotterdam had zich een Kring gevormd, als zevende in den 
lande. De schooltentoonstellingen en de verkoop van het boekje "Van 
Munten en Penningen" verliepen zeer bevredigend; ook de subsidie voor de 
uitgave "Muntwijzer voor de Romeinse tijd" wierp vruchten af. In de 
commissie tot redactie nam drs G. van der Meer de plaats in van dr A. 
Gorter. In de rondvraag bleek weinig steun voor het voorstel van een speciaal 
huisgenoot-lidmaatschap; men was immers tevreden met de in de laatste tijd 
gegroeide situatie dat het de leden vrijstond hun echtgenote/echtgenoot bij 
voordrachten, bezoeken en excursies te introduceren, terwijl ook tegen hun 
aanwezigheid bij het huishoudelijk gedeelte in de praktijk geen bezwaar 
bestond. Het wetenschappelijk gedeelte van de vrijdagavond bestond uit de 
voordracht van drs J. P. Guépin "De hemelse blikken van Alexander de 
Grote", die wegens ziekte van de spreker per geluidsband geproduceerd werd 
en synchroon geïllustreerd door middel van twee projectoren! Het welslagen 
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van het "project" werd 's avonds nog telefonisch aan de spreker over­
gebracht, 's Zaterdags vergastte dr Gert Hatz uit Hamburg het gezelschap op 
zijn even verzorgde als inhoudelijk rijke voordracht "Die Tieler Denare des 
11. Jahrhunderts in den schwedischen Münzfunden". Deze voordracht betrof 
1072 exemplaren en gaf een zeer volledig beeld van de diverse muntreeksen, 
lopend van Koning Otto III tot Keizer Hendrik IV, met tal van bijzonder­
heden. Na de maaltijd in restaurant "De Bolderij" werd per auto een excursie 
gemaakt naar de kerk van Midwolde met het imposante grafmonument van 
Anna van Ewsum door Rombout Verhulst en naar het Nationaal Rijtuig­
museum "De Nienoord" te Leek. 

Op 7 december kwamen te Zutphen 's morgens de leden in het gebouw van de 
Spaarbank bijeen, ontvangen door de directeur mr A. C. Mijs, die voor deze 
gelegenheid had uitgestald de in het bezit van de Spaarbank gebleven 
exemplaren uit de grote muntschat in 1958 op haar terrein gevonden (J. M. P. 
1958, p. 110-143). Daarna bezocht men de St Walburgiskerk met de interes­
sante Librije onder leiding van de rentmeester Een koffiemaaltijd ging 
vooraf aan hèt bezoek aan het Stedelijk Museum met ontvangst en inleiding 
op de geschiedenis van het gebouwencomplex door mevrouw Doorninck-
Hoogenraad Er was een originele opstelling van de munten van het hertog­
dom Gelre te zien Tijdens de huishoudelijke vergadering met 44 leden 
verzocht de heer L Beuth aan het bestuur te overwegen, of namens het 
Genootschap bij de Regering aandrang uitgeoefend kon worden om bij zeer 
bijzondere gelegenheden evenals in het buitenland herdenkingsmunten uit te 
geven en zo de bekendheid van grote Nederlanders in het buitenland te 
bevorderen Na het huishoudelijk gedeelte lichtte mr dr W de Vries de 
historische verhoudingen van "Utrecht en Zutphen" toe In tegenstelling tot 
de vroegere menine dat de Walburgiskerk allodiaal bezit van de graven van 
Zutphen was dat na hun uitsterven door erfenis ( ± 1120) aan de graven van 
O l r e was gekomen was thans eebleken dat het een bisschoDoelijke kerk was 
diena ciedL* van 'de laatste J L f van Zutphen aan de bisschop van Utrecht 
«,as ternaaPvallen Gerard van Gelre heeft na een ingewikkelde intriee ± 
1 M8 h p l ^ r r i Zutphen ve rk rLn in m.ï voor ondersteuning van bis 

. " 8 „ „ " „ , „ 1 Midden FrLlanH De Zeldzame munten van 
scnoppelijKe aanspraken op rviiaaen-rriesiana^e z e ™ ^ 
Henank en Otto I van Geire in ^utpnen gesmgen mei irajectum , zijn een 
uitdrukking van de leenroengheid van Zutphen aan Utrecht. 

In 1964 kwam men op 13 juni onder tropische temperaturen te Amsterdam 
bijeen in het Amsterdams Historisch Museum "De Waag" voor de tentoon­
stelling "Pronk der Gilden" . Na de lunch volgde een huishoudelijke verga-
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dering met 37 leden in het gebouw van de Koninklijke Nederlandse Academie 
van Wetenschappen, het "Trippenhuis". Moeilijkheden bij het tot stand 
komen van het Jaarboek, zowel qua kostenstijging als qua kopij gaven 
aanleiding tot de mening dat "ingrijpende maatregelen dan ook noodzakelijk 
waren om het voortbestaan van het Jaarboek te verzekeren in een vorm die 
zowel de leden bevrediging geeft als tegenover het binnen- en buitenland 
representatief is voor de wetenschap die door ons Genootschap vertegen­
woordigd wordt" Ook de penningmeester noemde in zijn financieel overzicht 
de kostenstijging van het Jaarboek (ondanks geringere omvang) als gewichtig 
punt die tot inkomstenverhoging moest leiden als men de toekomst van het 
Jaarboek verzekerd wilde zien Ook een hoger subsidiebedrag voor De 
Geuzenpenning zou noodzakelijk worden Het bestuursvoorstel tot contribu­
tieverhoging kreeg de instemming van de leden; unaniem werd een contributie 
van f 25 - ' s jaars verantwoord en noodzakelijk geacht ingaande 1965 In de 
rondvraag kwam wederom de ledenlijst als toevoeging aan het Jaarboek aan 
de orde evenals de uitgifte van het register op Tijdschrift en Jaarboek met het 
oog op de naderende 50ste jaargane Na afloop van het huishoudelijk 
gedeelte hield drs A C Haak zijn voordracht "Leden van de Koninklijke 
Academie van Wetenschannen als muntverzamelaars" Hierin besprak hij in 
het kort drie leden die sinds de oprichting in 1808 een bijzonder aandeel in de 
totstandkoming van de ve^ameling der Academie (destijds noodzakelijk 
Zacht akhnln™iddel bij de taken der A ^ d e r n t T h a L e n e n o m e n O I van 
T e n n e n h i h Z t W a r k H e r AraHernie TnrhTrnnd11f»M10 _ 1 ' Rn 
vennep DiDiiomecans oer academie, kocni rona IÖIV voornameiijK KO-

memse stukken, waaronder een omvangrijke reeks zeldzame gouden munten 
die later moesten worden beschouwd als vervalsingen van de toen nog geheel 
als zodanig onbekende vervalser c W. Becker. In 1843 onderging de Acade-
miecollectie een belangrijke uitbreiding toen het lid H. Hoeuttt zijn grote 
met smaak en inzicht gevormde collectie aan de instelling vermaakte (ook 
hieronder weer enkele Beckers y Een derde actieve numismaticus was J, P. 
Six die de collectie voor zijn studies der Griekse numismatiek gebruikte, de 
catalogus verzorgde en talrijke Academie-voordrachten over numismatische 
onderwerpen hield. Hierna was er gelegenheid de verzameling, nog groten-
deels in een door Hoeufft gelegateerde achttiende-eeuwse kast, te bezichtigen. 

Voor de najaarsvergadering begaf zich een 38-tal leden op 24 oktober naar 
het slot Welbergen bij Steinfurt, om met de ook in dergelijk aantal aanwezige 
Westfaalse Münzfreunde samen te komen. De gastheer-voorzitter prof. Peter 
Berghaus memoreerde in zijn welkom de zo geslaagde eerste gecombineerde 
vergadering in 1961. In de zalen van het slot was door de ontvangende 
vereniging een kleine expositie van numismatica uit openbaar en particulier 
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bezit ingericht. Dr H.J. van der Wiel hield zijn voordracht: "Deutsche 
Stempelschneider und Münzmeister in niederlandischem Dienst", sprekende 
over de uit Duitsland afkomstige muntofficieren van de Munt te Utrecht, de 
Holtzhey's, Natter, de Novisadi's, Marmé sr en jr, en vervolgens de rol 
behandelende van de muntmeestersgeslachten Wyntgens en Van Romond in 
Oost-Nederland en West-Duitsland. Na het middagmaal werd het interes­
sante slot Burg Steinfurt bezichtigd, speciaal de middeleeuwse slotkapel en de 
ridderzaal. Bij de rondvraag wees mevrouw Schulman-Smits op het belang 
van goede introductie van de voor het eerst ter vergadering komende nieuwe 
leden. De heer Voute meldde pogingen binnen de kring Rotterdam om tot 
een (ontwerp van) geschikte administratiekaart voor een collectie van gemid­
delde omvang te komen. De gezamenlijke vergadering werd hervat met de 
gedegen voordracht van dr Enno van Gelder "Das Münzwesen zur Zeit der 
Republik der Vereinigten Niederlande" waarin hij met lichtbeelden een aantal 
karakteristieke trekken van het muntwezen der Republiek behandelde zoals 
de tegenstelling tussen Generaliteits- en provinciale Munten de verdeling van 
bevoegdheden tussen Staten-Generaal en Provinciale Staten de positie van de 
zes erkende stedelijke munthuizen en de na een lange periode van onzeker­
heden pas in de achttiende eeuw bereikte feitelijke eenheid in het Nederlandse 
muntwezen Tenslotte kwam prof P Berghaus aan het woord voor zijn weer 
met een fraaie reeks lichtbeelden geïllustreerde voordracht: "Friesische 
Runen-münzen" Na vergelijking van drie hem bekende exemplaren van 
(imitatie)solidi met ninentekst was zijn conclusie dat ze waarschijnlijk uit een 
Fries crebied afkomstig waren en bedoeld als amuletten: zowel de tekst ak de 
vnnrstellincren afcreleid van de Romeinse gmidstukken werden om hun 
maokrhe betekenis steed<t herhaalH Na een tweede gezamenliiVe maaltiiH liep 
de biippnlfrttrwt tegen half acht ten einde; de NederlanHce vnnrzitter spralc de 

dank uit aan de Duitse collegae voor de gastvrijheid en de hoop, dat 
J f l L 1 - 1 J » * * " J J J 

dergelijke gemeenschappelijke vergaderingen op gezette tijden zouden worden 
i i_ . herhaald. 

Op 3 juli 1965 werden de leden te Delft ontvangen in het Huis Lambert van 
Meerten door de voorzitter en de secretaris van de Stichting Oude Kunst en 
Antiekbeurs, de laatste het Genootschapslid J. Schulman. Na de geanimeerde 
ontvangst begaf men zich naar de Antiekbeurs in het Museum Prinsenhof 
voor een rondleiding. Na de lunch opende de voorzitter de vergadering in de 
Waalse Kerk, daartoe beschikbaar gesteld door het kerkbestuur en de directie 
van het Prinsenhof; 51 leden bleken aanwezig. Er werden 16 nieuwe leden op 
voorstel benoemd; van twee werd de benoeming aangehouden; besloten werd 
dat in het vervolg op de convocatie ook de namen van de voorstellers 
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genoemd dienden te worden. Wegens het aftreden van jhr ir Von Weiier, vice-
voorzitter en van dr Enno van Gelder als secretaris werden dr A.J. Bemolt 
van Loghum Slaterus en mej. drs G. van der Meer in die functies gekozen; 
drs J. Vinkenborg werd assessor. Op voorstel van het bestuur werd jhr ir von 
Weiier bij acclamatie tot erelid van het Genootschap benoemd als blijk van 
blijvende waardering voor de deskundigheid en het enthousiasme waarmee hij 
sinds 1934 als bestuurslid het Genootschap had gediend Vervolgens deelde de 
voorzitter mede dat op een voorstel van de commissie tot redactie van het 
Jaarboek aan dr Enno van Gelder de erepenning van het Genootschap was 
toegekend als buik van waardering voor de vele belangrijke bijdragen sinds 
1946 door hem in het Jaarboek gepubliceerd Na het applaus dankte de 
onderscheidene die dit besluit allereerst wilde beschouwen als aanmoediging 
tot verder wetenschappelijk onderzoek in de door zijn aftreden als secretaris 
vrijgekomen tijd In de rondvraag besprak L Beuth nadere ontwikkelingen in 
zijn initiatief tot wijziging van de Muntwet ter voorbereiding van uitgifte van 
zgn herdenkingsmunten recent in de Tweede Kamer besproken Van een 
nadere discussï hieromtrent werd op bestuursvoorstel afgezien Aan mr Ten 
Cate werd geantwoord dat anderstalige artikelen en boekbesprekingen in het 
Jal-hoek een enkele maal de voorkeur hadden gekregen om op deze wijze de 
bijdrapen van Nederlandse specialisten aan de discussie van internationaal 
onderJnrhte p r n h l e L n UldoenHP nPkendheid te geven De voorzitter deed 

ionI w 7 w ' Z F 7 l Z N ™ J T h ; ^ h hn» m L T in 
• riV l t ir v ! - 7 ^Umj

1SmaUqUe' °e n e e ' s c n m m *n me iaae *Jn 

inaruKKen van net geiijKtijaig te r-anjs genouden rremier congres inter­
national dfctude et de Detense contre les Ialsincations monetaire^ Beide 
verslagen werden later in extenso opgenomen in het oktobernummer iyW van 
De Geuzenpenning, Tenslotte hield dr. Enno van Gelder een korte voor­
dracht over De portretpenningen van Hugo de Groot eveneens gepubli-
ceerd, nl in Numismatiska Meddelanden 30, 1965, p. 202-206. 

Op 23 oktober werden de leden in Nijmegen ontvangen en rondgeleid in het 
Gemeentemuseum "De Commanderie van St Jan", recent verbouwd en 
ingericht, dat voor velen een openbaring betekende. Bij de vaste expositie van 
Nijmeegse penningen waren speciaal voor deze gelegenheid een aantal vitrines 
ingericht met Nijmeegse munten uit het anders om veiligheidsredenen weg­
gesloten bezit. Na een lunch in Astoria kwamen 51 leden met verscheidene 
introducés in de vergaderzaal van het "Rijksmuseum G. M. Kam" samen. De 
voorzitter bood dr Enno van Gelder de toegekende erepenning van het 
Genootschap aan. In zijn dankwoord noemde deze in het kort het weten­
schappelijke werk dat tot nog toe met betrekking tot de Nijmeegse munten 
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was verschenen, en in welke richting verder wetenschappelijk onderzoek zou 
moeten gaan. In de rondvraag werd het doel van de binnenkort te houden 
"bespreking van het bestuur met de voorzitters van de numismatische kringen" 
toegelicht: versteviging van de band tussen het Genootschap en de kringen. 
De secretaris van de kring Groningen bood exemplaren van de penning 
uitgegeven bij het 10-jarig bestaan aan voor het Genootschap en het KPK. 
Het woord kwam vervolgens aan drs J. S. Boersma voor zijn met lichtbeelden 
verlevendigde voordracht "Romeins geld uit Nederlandse bodem" waarin hij 
het belang van Romeinse muntvondsten voor de archeoloog naar voren 
bracht.De duidelijkste Romanisering wordt uiteraard in de zuidelijke provin­
cies gevonden (zie verder: J.M.P. 1963 p. 1-75). In het museum kon in 
groepen de verzameling Romeinse bodemvondsten worden bewonderd onder 
leiding van de starleden van het museum 

Tijdens de vergadering van 21 mei 1966 vierde het Genootschap in Scheven-
ingen het 150-jarig bestaan van het Koninklijk Penningkabinet met 43 leden. 
Vanuit de leden kwam het voorstel aan het bestuur om voortaan het 
financieel verslag, de begroting en toelichting toe te zenden met de convo­
catie, hetgeen werd overgenomen. In de rondvraag werd geïnformeerd aan 
welke criteria artikelen voor het Jaarboek dienden te voldoen: "zij moeten 
gebaseerd zijn op zelfstandig wetenschappelijk onderzoek en in de eerste 
plaats ertoe dienen om de numismatische wetenschap verder te brengen". 

Artikelen in De Geuzenpenning moeten in prettig leesbare vorm informatie 
over numismatische onderwerpen bevatten en mogen ook compilatiewerk 
zijn. Dr H. H. Zwager diende schriftelijk bezwaar in tegen pogingen van het 
bestuur om ten behoeve van de kringbesturen een sprekerslijst samen te 
stellen, "zulks zou de zelfwerkzaamheid van leden en besturen niet dienen". 
Niettemin kunnen sprekers van buiten de kring verfrissend en stimulerend 
werken. Een suggestie tot het instellen van studiegroepen voor een bepaald 
numismatisch onderwerp werd naar de kringbesturen verwezen. Na de huis­
houdelijke vergadering verwelkomde de voorzitter de inmiddels gearriveerde 
gasten evenals een aantal andere uitgenodigde belangstellenden in de archeo­
logie Ook wijdde hij enige woorden aan het jubileum van het Penningkabinet 
en aan zijn geschiedenis Hij uitte zijn waardering voor het werk van de 
huidige directeur en zijn voorgangers 

Hierna volgden drie voordrachten van buitenlandse numismatici, door het 
jubilerende Penningkabinet uitgenodigd, te weten: mej. dr J. Lallemand uit 
Brussel over vondsten van bronzen munten uit ca 400 in Noord Gallië; 
vervolgens de heer R.H.M. Dolley (Queen's University, Belfast): "The North-
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sea as a Bridge in the Dark Ages" waarin hij op intrigerende wijze een aantal 
argumenten aanvoerde om twee muntvondsten uit Engeland en Ierland met 
het Karolingische muntgebied te verbinden, en tenslotte prof. P.Berghaus 
(Landesmuseum für Kunst und Kulturgeschichte, Munster) die de problemen 
van muntslag en geldomloop in de tiende en elfde eeuw het best meende te 
kunnen beantwoorden door bestudering van de munten zelf en de techniek van 
het muntbedrijf Bij onderzoek van in het noorden (Scandinavië) gevonden 
Duitse munten die van dezelfde stempels zijn geslagen blijkt dat sommige 
muntplaatsen uitsluitend voor de export en andere in, hoofdzaak voor de 
binnenlandse circulatie werkten (De Geuzenpenning 1966 p 34) In de pauze 
werden vanwege het Penningkabinet aan de aanwezigen een.feestelijke dronk 
en hartige hapjes aangeboden De slotvoordracht kwam van prof dr A N 
Zadoks Josephus Jitta "Rondom de schat van Wieuwerd" waarin zij aan.de 
hand van dia's een indruk gaf van de overweldigende rijkdom van deze in 
1866 gevonden schat geheel uit sieraden bestaande voor een groot deel 
muntsieraden uit de zesde en zevende eeuw Deze moéten enerzijds als teken 
van rijkdom zijn beschouwd anderzijds zouden zij ook een magische betekenis 
«had kunnen hebben Voor de boeiende en seestige wijze waarop spreekster 
L e belangwekkende materie behandelde onfving z« een ovationeel applaus 
N T b e t e i n d e v a n h e ^ 

het restaurant Seinpost voor eCT^animeerd diner 

Op 22 oktober 1966 werd door 37 leden de vergadering te Assen bijgewoond 
in het Provinciaal Museum van Drenthe, waar speciaal voor deze gelegenheid 
het lid drs D. van der Waals alle beschikbare muntvondsten, gewoonlijk in 
dépot, had opgesteld met als middelpunt van de belangstelling de goudschat 
die in 1955 te Beilen was gevonden (J. M. P.1955, p.103). Na de lunch kwam 
men opnieuw bijeen in het museum voor de huishoudelijke vergadering. Ter 
voorbereiding van een numismatische tentoonstelling bij het 75-jarig bestaan 
in 1967 werd een commissie benoemd bestaande uit: de vice-voorzitter, dr H. 
Enno van Gelder, de penningmeester en de leden drs A.T. Puister, J. 
Schulman en dr H.H. Zwager benevens een vertegenwoordiger van de 
Gemeentelijke musea van Amsterdam, waarmee de vergadering accoord ging. 
Bovendien wilde het bestuur vier ereleden benoemen aan wie tijdens de 
feestelijkheden het erediploma dan plechtig zou kunnen worden uitgereikt. 
Merkwaardigerwijs was op dat ogenblik het voor het erelidmaatschap voor­
gedragen lid, mevrouw Zadoks haar hondje gaan uitlaten, zodat zij van haar 
benoeming niets kon merken. De verdiensten van de andere voorgedragen 
ereleden prof. P. Naster (Leuven), prof. P. Berghaus (Munster) en dr N. L. 
Rasmusson (Stockholm) werden toegelicht, waarna mevrouw Zadoks juist 
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weer binnenkwam om terstond hartelijk beapplaudisseerd en toegesproken te 
worden. De tentoonstelling zou in samenwerking met de dienst der Stedelijke 
Musea te Amsterdam gehouden worden in het Museum Willet-Holthuysen. 
Het was de bedoeling om met een selectie uit nog bestaande verzamelingen 
van overleden leden, een overzicht te geven van de verschillende verzamel-
gebieden binnen de numismatiek die ook voor leken aantrekkelijk zou zijn 
Bij de hierop volgende uitvoerige discussie over de benodigde middelen stelde 
de penningmeester o a voor om daarbij het reserve bedrag te gebruiken tot 
nu toe bestemd voor het uit te brengen Register op Tijdschrift en Jaarboek 
Uiteindelijk was nl besloten om alleen een titelregister te maken In de 
rondvraag werd opgemerkt dat de datum van de tentoonstelling zo dicht 
mogelijk bij de oprichtingsdatum van 5 juli zou moeten liggen afhankelijk 
van de mogelijkheden in Amsterdam. 
Na sluiting van deze uitgebreide huishoudelijke vergadering hadden de leden 
een korte koffiepauze als gasten van het Provinciaal Museum, waarna prof. 
H. T. Waterbolk (Groningen) het woord kreeg voor zijn beschouwingen rond 
de goudschat Beilen en wel over het probleem van de eigendom van bodem­
vondsten, over de bepalingen van de Monumentenwet 1961 en tenslotte over 
de implicaties die dit alles zijns inziens had voor de recente muntvondst van 
Serooskerke (zie De Geuzenpenning 1967 p 4-5) Zeer vele aspecten en 
argumenten kwamen over en weer ter sprake; de heer Schulman wees er 
tenslotte op dat in het buitenland de wijze waarop de Nederlandse overheid 
de bestemming van de vondst van Serooskerke had geregeld een voorbeeld 
werd geacht van democratisch handelen 

Voor de vergadering, voorafgaande aan de feestelijke viering van het 75-jarig 
bestaan, kwam een record aantal leden( 66) op 24 juni 1967 in het Vondel­
park Paviljoen te Amsterdam bijeen in aanwezigheid van vijf ereleden Berg-
haus, Lafaurie, Naster, von Weiier en Zadoks-Josephus Jitta. Als gast was 
bovendien aanwezig prof. J. N. van Wessem, voorzitter van de Vereniging 
voor Penningkunst. In zijn welkomstwoord noemde de voorzitter in het 
bijzonder de vertegenwoordigers van de Société Francaise de Numismatique, 
het Koninklijk Belgisch Genootschap voor Numismatiek en Zegelkunde de 
Verband der deutschen Münzvereine en de Vereniging voor Penningkunst 
evenals de aanwezige ereleden en het oudste lid van het Genootschap dr H 
A Fonteijn Kuijpers (benoemd 1917) Namens de redactiecommissie van het 
Jaarboek gaf de heer Van Gelder aan waarom in het afgelopen jaar nog geen 
nieuwe aflevering van het Jaarboek had kunnen verschijnen Hij deelde de 
leden iets mede over inhoud van het in bewerking zijnde dubbelnummer1965-
1966 met de omvangrijke muntvondsten Vught en Serooskerke De jaargang 
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1967 zou dan een systematische Index bevatten van alle artikelen in Tijd­
schrift en Jaarboek verschenen (1893-1966), welke arbeid door het KPK werd 
aangeboden als jubileumgeschenk. Mevrouw Zadoks deed de suggestie voor­
taan de notulen vooraf toe te zenden ter tijdsbesparing van de behandeling op 
de vergadering, hetgeen werd overgenomen. 
Hierna gaf de voorzitter in zijn feestrede ( J. M. P. 1968, p.7-18) een overzicht 
van de geschiedenis van het Genootschap, waarin hij vele leden ten tonele 
voerde die aan de bloei van het Genootschap hadden bijgedragen en de 
"lotgevallen in bonte afwisseling geschilderd" werden. Hij besloot met enkele 
gedachten voor de toekomstige bloei van het Genootschap Daarna werden 
door hem de nieuwe ereleden één voor één toegesproken en hun persoonlijke 
verdiensten voor de numismatiek in het algemeen en en voor het jubilerende 
Genootschap in het bijzonder genoemd Vervolgens begaf men zich naar de 
feestelijk versierde zaal van het Vondelpark Paviljoen voor de lunch Na 
afloop daarvan kreeg dr van Gelder de aandacht voor zijn voordracht "75 
jaar numismatische activiteit in Nederland" Hij gaf een toelichting op de 
opzet van de tentoonstelling "Geld en Glorie" (26 juni - 3 september) waar 
met een keuze uit de verzamelingen van twintig vroegere Genootschapsleden 

Tentoonstelling "Geld en Glorie" in Museum Willet-Holthuysen te Amsterdam, 1967 
(75-jarig bestaan) 
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nog slechts een beperkte indruk van het gevarieerde gebied der historische 
numismatiek kon worden gegeven. Daarnaast noemde hij de neerslag in 
wetenschappelijke publicaties, over de 75 jaargangen van het Tijdschrift, later 
Jaarboek van het Genootschap, van zelfstandig onderzoek van leden-ver-
zamelaars zowel als van beroepsnumismatici (stafleden van het Penning­
kabinet en anderen), van archivarissen, archeologen en kunsthistorici, die in 
hun werk met merkwaardigheden of problemen op numismatisch gebied te 
maken kregen. Het was opvallend, volgens spreker, hoezeer in vijfenzeventig 
jaar de kennis was toegenomen, zoals hij illustreerde met een vergelijking van 
beschrijvingen in een veilingcatalogus van 1891 met de huidige indeling en 
beoordeling van dezelfde stukken, om van de hoogte van de prijzen maar niet 
te spreken. 

Ledenvergadering te Amsterdam (75-jarig bestaan), 24 juni 1967. Bij rondvaartboot 

Hierna scheepte het gezelschap zich in op een rondvaartboot om, via een 
wateromweg langs vele Amsterdamse bezienswaardigheden, met uitleg van 
een gids in Frans en Nederlands, te 15.45 aan de Heerengracht aan te leggen 
bij het Museum Willet-Holthuysen, waar dr S. H. Levie , de directeur der 
Gemeentemusea van Amsterdam, het gezelschap ontving. In zijn openings­
woord legde de voorzitter de nadruk op het unieke belang van de numis­
matiek als hulpwetenschap voor andere gebieden als kunst- en cultuurgeschie-
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denis, archeologie en regionale (economische) en algemene geschiedenis en op 
het even belangrijke feit dat numismatische studie ook kennis van andere 
gebieden vooronderstelt en behoeft. Na een woord van dank aan de inrichters 
en bruikleengevers verklaarde hij de tentoonstelling voor geopend. De leden, 
allen voorzien van een catalogus, konden daarna in de zalen het rijkgescha­
keerde materiaal bewonderen, alsook de bijzondere opstelling ervan — de 
verdienste van de conservator van de Gemeentemusea, F. van Erpers 
Rooyaards. Om 17 u moest de terugvaart worden ondernomen naar het 
Vondelpark Paviljoen voor aperitief en feestdiner waaraan 70 personen 
aanzaten Tijdens dit diner spraken mlle H. Huvelin namens de Société 
Francaise de Numismatique prof Berghaus namens de Verband der deut-
schen Münzvereine de Numismatische Kommission der Lander in der Bun-
desrepublik Deutschland èn de Verein der Münzfreunde für Westfalen und 

Nachbargebiete namens de laatste bood hij voor het Genootschap een 
achttiende-eeuwse kopergravure aan van Duitse en Nederlandse numismaten 
in vergadering bijeen en bovendien het erelidmaatschap van die Vereniging 
voor de voorzitter van het Genootschap en voor dr H Enno van Gelder 
Prof Naster sprak de ffoede wensen van het Koninklijk Belgisch Genoot-
«irhap uit en herinnerde aan de talrijke Nederlandse numismaten die lid waren 
van het Belgiirhe CVnnnRrhap en ook aan de bloei daarvan hiidroegen 
voorrlat het Nederlanrk GennnKrhap werd nnoericht Namens de Vereniging 

P e n n i n g k i i n s t VinnH p r n f van We««em felicitaties a a n D e vice v n n r z i t t e r 
U t / - 4. U • U * » U t t J 4- U J - „ * 

van het Genootschap richtte zich nog tot de penningmeester in verband met 
U *. 1 J - \ J U J • » ' J T U I J ' 

het vele dat door hem voor de organisatie van de Jubileum vergadering was 
• 1 ,, J 11 4. 1 U J J T - 1 ^ 1 

verricht, waarna de voorzitter alle toespraken beantwoordde. Tenslotte kreeg 
J r r ' j 1 1 • j 11 1 J • -^ ^ j 1 1 j 1 

dr Zwager.de gelegenheid om aller bewondering uit te drukken jegens de heer 
T ^ T^ -**• -r» . 1 - 1 l i l -

F. van Erpers Rooyaards, als gast aanzittende, voor de geheel nieuwe wijze 
i i i • • • • • i i -

van tentoonstellen van het numismatisch materiaal, waarmee het diner ten 
einde kwam, evenals de viering van het 75-jang bestaan. 
De najaarsvergadering van 4 november te Deventer geschiedde weer in 
combinatie met de Westfaalse Verein der Münzfreunde, met 40 leden aan­
wezig, na ontvangst in de sociëteit "De Hereeniging" met koffie en Deventer-
koek. Wegens de grote opkomst werd men in twee groepen rondgeleid door 
de oude stadskern en de Deventer musea, De Waag met de producten van 
stedelijke en provinciale muntslag, en De Drie Haringen met enkele fraaie 
stijlkamers. Na de gemeenschappelijke lunch ter sociëteit werd afzonderlijk 
huishoudelijk vergaderd in aanwezigheid van 42 genootschapsleden. Naar 
aanleiding van de toegezonden notulen Amsterdam lieten enkele leden weten 
minder gelukkig te zijn met de gang van zaken met name van de bespreking 
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van interne kwesties als kosten van de viering, de financiële toestand van het 
Genootschap, in het bijzijn van gasten en ereleden. De vergadering ging 
accoord met de benoeming van twee redactieleden: H. K. Berghuijs en dr H. 
J. van der Wiel nu mevrouw Zadoks afscheid nam van het Jaarboek. In de 
rondvraag deed dr van Gelder naar aanleiding van een recente muntvondst in 
Noord-Brabant een beroep op de leden om hun medewerking te geven aan de 
uitvoering van de wettelijke bepalingen, indien vondsten te koop werden 
aangeboden, speciaal aan de regel dat de vinder en de eigenaar van de grond 
elk hun recht op de helft van de vondst behouden; anders raakt men 
betrokken bij verduistering of verhandeling van ontvreemde goederen. De 
Duitse gasten wachtten al zodat het huishoudelijk gedeelte snel moest 
worden afgesloten om de lezing van de heer Berghuijs "de Munten van 
Deventer" gezamenlijk aan te horen: een zeer interessant betoog met talrijke 
fraaie lichtbeelden gaf de numismatische geschiedenis van de stad weer waar 
gemunt is op naam van Duitse keizers vanaf het einde van de tiende eeuw tot 
1046 daarna door vele Utrechtse bisschoDDen en sinds de vijftiende eeuw op 
eigen naam of voor de Drie Steden ; ook is de provinciale munt meermalen in 
Deventer gevestigd geweest Na de thee met cake werd de geschiedenis van 
Christoph Bernhard von Galen (1650-1678) Fürstbischof von Munster gees-
tig verteld door prof Berghaus en geïllustreerd met een overvloed van 
lichtbeelden Hij besloot met de hoop uit te spreken dat men elkaar in 1972 
drie eeuwen na het beleg van Groninffen daar weer zou ontmoeten Na het 
afscheid van de Duitse gasten verzamelden velen zich voor borrel en uit­
stekend diner in " de Keizerskroon" 

Op 25 en 26 mei 1968 werd te Maastricht een tweedaagse voorjaarsverga­
dering gehouden tesamen met leden van het Koninklijk Belgisch Genoot­
schap, die begon met een verwelkoming door burgemeester Baeten. In een 
toespraak vanaf de haltrap in het stadhuis, gaf hij blijk zich grondig inge­
werkt te hebben in de numismatische geschiedenis van Maastricht en in het 
karakter van beide genootschappen. De vice-voorzitter Jadot van het Belgisch 
Genootschap deed zijn antwoord vergezeld gaan van de jubileumpenning van 
zijn genootschap in zilver en in brons. Na een rondgang door het schitterende 
gebouw en een gemeenschappelijke lunch kwam het Nederlandse gezelschap 
(35 leden) in huishoudelijke vergadering samen, waarin de voorzitter aller­
eerst de leden Moers en Sprenger bedankte voor hun hulp bij de voorberei­
ding van dit tweedaags evenement. In het jaarverslag 1967-68 zag de secre­
taresse terug op de intensieve contacten van het afgelopen jaar de geslaagde 
jubileumviering en een bezoek van meer dan 2500 personen aan de Jubileum­
tentoonstelling wat een opvallend resultaat genoemd mocht worden bij een 
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zo speciaal thema. Betreffende het standpunt van het Genootschap bij 
invoering van Nederlandse gedenkmunten (actie Beuth) stelde de heer Van 
Gelder, dat "het Genootschap zich bezighoudt met retrospectieve studie van 
de numismatiek en zich niet kan inlaten met het practische beleid wat betreft 
de geldvoorziening. Het is dan ook niet wenselijk dat het Genootschap als 
zodanig hierover een uitspraak doet". In de gecombineerde vergadering sprak 
vice-voorzitter Jadot namens de afwezige voorzitter Marcel Hoe woorden van 
waardering voor de samenwerking op velerlei gebied tussen beide genoot­
schappen en deelde mee dat op 17 maart te Brussel dr Schlemper tot erelid 
van het Belgisch genootschap was benoemd. Daarna besprak prof. P. Naster 
"Een uitzonderlijke tempelafbeelding op een keizerlijke munt van Alexan-
drië", waarin hij de personages in de drie vensters van een tempel in 
korinthische stijl als die van Isis, Harpocrates en Serapis identificeerde op 
grond van archeologische parallelen. Na discussie volgde de tweede Belgische 
bijdrage door Me H. Frère: "Trouvaille de monnaies du XlVe siècle" 
eveneens gevolgd door discussie. Vervolgens hield de heer Moers een voor­
dracht over "De abdij en de munten van Thorn", d.m.v. een klankbeeld, en 
dia's van een maquette van de Immuniteit van het vorstendom en van de 
munten door verschillende vorstin-abdissen geslagen. De aanleiding voor de 
aanzienlijke muntproductie in de zestiende eeuw lag in de aantrekkelijke winst 
en de beoogde representatieve waarde. Tenslotte besprak W. Th. M. Hen­
driks, directeur van het Goltzius Museum "De zestiende-eeuwse numismaat 
Hubertus Goltzius, een intrigerende levensgeschiedenis van een bereisd man", 
die talrijke numismatische verzamelingen in Europa bezocht en werken 
publiceerde, die meermalen herdrukt werden. 
Op zondag bracht men met particuliere auto's een bezoek aan het stadhuis 
van Thorn waar een prachtige historische tentoonstelling was ingericht met 
munten en voorwerpen uit het vroegere Stift (het adellijke vrouwenklooster) 
van Thorn met de eerder besproken maquette. Hier hield dr van Gelder, ter 
opening van de tentoonstelling, een inleiding op de munten en de muntslag 
van Thorn, als kern van deze expositie. Hij plaatste de muntslag in drie 
perioden van bijzondere monetair-economische omstandigheden, die het voor 
de kleinere muntgerechtigden financieel aantrekkelijk maakten om hun meestal 
rustende muntslag weer uit te oefenen: in het begin van de elfde eeuw met de 
groeiende handel op noord-oost Europa, die muntexport met zich bracht, in 
de zestiende eeuw bij de verwerking van het pas ontdekte Amerikaanse zilver 
en in de zeventiende eeuw wegens de door de oorlogstoerustingen stijgende 
vraag naar gemunt geld. Vervolgens kon het gezelschap zich over de expositie 
verdelen onder het genieten van verversingen door de gemeente Thorn 
aangeboden. Helaas bleek regen het volgende programmapunt in de war te 
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Ledenvergadering te Venlo, 26 mei 1968 

sturen: de Koninklijke Harmonie van Thorn zou voor het gezelschap concer­
teren op het plein voor het stadhuis, maar de burgemeester redde de situatie 
door hiervoor de hal beschikbaar te stellen, waarvan muren en ramen het 
muzikaal geweld van blaas- en slaginstrumenten, door de leden zichtbaar 
gewaardeerd, doorstonden. Na de koffietafel bracht men een bezoek aan het 
recent geopende Goltziusmuseum te Venlo. 

De najaarsvergadering van 2 november vond plaats te Rotterdam, waar men 
ontvangen werd door de conservator in het sfeervolle sousterrain van het 
Historisch Museum, het vroegere Gemeenlandshuis van Schieland. In vele 
vitrines waren Rotterdamse penningen van allerlei soort en gelegenheid te 
zien, ook moderne penningen van de Stichting Economisch Penningkabinet. 
De huishoudelijke vergadering vond met 60 leden en introducé's plaats in het 
dichtbij gelegen Museum voor Land- en Volkenkunde . De vice-voorzitter 
memoreerde na zijn welkomstwoord het overlijden van enkele leden en meer 
in het bijzonder dat van de voorzitter dr P. Schlemper op 7 oktober, daarbij 
bijzonderheden van zijn optreden en hoogtepunten uit zijn voorzittersperiode 
noemende. Omdat het bestuur verjonging noodzakelijk achtte en verkorting 
van de bestuursperiode wenselijk, zodat meer leden de kans zouden krijgen 
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hun capaciteiten in dienst van het Genootschap te stellen, aanvaardde de 
vergadering het bestuursvoorstel tot wijziging van de statuten, met name van 
artikel 8 betreffende de zittingsduuur van bestuursleden; zij zouden voortaan 
voor drie jaar worden gekozen en éénmaal herkiesbaar zijn. Het Huishoude­
lijk Reglement liet in het vervolg gezinsleden ook tot de huishoudelijke 
vergaderingen als toehoorders toe (De Geuzenpenning 1969 p 9) In de 
vacatures binnen het bestuur kon bij acclamatie worden voorzien: dr H J 
van der Wiel werd als voorzitter en drs J W van der Dussen als penning­
meester door de vice-voorzitter welkom geheten Een bestuursvoorstel tot 
benoeming van de na negentien jaren scheidende penningmeester Wittop 
Koning tot erelid in zijn afwezigheid gesteld werd met applaus begroet In 
de redactie van De Geuzenpenning werd de, heer Guépin opgevolgd door 
mevrouw M Maaskant-Kleibrink De nieuwe gedrukte ledenlitet zou ook in 
een behoefte voorzien door het verzamelgebied van de leden te vermelden 
Een uur over tijd kon de vice voorzitter dit gedeelte van de vergadering 
sluiten In de theepauze was een selectie te bezichtigen uit de verzameling 
Oosterse munten van het museum afkomstig uit de collectie Van Rede die 
speciaal voor deze gelegenheid was,oneesteld Hierna hield dr Van Gelder, een 
voordracht over "Klorinen op Nederlandse munten" waarin hij drie reeksen 
uit de 14e 16e en 17e eeuw in hun historische samenhang besprak 

Bij de voorjaarsvergadering van 31 mei 1969 te Leiden kwamen 53 leden 's 
morgens bijeen in de bibliotheek van het Rijksmuseum van Oudheden waar 
enkele vitrines met Griekse en Romeinse munten uit het dépot van het 
museum waren ingericht; ook de andere afdelingen met oudheden konden 
worden bezocht. De vergadering vond na de lunch plaats in het Stedelijk 
Museum "De Lakenhal"; in de vergaderzaal waren weer enkele vitrines 
opgesteld voorzien van prachtige penningen alle betrekking hebbend op 
Leiden. De voorzitter wekte de leden op om meer activiteit te ontplooien bij 
de bestudering van gebieden in de numismatiek, die nog maar weinig aan­
dacht hadden gekregen, zoals moderne munten. Hij gaf daarnaast als zijn 
mening dat ook numismaten inspraak zouden moeten krijgen bij het overleg 
over eventuele nieuwe muntuitgaven. 
In de rondvraag kwam de heer J. A. Herweyer uitgebreid terug op het door 
de voorzitter aangesneden punt van inspraak, bijvoorbeeld door als Genoot­
schap te bevorderen dat een Muntadviescollege tot stand zou komen, waarin 
ook een deskundige op numismatisch gebied zitting zou hebben. Een zeer 
levendige discussie kwam op gang, uiteindelijk gevolgd door stemming over 
het bestuursvoorstel om zich tot de overheid te wenden met een dergelijk 
verzoek, waar 28 leden vóór stemden. Tegenover een vijfjaarlijkse uitgave van 
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zgn. gedenkmunten (topmunt in zilver) stonden 25 leden positief, 17 negatief 
en 11 blanco. Tenslotte peilde de heer J. W. van der Dussen de belangstelling 
voor een zaterdagse excursie naar het Penningkabinet te Brussel. Alle leden 
vóór. Na de theepauze vertelde dr J. G. N. Renaud over zijn recente 
onderzoekingen aan de Burcht te Leiden: een overblijfsel van een midden­
twaalfde eeuwse versterking van een Hollandse graaf, die zich van zijn 
leenheer, de bisschop van Utrecht, distancieerde. Mogelijk ook als status­
symbool bedoeld, dat echter weinig belegering of strijd heeft gezien en als 
vluchtburcht een mislukking was. 

De najaarsvergadering kwam bijeen op 25 oktober te Leeuwarden met 36 
leden en enkele introducé's. Voor de excursie naar Brussel koos een meerder­
heid voor een datum in januari 1970. De voorzitter meldde de voorgenomen 
uitgifte van vijf miljoen zilveren herdenkingsmunten (nl. 25 jaar Bevrijding). 
Opnieuw werden ook de mogelijkheden van publicatie in De Geuzenpenning 
en werk in 'studiegroepjes' genoemd, zonder dat dit tot een besluit leidde. Na 
sluiting van de vergadering begaf men zich voor de lunch naar het Oranje­
hotel en vervolgens onder het gehoor van mej. drs G. van der Meer, die over 
"Friese Penningen" sprak en daarbij inzicht gaf in de verschillen tussen 
algemeen Nederlandse en specifiek Friese genres. Tenslotte brachten de leden 
een bezoek aan het Fries Museum waar de zilvercollectie wegens verbouwing 
niet te bezichtigen was, wèl de Friese munten penningen archeologische en 
andere voorwerpen. 

Op 6 juni 1970 verzamelden zich 40 leden te Amsterdam in restaurant 
"Atlantic". Er konden 14 nieuwe leden worden benoemd, één candidatuur 
werd met 36 stemmen tegen verworpen. Het jaarverslag van de secretaresse 
meldde schaarste aan goede kopij voor het Jaarboek, verheugender was het 
aanbod voor De Geuzenpenning. In Den Haag was een kleine studieclub 
ontstaan die aan een artikel over Haagse penningen werkte. Ook aan andere 
leden zou het Penningkabinet gaarne adviseren betreffende geschikte onder­
werpen. In het bestuur waren vice-voorzitter en secretaris aan de beurt van 
aftreden. Drs G van der Meer werd herbenoemd; drs A. T. Puister nam de 
plaats in van de scheidende vice-voorzitter Bemolt van Loghum Slaterus. 
Deze werd bij zijn afscheid tot erelid benoemd op grond van zijn jarenlange 
bestuursbijdrage en zijn andere penningkundige verdiensten. Dr J. W. A. van 
Hengel kwam de redactie van het Jaarboek (waarvan hij ook 1946-1954 lid 
geweest was) versterken. Het Ministerie van CRM was door Dr van Gelder 
benaderd in verband met ontwerp en uitvoering van nieuwe munten; de heer 
Beuth wist mede te delen dat ook leden van de financiële commissie van de 
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Tweede Kamer hadden aangedrongen op het instellen van een Muntadvies-
college. Naar aanleiding van de door het bestuur ontvangen documentatie 
betreffende wetgeving in andere Europese landen ter bestrijding van fabricage 
en verkoop van muntfalsificaties, ook van oude munten, deelde de voorzitter 
mee een ledencommissie te willen instellen die suggesties en adviezen kon 
formuleren voor een eventueel wetsontwerp. In de rondvraag vroeg de heer 
R Schulman of het mogelijk zou zijn meer artikelen voor het Jaarboek aan te 
trekken d m v een prijsvraag In zijn antwoord wees dr Van Gelder erop dat 
het Genootschap juist voor dit doel de erepenning ("de literatuurpenning") 
heeft ingesteld doch dat het instituut van dergelijke prijsvragen discutabel is 
geworden aangezien de eer van de bekroning alleen nog aanleiding is om 
zo'n werk,te doen; de geldswaarde staat in geen enkele economische verhou­
ding tot de prestatie In Duitsland worden (hogere) bedragen toegekend 
zeker boven de draagkracht van het Genootschap Na de lunch stak men het 
plein over naar de Nederlandsche Bank die speciaal voor het Genootschap 
op zaterdag zijn poorten geopend had' De heer P J Soetens hield een 
causerie owr "Duizend jaar Nederlandse muntslag 580 1580" waarin hij 
een overzicht gaf van de voornaamste veranderingen in de structuur van het 
muntwezen over die periode Na de thee was men in de gelegenheid de 
genoemde munten in natura te bezien in de zeer fraaie tentoonstellingsruimte 
va.n de Dünk. 

Op 24 oktober 1970 werd weer een gecombineerde vergadering van het 
Genootschap en de Verein der Münzfreunde für Westfalen und Nachbar-
gebiete in Bentheim, hotel "Grossfeld" gehouden. Na het welkomstwoord 
van prof. Berghaus kreeg prof. dr A. N. Zadoks-Josephus Jitta de aandacht 
om over "De keerzijde van de medaille" te spreken, waarbij zij de voorstelling 
op de keerzijde van Romeinse munten uit de eerste en tweede eeuw vergeleek 
met gelijksoortige voorstellingen in andere kunstvormen Na de lunch volg­
den afzonderlijk de huishoudelijke vergaderingen waaraan voor het Genoot­
schap 39 leden met hun introducé's deelnamen, Na de opening deelde de 
voorzitter mede dat het Jaarboek 1968 bij de drukker was en jaargang 1969/ 
70 waarschijnlijk gecombineerd zou worden De secretaresse deed verslag van 
een bezoek aan een numismatisch symposium in Tsjecho-Slowakije en bracht 
groeten over Dr Van Gelder vroeg zich af of de ballotage-regeling van het 
Genootschap wel bevredigend werkte en in deze tijd nog verantwoord was 
Vele overwegingen en argumenten zowel vóór als tégen werden hierop 
uitgesproken Besloten werd de kwestie later met een preadvies van het 
bestuur opnieuw te bespreken Samen met de Duitse deelnemers bezocht men 
vervolgens het kasteel Bentheim met interessante commentaren van prof 
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Berghaus. Hij sprak daarna nog over moderne Duitse herdenkingsmunten 
aan de hand van dia's van vijfmarkstukken, waartegen hij bezwaren opperde 
qua vormgeving zowel als compositie; personages verschijnen zonder eigen 
betekenisaanduiding of symboliek. Als contrast toonde hij enkele zeer fraai 
uitgevoerde Finse en Israëlische herdenkingsmunten. 

Op 26 juni 1971 werd de voorjaarsvergadering belegd in Dordrecht in het 
Museum "Mr Simon van Gijn". De voorzitter verwelkomde 45 leden. Het 
jaarverslag van de secretaresse vermeldde het verschijnen van het langver­
wachte tweede deel van het Jaarboek 1965-66 (Jaarboek 1967 met een 
systematische index was al eerder uitgekomen), maar ook van het Jaarboek 
1968 als eerste van de persen van Koch en Knuttel te Gouda De meer dan 
vijftig jaar bestaande relatie met drukkerij De Swart had om praktische 
redenen moeten worden beëindigd Dr Van Gelder had mede het Genoot­
schap vertegenwoordigd bij de huldiging van de 80-jarige prof dr Marcel 
Hoc oud-hoofdconservator van het Penningkabinet te Brussel De voorge­
nomen excursie naar het Penningkabinet aldaar had door vertraging in de 
verhuizing ervan naar een nieuw vestiging nog niet kunnen doorgaan De 
vorig jaar benoemde commissie 'Strafbaarstelling vervalsingen oude munten' 
bracht verslag uif er bestaan (nog) geen wetsbepalingen die het vervaardigen 
verkopen of in voorraad houden van bedrieglijke naslagen van deze munten 
verbieden De commissie was voornemens de Ministeries van Justitie en CRM 
te benaderen met voorstellen De ballotagekwestie werd opnieuw aan de orde 
gesteld; de meeste leden bleven vóór ballotage met als enig criterium een 
serieuze belangstelling voor de numismatiek en,volstrekte eerlijkheid Voor 
stellers van nieuwe leden moesten redelijkerwijs kunnen inschatten of hun 
candidaat zich in het Genootschap thuis zou voelen Na de lunch hield drs A 
T Puister in het museum een onderhoudende voordracht over "Munten der 
Oostnederlandse heerlijkheden" waarin hij met dia's een overzicht gaf van de 
imitaties uit deze perifeer geleee'n heerlijkheden van de munten van algemeen 
aanvaarde typen van grotere muntheren in de Middeleeuwen en vooral in de 
veertiende ee,,w Muntvonckten bevestigen dat deze imitaties de circulatie in 
^ n ^ i S Nederlanden behee«t hehhen; of die heerlijkheden werkelijk het 
muntrecht 1bezaten is niet tebewijzen (zie: De'Florijn 1972, P- 13-19 en 29-

"2 5) 

Op 23 oktober vond te Culemborg de najaarsvergadering plaats in het 
stadhuis. Na een welkom door de gastheer burgemeester Hermans meldde de 
voorzitter de noodgedwongen afwezigheid van de secretaresse wegens ziekte, 
weshalve de vergadering besloot haar een bloemengroet te sturen. De leden 
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gingen accoord met het bestuursvoorstel om de contributie met ingang van 
januari 1972 te verhogen van f 25.- tot f 35.-. In het bestuur werd de assessor 
J. Vinkenborg opgevolgd door H. K. Berghuijs. Uit de Geuzenpenning­
redactie vertrokken drie leden: eindredactrice mevrouw Maaskant-Kleibrink 
dr H. H. Zwager en K. H. Heins, opgevolgd door resp drs J P A van der 
Vin A J de Koning en J Berkman. De voorzitter meldde dat de muntvondst 
Feerwerd in zijn geheel door het Groninger Museum van Stad en Lande was 
aangekocht ondanks advies van dr van Gelder en een verzoek van de 
voorzittter óm het minder representatieve deel ervan voor andere musea en 
verzamelaars ter beschikking te stellen Voorts besprak de voorzitter het 
voornemen van een groep Oostnederlandse verzamelaars om een eigen vereni­
ging te stichten en het plan uitgaande van de kring Kampen om een blad op 
te richten naast De Geuzenpenning Dit heeft uiteindelijk geresulteerd in de 
oprichting van de Federatie van Numismatische Kringen en de uitgave van 
het blad De Florijn Ook besprak hij het antwoord van de Firma Begeer en 
van Kempen op de brief met bezwaren van het Genootschap tegen hun 
productie van naslagen van gouden munten HÜ betwistte het standpunt van 
de firma dat er "voldoende duidelijk onderscheid zou zijn" Zolang echter 
geen wet deze praktijken uitdrukkelijk verbiedt viel er weinig uit te richten 
zoals ook de heer Puister moest melden na de besprekingen van de commissie 
"StrafbaarstellL vervalsingen oude munten" buister c s ï met ambtenaren 
van het M a t e r i e 1 n P R M JMate r met het Minkterie I Jmtitie Alleen 
i r o e v a l en 7 m a l v e r ^ t e V et nrnH,rten 1 n v e r h e i l e T i n ^ t e l H 
n gevanen van malversaties mei producten van overneiaswege ingesieia 
^munten, geiaswaaraige en andere papieren) waren maatregelen mogelijK. u e 
neer van den Brananof gaf aan dat Justitie wel bereia was om op te treden 
tegen talsincaties ot imitaties van Konmkrijksmunten, Pv gouden tientjes, 
volgens de heer Puister een kunstmatige grens. De heer ^ctiulman nep alle 
leden op om al deze imitaties te boycotten en daartoe een oproep te Plaatsen 
in De Geuzenpenning, zoals die ook aan veilinghouders was gericht. I n d e 
rondvraag bracht de heer Schulman de suggestie naar voren om op verschil­
lende plaatsen werkgroepen te vormen om gezamenlijk een monografie of een 
artikel te schrijven over bepaalde onderwerpen, waarin de heer Van Gelder 
hem bijviel, meldende dat in-Den Haag een kleine groep bezig was, waaruit 
een publicatie over de Haagse predikanten-penningen zou voortkomen (J. M. 
P. 1975/77, p. 123n164)a Voor de lunch vertelde de burgemeester een en ander 
over dn aeschiedenis wan Culemborg en zijn ntadhuis, dat daarna bezichtvgd 
werd; na de lunch garen het dn H. J. van der Wiel, die de heren van 
Culemborg (van het geslacht Vag Pallant) bij de leden inleidde en dr Van 
Gelder, die de io Culemborg geslagen munten van de Staten der Ommelanden 
en van graaf Floris I van Culemborg besprak. Afbeeldingen van exemplaren 
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van deze eigenaardige muntslag werden rondgedeeld. Toen werden nog 
bezichtigd de Oudheidkamer in het Elisabethgasthuis, het geboortehuis van 
Jan van Riebeeck en de Hervormde Kerk, onder klanken van het orgel. De 
dag werd - als gebruikelijk - besloten in gezellig samenzijn en een diner in 
de geest van artikel twaalf van het eerste Huishoudelijk Reglement: "Na 
afloop der jaarlijksche Juni-vergadering vindt er een gemeenschappelijke 
maaltijd plaats; de deelname daaraan is niet verplichtend". 

De voorjaarsvergadering vond plaats te Gouda op 17 juni 1972, waar naar 
aanleiding van het 700-jarig bestaan de burgemeester in enigszins 17e eeuws 
costuum de leden ontving, en de dochter van de voorzitter (te Gouda 
woonachtig) de 51 leden op (verse) Goudse stroopwafels tracteerde, alvorens 
men zich bezighield met de problemen van de Genootschapsfinanciën en met 
de hausse in valse, zgn copie-antieke munten, waaromtrent de commissie 
Puister een aanvullend verslag uitbracht Na het gereedkomen van een hierop 
gerichte juridische scriptie zou de commissie het Ministerie van Justitie 
nogmaals benaderen De penningmeester moest opnieuw waarschuwen dat 
stijgende kosten van het drukken van de periodieken met name van het 
Jaarboek de financiële positie van het Genootschap ongunstig beinvloedden; 
in de discussie stelde mr Voute de vraag of een zo hoog percentage (80% van 
de jaarmiddelen) aan laatstgenoemde uitgave moest worden besteed waarvan 
vanouds de wetenschappelijke hoge standaard werd bewaakt en gewaarborgd 
door de redactie doch die voor vele leden niet erg interessant was De 
voorzitter antwoordde dat de redactie inhoudelijk verantwoordelijk blijft de 
penningmeester voor de financiën Het voorstel tot wijziging van art 11 3 
H R (entreegeld verhoogd tot f 5 - ) werd aangenomen Door zidcte van een 
redactielid moest weer tot de samenstelling van een dubbelnummer van het 
Jaarboek worden besloten (1971/1972Ï dat uiteindelijk in 1975 zou uitkomen 
Tot besluit werd het Stedel jk Museum "Het Catharinagasthuis" bezocht dat 
tot 1910 als ziekenhuis in gebruik was en sinds 1940 de Oudheidkamer 
onderdak biedt ; ook de Goudse Glazen in de St Janskerk werden bewonderd 

De najaarsvergadering vond plaats op 23 september te Groningen, samen met 
de Westfaalse Münzfreunde, in het Groninger Museum voor Stad en Lande, 
waar een tentoonstelling was gewijd aan het beleg van 1672 onder de titel 
"Groningen constant". De conservator mej. drs E. Boiten, verwelkomde de 
leden en gaf een toelichting. Tijdens de huishoudelijke vergadering memo­
reerde de vice-voorzitter het overlijden van dr J W A van Hengel, oud-'s 
Rijks Muntmeester een groot verlies voor het Genootschap De suggestie uit 
de rondvraag om iedereen een naamplaatje te laten dragen zegt ook iets over 
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de gevolgen van de snelle groei van het ledental de laatste jaren. Na de 
gemeenschappelijke lunch gaf prof. Berghaus zijn voordracht: "Alte Münzen 
als Schmuck" welke hij op het laatste ogenblik langer gemaakt had als 
compensatie voor de door ziekte van dr Van Gelder weggevallen lezing. Zijn 
conclusie was dat deze sieraden, als munten in feite bedorven, van groot 
belang zijn omdat zij informatie over de cultuur in het verleden geven 

De voorjaarsvergadering 1973 vond plaats te Haarlem op 5 mei in het Frans 
Halsmuseum met zijn verschillende tentoonstellingen. Na de lunch kwam men 
bijeen in de negentiende eeuwse aula van Teylers Museum, het oudste van 
Nederland, dat bij testament van Pieter Teyler van der Hulst in 1778 werd 
gesticht. Uit de diverse verzamelgebieden toonde de conservator, J. H. van 
Borssum Buisman, enkele topstukken van de schilderijen, tekeningen en 
mineralen en de natuurkundige toestellen. Daarna gaf dr Van Gelder een 
overzicht van de ontwikkeling en de samenstelling van Teylers Munt- en 
Penningkabinet In de huishoudelijke vergadering wees de secretaresse in het 
jaarverslag erop dat weinig leden het onderwerp van hun interesse weten­
schappelijk benaderden laat staan publiceerden De voorzitter meldde het 
vertrek uit de Geuzenpenningredactie van J Berkman opgevolgd door dr H 
J van der Wiel In het bestuur werd drs A T Puister bij acclamatie 
herbenoemd als secretaris werd drs G van der Meer opgevolgd door P J 
Soetens , 

Op 20 oktober vond te Breda de najaarsvergadering plaats, waar de voor­
zitter 43 leden verwelkomde, in het bijzonder mevrouw prof. dr E. Nohejlova-
Pratova uit Praag en de heer L. M. Wielhouwer als afgevaardigde van de 
Federatie van Numismatische Kringen. Voorts deelde hij mede dat een brief 
gestuurd was aan de Minister van CRM in verband met de onacceptabele 
huisvesting van het Koninklijk Penningkabinet. Drs J. P. A. van der Vin had 
het Genootschap op de 15 september te Washington gehouden plenaire 
vergadering van de International Numismatic Commission vertegenwoordigd, 
waarvan hij kort verslag uitbracht; op verzoek zou zijn verslag van het 
Internationale Numismatisch Congres, te zelfder tijd gehouden, worden gepu­
bliceerd. (De Geuzenpenning 1974, p. 12-14). Betreffende het valse munten-
probleem werd geconcludeerd dat grondige kennis en het vermijden van 
dubieuze handelsadressen het enige wapen zijn tegen het toenemend aanbod 
van valse exemplaren. De heer Puister vulde dit aan met een mondelinge 
samenvatting van de activiteiten van de commissie "Strafbaarstelling verval­
sing oude munten", de scriptie van G. P. A. Aler "Strafrechtelijke aspecten 
van de naslag van oude munten" en het standpunt van Justitie, die muntver-
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valsing als onderdeel van antiekvervalsing beschouwt. De vergadering ging 
accoord met de nieuwe formulering van art.6.1 H.R.: in de redactie van het 
Jaarboek zou voortaan een door het bestuur uit zijn midden aan te wijzen lid 
zitting hebben. Na sluiting van de vergadering hield mevrouw Nohejlova een 
met lichtbeelden geïllustreerde lezing over de in een aantal musea onderge­
brachte Tsjechische openbare muntverzamelingen. Na de Brabantse koffie­
tafel werden nog bezoeken gebracht aan het Stedelijk en Bisschoppelijk 
Museum en voor zover de tijd het toeliet aan het onlangs gerestaureerde 
Volkenkundig Museum "Justinus van Nassau". 

In 1974 vergaderden 65 leden op 15 juni te Arnhem. Na de opening meldde 
de voorzitter het overlijden van het erelid dr Nils L. Rasmusson uit Zweden 
en vier Nederlandse leden. Naar aanleiding van het antwoord van het 
Ministerie van CRM op de brief van het Genootschap betreffende de 
jarenlang voortdurende onbevredigende huisvesting van het KPK, kon dr 
Van Gelder melden, dat er plannen waren om dit kabinet op den duur 
huisvesting te verlenen in het complex van het Rijksmuseum van Oudheden te 
Leiden. In zijn afscheidswoord concludeerde de voorzitter dr H. J. van der 
Wiel niet ontevreden te zijn over de afgelopen zes jaar waarin de Jaarboeken 
52 t/m 57 waren verschenen, helaas nog te vaak, bij gebrek aan kopij van de 
leden grotendeels door de staf van het KPK gevuld. In zijn plaats werd vice-
voorzitter A. T. Puister benoemd tot voorzitter en wel voor een resterende 
bestuurperiode van twee jaar ingevolge art. 8.2 der Statuten. Drs K. F. 
Traanberg volgde J W van der Dussen op als penningmeester; mr J. R. 
Voute en Th H R Kiezenbrink traden als nieuwe bestuursleden toe Van de 
rondvraag maakte dr Van Gelder gebruik om te melden dat onvoorziene 
tegenslagen en omstandigheden het verschijnen van het Jaarboek 1971/72 
hadden opgehouden doch dat de koDÜ waarvan hij een kort overzicht gaf 
binnen enkele dagen naar de drukker zou gaan Hij wekte de leden op toch 
vooral meer artikelen te leveren voor publicatie Na een gelukkig opgelost 
lunchprobleem werd een bustocht langs kleine muntplaatsen aan de Maas 
(Batenbure Maasbommel Oyen Megen Ravestein Hemen en Grave) 
opmaakt De aangekondigde causerie van de nieuwe voorzitter over deze 
muntplaaRpn kon niet doorgaan als PPvOIg van een mankement aan de 

De najaarsvergadering vond plaats op 19 oktober in het Rijksmuseum voor 
Volkenkunde te Leiden. Het bestuur deed (in een listig opgezette manoeuvre) 
het voorstel dr Van Gelder een erelidmaatschap te verlenen, wat in zijn 
afwezigheid werd aangenomen; het diploma zou bij zijn 25-jarig directeur-
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schap in december worden uitgereikt, zodat strikte geheimhouding vereist 
was. De commissie "Strafbaarstelling vervalsingen oude munten" rappor­
teerde dat zij op een dood spoor geraakt was: garantiemaatregelen zoals 
certificaten en macrofotograiieën bleken niet 100% betrouwbaar; in het 
buitenland, bij strikter wetgeving en maatregelen kwamen niet minder falsi­
ficaties voor (J. Schulman). Hierna hield de heer Puister alsnog de tijdens de 
voorjaarsexcursie 'verduisterde' causerie over de muntslag in kleine munt-
plaatsen langs de Maas (De'Beeldenaar 1977, januari t/m april), met behulp 
van dia's van het KPK. 's Middags bezocht men het Stedelijk Museum de 
Lakenhal en de tentoonstelling "400 jaar Leidens ontzet". 
Op 29 november ontving dr Van Gelder te zijnen huize uit handen van de 
voorzitter het ereleden-diploma als verrassing bij de viering van het 25-jarig 
jubileum als directeur van het Penningkabinet De laatste Geuzenpenning van 
dit jaar (in feite de le aflevering van jaargang 1975) was geheel gewijd aan de 
jubilerende directeur 

In 1975 kwam het langverwachte Jaarboek 1971/72 uit met een groot artikel 
over de muntvondst Feerwerd van dr Van Gelder, evenals zijn "De Muntslag 
te Utrecht ten tijde van David van Bourgondië" en een publicatie van drs G. 
van der Meer over de familiepenningen van de Holtzhey's. Tijdens de 
vergadering in het stadhuis te Franeker op 26 april kwam opnieuw de 
ballotagekwestie in aller aandacht waarbij onoverbrugbaar tegengestelde 
standpunten naar voren gebracht werden, die ook na arbitrage door de 
ereleden, niet tot een accoord konden leiden. De secretaris stelde zijn functie 
als gevolg hiervan ter beschikking. Tenslotte was hij bereid tot de volgende 
voorjaarsvergadering de taken als fungerend secretaris waar te nemen. Een 
stemming betreffende de wenselijkheid van een nieuwe ledenlijst viel onbeslist 
uit, waarop de voorzitter toezegde hierover een algemene enquête te zullen 
houden. Bovendien verwees hij naar het toegezonden bestuursstuk met voor­
gestelde wijzigingen in het huishoudelijk reglement annex 'structuurnota 
toekomstig beleid'. In de redactie werd drs A. T. Puister benoemd. Na de 
lunch werden de leden verwelkomd in het Martenahuis (1498), het gerestau­
reerde gemeentehuis van Franekeradeel, waarna een causerie gehouden werd 
door de conservator van het Fries Munt- en Penningkabinet, de heer G. 
Elzinga, op de eerste verdieping van het Cammingahüs, waar sinds kort een 
dépendance van het penningkabinet van het Fries Museum gevestigd was. 

Op 18 oktober kwam een buitengewone ledenvergadering (ter ontlasting van 
de najaarsvergadering) bijeen in 's Rijks Munt te Utrecht (32 leden, 3 
ereleden) ter behandeling van het bestuursvoorstel tot reglementswijziging. 
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Na ampele discussie werd de geamendeerde en door J. W. van der Dussen 
panklaar gepresenteerde tekst voor art. 3 H.R., over stemmingen bij ballo­
tage, aangenomen. De structuurnota door voorzitter Puister opgesteld vroeg 
en kreeg vele reacties; het belangrijkste voorstel betrof de mogelijkheid van 
fusie tussen de Geuzenpenning (uitgaande van het Genootschap en de Vereni­
ging voor Penningkunst) en de Florijn (van de Federatie van Numismatische 
Kringen), dat van alle kanten overwegend positief begroet werd; een 
commissie onder leiding van W K de Bruijn zou dit nader uitwerken Verder 
zou de relatie tussen het Genootschap en de numismatische kringen hechter 
cq intensiever moeten worden- daartoe werd een andere commissie voorzitter 
J C van der Wis door het'bestuur ingesteld (ingevolge art 12 2 van de 
statuten) Later diende de heer Korteweg een motie in verzoekende de 
fungerend secretaris om terug te komen op zijn besluit om zijn functie ter 
beschikking te stellen De heer Soetens stelde deze geste op prijs doch zou 
niettemin zijn beslissing laten afhangen van de resultaten (over de ballotage) 
in de volgende voorjaarsvergadering (waarin hij inderdaad werd herkozen) 

De najaarsvergadering op 15 november te Amsterdam in het Nederlands 
Scheepvaartmuseum kende een grote opkomst (65 leden). Een verhoging van 
de contributie van het Genootschap naar f 4 5 . - werd goedgekeurd. Op het 
huishoudelijk gedeelte volgde de ontmoeting met de directeur van het Neder­
lands Scheepvaartmuseum, H. Hazelhoff Roelfzema, die vervolgens nader 
inging op het voor het gezelschap hangende schilderij "De Slag bij Gibraltar 
1607" van Cornelis Claes van Wieringen. Dr A. J. Bemolt van Loghum 
Slaterus vertelde nog over de expositie "Scheepvaart-penningen" uit het bezit 
van het museum voorafgaand aan de bezichtiging Tijdens de lunch ver­
plaatste het gezelschap zich per rondvaartboot naar de Oude Turfmarkt in de 
buurt van het zojuist heropende fraai gerestaureerde Amsterdams Historisch 
Museum Hier werd men ontvangen door de heer F van Erpers Rooyaards 
die nader inging op het geëxposeerde en de geschiedenis van het gebouw en 
zijn omgeving Een maaltijd bij "Dorrius" besloot een veelzijdige dag 

In 1976 vond de voorjaarsvergadering op 9 mei te Vianen plaats, waar de 
voorzitter de 52 leden met hun introducés mededeling deed van de benoeming 
van het erelid dr H. Enno van Gelder tot bijzonder hoogleraar vanwege de 
Stichting Leids Universiteitsfonds om onderwijs te geven op het gebied van de 
numismatiek met inbegrip van de geldgeschiedenis. De gelukwensen aan de 
aanwezige 'jonge' hoogleraar gingen met welverdiend applaus gepaard; de 
inaugurele rede zou hij reeds op 28 mei uitspreken in het Groot Auditorium 
aan het Rapenburg te Leiden De Geuzenpenning wijdde de augustus-afleve-
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ring geheel aan het 50-jarig bestaan van de Vereniging van Penningkunst. 
Ook signaleerde het verslag van de secretaris de verdere verbreiding en 
commercialisering van N(on) C(irculating) L(egal) -T(ender) "muntproduc-
ties" in steeds opdringeriger aankondigingen. Uit een Tweede Kamerverslag 
bleek de Kamerleden het financieel resultaat van de oplage 'jubileum tientjes' 
aangenaam te zijn opgevallen; wellicht zou een en ander voor de bewinds­
lieden voor herhaling vatbaar kunnen zijn. De vervalsingen-hausse hield aan; 
een internationaal bureau ter signalering en samenwerking bij het tegengaan 
ervan was opgericht door de A. I. N. P. (Association Internationale des 
Numismates Professionels). 
Hierop volgde bespreking van het rapport van de commissie-De Bruijn inzake 
fusie van Geuzenpenning en Florijn, waarna de vergadering bij stemming aan 
het bestuur machtiging verleende tot het aangaan van de nodige verbintenissen. 
Het voorstel een prijsvraag uit te schrijven voor de naam van het nieuwe 
tijdschrift werd aangenomen (De Geuzenpenning 1976, p. 41-42). Uit de 
resultaten van de besprekingen van de commissie-Van der Wis bleek dat nog 
geen duidelijke uitspraak, laat staan omlijnde voorstellen konden worden 
geformuleerd voor intensiever samengaan van Genootschap en kringen; bij 
beide partijen was de wens tot behoud van een zekere zelfstandigheid 
aanwezig. In het bestuur volgde P. W. Meijer de scheidende voorzitter Puister 
op, in de vacatures Kiezenbrink (om persoonlijke redenen afgetreden) en 
Soetens (herkiesbaar) werden gekozen ir H. H. Palstring en P. J. Soetens. In 
de rondvraag kwamen nog diverse onderwerpen aan de orde, voordat de 
scheidende voorzitter een rede hield, waarin hij terugkeek op de 25 jaar sinds 
zijn eerste eigen stapjes in de numismatiek en de sindsdien meegemaakte 
ontwikkelingen (De Geuzenpenning 1976 p. 49-51). Na de lunch kwam men 
samen in de Burgerzaal van het stadhuis van Vianen voor een welkomst­
woord van de burgemeester, gevolgd door een causerie door G. J. Gosman 
over de genealogie van de Heren van Vianen, met een aanvulling door prof. 
Van Gelder betreffende de muntslag van Vianen. In de museumzaal waren 
historische portretten en zeer fraaie munten te zien; daarna werd onder 
orgelmuziek in de Grote Kerk het praalgraf bezichtigd van Wolfert van 
Brederode, de laatste Brederode die Vrijheer van Vianen was. 

Op 11 en 12 juni waren een twintigtal leden aanwezig te Munster op 
uitnodiging van de Verein der Münzfreunde für Westfalen und Nachbar-
gebiete om na bezichtiging van het Wasserschloss te Welbergen 's middags de 
lezing met lichtbeelden over "Antike Münzfunde in Westfalen" van B. 
Korzus te beluisteren en E. Nathorst-Böös (verbonden aan het Koninklijk 
Penningkabinet te Stockholm) te volgen in het onderwerp "Falschmünzerei 
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im Laufe der Jahrhunderte". Bij de ontvangst door Bürgermeister P. Reuter 
in de Friedenssaal van het gerestaureerde Rathaus hoorde men veel wetens-
waardigs uit de historie van deze stad. Op zondagochtend leidde prof. 
Berghaus het gezelschap langs de numismatische stukken in het museum en 
door een gedeelte van Munsters binnenstad naar de gezamenlijke lunch, 
waarna de secretaris hem namens de leden bedankte. 

Ook op de vergadering van 13 november te Zwolle was er een grote opkomst 
(62 leden met een aantal introducés). De heer J. Schulman werd verrast met 
zijn benoeming tot erelid; een opsomming van de argumenten daarvoor deed 
hem ontroerd zijn dank uitbrengen. De uitslag van de prijsvraag voor een 
naam van de nieuwe periodiek werd door prof. Van Gelder voorgelezen: er 
was een gedeelde eerste prijs (Christien Nijland en K. A. Soudijn) voor de 
titel De Beeldenaar munt- en penningkundig nieuws Tweede en derde prijs 
werden gedeeld door vijf inzenders De Geuzenpenning die 26 jaar als 
driemaandelijks tijdschrift de herleving van de numismatiek had gestimuleerd 
ging met De Florijn op in het nieuwe tijdschrift waarvan in januari 1977 de 
eerste aflevering zou verschijnen De Beeldenaar onder eindredactie van W 
K deBruijnenJ P A van der Vin verscheen aanvankelijk in 10 sinds 1981 
in 6 (dikkere) afleveringen Daarna ,hield secretaris Soetens zijn causerie over 
de stedelijke muntslag van Zwolle ondersteund door fraaie lichtbeelden 

Op de vergadering van 7 mei 1977 te 's-Hertogenbosch berichtte de voorzitter 
over een eerste bijeenkomst te Utrecht op 12 maart van het bestuur met 
afgevaardigden van een groot aantal numismatische kringen. In verband met 
het verstrijken van het tijdvak waarvoor het Genootschap was aangegaan, 4 
juli 1978, zouden bij de vernieuwing ook de aanpassing van de Statuten, het 
Huishoudelijk Reglement en de overige reglementen worden bekeken. In de 
tussentijdse bestuursvacature Palstring werd ir J. Koning benoemd. In het 
jaarverslag wees de secretaris op het feit dat drie leden dit jaar tot hoogleraar 
waren benoemd (dr H Enno van Gelder mevrouw dr M Maaskant-Klei-
brink dr M H Gans) Prof Van Gelder berichtte namens de redactie van 
het Jaarboek dat het vertraagde dubbelnummer 1973/74 nog steeds bij de 
drukker was, In de rondvraag zei het bestuur van de publicatie van de 
ledenlijst te hebben afgezien omdat zeer veel leden tegen vermelding van 
naam en adres uit veiligheidsoverwegingen bezwaar bleken te hebben; inlich­
tingen waren immers steeds verkrijgbaar bij de secretaris Na een geanimeerde 
lunch samen met Belgische genootschapsleden werd de middagvergadering 
in het,Jeroen Boschhuis gehouden Hier behandelde de stadsarchivaris van 's 
Hertogenbosch drs P Th J Kuyer de muntslag aldaar tussen 1581 en 1624 
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waarin hij nieuwe gegevens omtrent deze beperkte muntslag verwerkt had. 
Daarna gaf het erelid prof. Naster, in het Nederlands aan de hand van Franse 
aantekeningen, de voordracht van de afwezige Joseph Ghyssens, weer, geti­
teld "La monnaie du Duché de Brabant frappée a Louvain 1347-1357", 
waarmee hij lof en bewondering oogstte - en een Bossche Koek. 

Op 8 oktober werd met 53 leden de najaarsvergadering gehouden te Nagele 
(N.O.Polder), waar drs A. T. Puister een kort exposé gaf van de muntslag van 
de Heren van Kuinre, die ook een denier in het voormalige, 14e eeuwse 
Emmeloord lieten slaan. Na het middagmaal gaf drs H. R. Reinders, hoofd 
van de afdeling Oudheidkundig bodemonderzoek van de Rijksdienst voor de 
IJsselmeerpolders, een met dia's toegelicht overzicht van de vondsten van 
munten en bakenloodjes in dit drooggelegde Zuiderzeegebied Ook in het 
daarna bezochte museum van de Noord-Oost-Polder op het voormalig eiland 
Schokland was veel belangstelling voor het geëxposeerde materiaal Alle 
deelnemers ontvingen de brochure "Muntvondsten in scheepswrakken" van 
de hand van de spreker. 

Op de voorjaarsvergadering, 22 april 1978, kwamen in het Centraal Museum 
te Utrecht 60 leden bijeen, waar tijdens het huishoudelijk gedeelte ook de 
uitreiking plaats vond van twee erepenningen voor literatuur van het 
Genootschap in tegenwoordigheid van het erelid jhr ir A. C. von Weiier, die 
daarvoor destijds de stempels had geschonken en dit jaar 50 jaar lid was. Een 
van de erepenningen was toegekend aan drs G. van der Meer op grond van 
een aantal omvangrijke artikelen op verschillende gebieden van de numis­
matiek; bovendien publiceerde zij in de Geuzenpenning en vele malen in 
Engelse, Duitse, Franse en Tsjechische periodieken. In haar dankwoord vroeg 
zij meer aandacht voor de penningkunde. De toekenning van de andere 
erepenning aan dr H. J. van der Wiel geschiedde met de overweging dat hij 
een lange en degelijke reeks artikelen over de munten van Utrecht publiceerde 
met een vruchtbaar gebleken methodiek voor de classificatie voor de munten 
van de Republiek, alsmede een waardevolle bijdrage over die van het Prins­
dom Orange. De voorzitter deelde mee dat het eerstvolgende lijvige Jaarboek 
1975/77 bij de nieuwe drukker was, de Handelsdrukkerij v/h 1874 te Leeuw­
arden. In de contactvergadering met de numismatische kringen op 12 maart 
was besloten de Federatie van Numismatische kringen op te heffen en een 
'werkgroep Kringen' in te stellen. Het batig saldo van de Florijn zou in een 
afzonderlijk fonds door het Genootschap worden beheerd ten bate van aan 
de kringen ten goede komende activiteiten. Tenslotte werd vermeld de benoe­
ming van prof. van Gelder in de adviescommissie voor "de keerzijde van de 
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Unierijksdaalder 1979". Het ledental bedroeg eind 1977 totaal 354 waarvan 
11 ereleden. Na de lunch trof men elkaar weer in het Centraal Museum, waar 
de heer F. A. M. Pietersen, bibliothecaris en conservator van de munt- en 
penningverzameling van het Museum, een overzicht gaf van de stedelijke 
muntslag van Utrecht van circa 1350-1794, het onderwerp van zijn publicatie 
"Munten van de Stad Utrecht", die daags tevoren van de pers gekomen was. 

Op 24 juni vonden tijdens de buitengewone ledenvergadering, in het gebouw 
van 's Rijks Munt te Utrecht, de statutenwijzigingen, voorbereid door mr J. 
R. Voute en C. van Hengel, R.A., hun beslag, na diverse amenderingen uit de 
vergadering en een constructieve discussie. De bestuursvoorstellen werden in 
hoofdzaken gevolgd, waardoor toelating van numismatische kringen tot het 
lidmaatschap van het Genootschap geregeld werd, evenals het behoud van 
ballotage en het bestuurslidmaatschap als voorzitter van maximaal zes achter­
eenvolgende jaren 

Op 25 juni waren 25 leden aanwezig te Leuven als gasten van het Belgische 
Genootschap, waar zij enkele korte lezingen volgden van dr J. Sprenger, het 
erelid prof. dr P. Naster, en twee andere Belgische sprekers, Dirk Cramers en 
Dirk Huyge ("Recente muntvondsten te Holsbeek"). Daarop vond nog een 
ontvangst plaats vanwege burgemeester en schepenen in het historische 
stadhuis, waarna tijdens het noenmaal de onderlinge en wederzijdse banden 
werden verstevigd. Ook de belangrijke collectie van Victor Demunter in het 
Stedelijk Museum werd bezichtigd alsmede enkele historische gebouwen 

In Maastricht had de najaarsvergadering plaats op 7 oktober in het bijzijn van 
50 leden en verscheidene introducé's. Naar aanleiding van de teleurstelling die 
de gepubliceerde afbeelding van de Uniedaalder had veroorzaakt gaf prof. 
Van Gelder een verklarende toelichting op de gang van zaken bij de advies­
commissie "De keerzijde van de Unierijksdaalder", waarin de beperkende 
bepalingen van het Ministerie van Financiën op de voorgrond kwamen. De 
vergadering besloot vervolgens zich met een schrijven tot de Minister te 
wenden, uiting gevende aan die teleurstelling (afgedrukt: De Beeldenaar 1979, 
p 91) De staatssecretaris heeft hier naderhand op geantwoord o a. "dat de 
teleurstelling hem begrijpelijk voorkwam" zoals ook in het jaarverslag van de 
fungerend secretaris is opgenomen Daarnaast signaleerde de secretaris het 
verontwaardigde commentaar in de NRC (van 27-10-78) op de uitblijven van 
de verhuizing van het Koninklijk Penningkabinet naar het Rijksmuseum vam 
Oudheden te Leiden 
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In 1979 is het Genootschap op 12 mei te Utrecht bijeengekomen in de aula 
van het Academiegebouw, de voormalige Kapittelzaal van de Domkerk waar 
400 jaar geleden de Unie van Utrecht werd ondertekend. In tegenwoordigheid 
van 63 leden en talrijke introducés hield prof. Van Gelder zijn voordracht 
"De Nederlandse munten ten tijde van de Unie van Utrecht" (De Beeldenaar 
1979, p. 167-170 en J.M.P. 1983, p. 15-30). Na de lunch kwam de huishoude­
lijke vergadering vlot tot herverkiezing van voorzitter P. W. Meijer met G. W. 
de Wit als opvolger van secretaris Soetens. Hierop volgde de huldiging van 
het erelid dr A. J. Bemolt van Loghum Slaterus, die juist 50 jaar lid was. 
Tenslotte werd ook de tentoonstelling gewijd aan de Unie van Utrecht met de 
titel "De kogel door de kerk?" in het Centraal Museum bezocht. 

Een gemeenschappelijke vergadering met de Westfaalse Münzfreunde vond 
plaats te Gorkum op 23 juni, door 55 genootschapsleden bijgewoond, met een 
voordracht van dr P. Ilisch, die de zieke prof Berghaus verving, en een lezing 
van prof. Van Gelder in aansluiting op de expositie van de Gorkumse 
muntstempels, die door de stadsarchivaris was ingericht in de foyer van de 
Stadsgehoorzaal, 's Middags werd met fraai zomerweer ook het slot Loeve-
stein bezocht. 

De najaarsvergadering van 6 oktober vond plaats in het Nijmeegse Museum 
"De Commanderie van St Jan" in bijzijn van 4 ereleden en meer dan 60 
leden. Onder de bestuursmededelingen werd ook een ingekomen stuk vermeld 
van de gemeente Vlaardingen betreffende de restauratie van het geboortehuis 
van P. Verkade, schrijver van het befaamde handboek uit 1841. Het Genoot­
schap besloot een bescheiden bijdrage te leveren. De Beeldenaar onderging 
een frequentie vermindering van 10 naar 6 maal 's jaars. In de rondvraag 
meldde de heer Van Gelder voor het laatst als directeur van het KPK 
aanwezig te zijn. 

De voorjaarsvergadering 1980 vond plaats op 26 april te Middelburg. Het 
ochtendprogramma was aangeboden door het Koninklijk Zeeuws Genoot­
schap der Wetenschappen, omdat 400 jaar geleden de Zeeuwse Munt was 
gesticht. Drs R. L. Koops hield een inleiding over "Zelandia Illustrata", de 
historisch-topografische atlas van het Zeeuws Genootschap, geïllustreerd met 
lichtbeelden. Na de pauze vertelde dr D. A. Wittop Koning over Middel­
burgse gildepenningen. Na de lunch vond het huishoudelijk gedeelte plaats in 
de ruimte van het Museum van het Zeeuws Genootschap in de Abdij, waar 
59 leden 's middags in het bestuur ir J. Koning herbenoemden (als vice-
voorzitter) en de heren drs H.W. Jacobi (de nieuwe directeur van het K.P.K.), 
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W. Roodenburg en E. J. A. van Beek resp. als nieuwe secretaris (wegens 
tussentijds aftreden van G. W. de Wit), penningmeester en assessor. De dank 
van de voorzittter namens het Genootschap aan de scheidende vice-voorzitter 
Voute en penningmeester Traanberg werd met applaus bekrachtigd. In de 
bespreking van een bestuursnotitie 1979 betreffende het Jaarboek en de 
Beeldenaar, gevoegd bij het jaarverslag 1979, werd het historisch gegroeide 
aspect van de uitgave van een Jaarboek erkend Pogingen om door activering 
van de leden meer kopij te verwerven en intensiever overleg met de drukker 
(meer efficiënte technische verwerking) bleven de aandacht van het bestuur 
houden In het jaarverslag memoreerde de secretaris het verschijnen van het 
Jaarboek 1975/77 Dit had een nieuwe blauwe omslag waarop in plaats van 
het Genootschapszegel de afbeelding van een in de tekst behandeld object 
Maar de uitvoering met name van de illustraties werd niet onverdeeld 
geapprecieerd Besloten werd uit te zien naar een andere drukker die vooral 
de illustraties beter kon verzorgen De gebruikelijke contactdag met de 
voorzitters van de numismatische kringen was dit jaar gehouden op 10 maart 
te Utrecht onder voorzitterschap van ir J Koning Na het huishoudelijk 
gedeelte werd aansluitend op een diapresentatie over het Museum een bezoek 
aan de zalen gebracht Daar was een expositie ingericht over de Munt van 
Zeeland en de daar geslagen munten uit het bezit van het museum 

Voor de najaarsvergadering op 4 oktober was Amersfoort gekozen, waar juist 
100 jaar geleden de firma Jacques Schulman haar eerste verkooplijst van 
munten had uitgegeven. In het museum Flehite kwamen 60 leden bijeen die 
van de heer J. Schulman, kleinzoon van de oprichter, nadere bijzonderheden 
vernamen over de door de firma voorgenomen festiviteiten en van hem allen 
een exemplaar van de bronzen penning ontvingen, die voor dit eeuwfeest was 
vervaardigd (zie ook: De Beeldenaar 1980 p 225-227) In de rondvraag werd 
opnieuw gepleit voor naamkaartjes voor alle aanwezigen niet alleen de 
bestuursleden Het middagprogramma bestond voorts uit de,lezing van prof 
Van Gelder "Grepen uit de Utrechtse muntgeschiedenis" en een voordracht 
van dr H J van der Wiel over de stempelsnijders van de Utrechtse Munt 

In 1981 vond de voorjaarsvergadering plaats op 9 mei, gezamenlijk met de 
Vereniging voor Penningkunst, op het landgoed Beeckestijn te Velzen. Drs G. 
van der Meer opende het ochtendprogramma met haar voordracht over 
"Spotpenningen" (De Beeldenaar 1991, p 350-55), gevolgd door de opening 
van een expositie van moderne penningkunst onder de titel "Penningfestijn 
op Beeckesteyn", die onder het gebruik van een aperitief bezichtigd werd. Na 
de zeer verzorgde lunch hielden de beide verenigingen hun huishoudelijke 
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vergadering. Bij de ingekomen stukken was het bericht van prof. Van Gelder, 
dat de besteding van het geschenk bij zijn afscheid als directeur van het KPK, 
te weten een reis naar de Verenigde Staten, bijzonder goed bevallen was. In 
zijn jaarverslag wees de secretaris met voldoening op het verschijnen van het 
Jaarboek 1978/79, waarvan de illustraties en de druk ditmaal tot tevredenheid 
stemden. De achterstand was nu ingelopen. 

De najaarsvergadering vond plaats op 26 september in het 750-jarige Harder­
wijk. Al vroeg kon men daar het gemeentehuis met de prachtige Raadzaal 
bezichtigen, waarna in de Catharinakerk de burgemeester zijn welkomst­
woord tot de leden richtte. Vervolgens werd het Veluws Museum bezocht en 
wandelde men door de Smeepoortstraat (waarin van 1584 tot 1806 de 
Gelderse Munt was gevestigd) naar de Grote Kerk voor een orgelconcert 
door Co de Koning. Na het middagmaal volgde de huishoudelijke vergade­
ring Bij de ingekorrïen stukken las de voorzitter de brief voor van dr Van der 
Wiel met het plan om een Stichting Nederlandee Penningkabinetten op te 
richten ter financiële ondersteuning van de openbare numismatische verzame­
lingen enigszins in navolging van een vooroorlogs project van de toenmalige 
voorzitter mr Frederiks dat in de oorlogsjaren ter ziele was gegaan De 
vergadering reageerde zeer positief zodat het bestuur besloot verdere stappen 
te zetten Het Jaarboek 1980 was geheel gewijd aan de persoon en het werk 
van prof dr H Enno van Gelder bij zijn afscheid als directeur van het 
Koninklijk Penningkabinet; een gebonden exemplaar ervan werd hem in de 
vergadering aangeboden Na het sluiten van het huishoudelijk gedeelte spraken 
dr Wittop Koning over '.'De penningen geslagen op de Munt te Harderwijk" en 
dr I P A van der Vin over "De geschiedenis van het verzamelen" in 
aanwezigheid van 56 leden en 4 ereleden 

In 1982 vond op 15 mei in Groningen de voorjaarsvergadering plaats, 
bijgewoond door vele leden die 's morgens in het Gronings Museum van Stad 
en Lande werden ontvangen en daar de voordracht volgden van de conser­
vator mevrouw drs E. Boiten, en vervolgens de expositie bezochten van 
gouden munten uit de zestiende eeuw, gekozen uit de muntvondst Feenverd. 
Na het middagmaal werd in de huishoudelijke vergadering voorzitter Meijer 
na zes jaar opgevolgd door ir J. Koning, tot secretaris werd verkozen F. A. 
M. Pietersen, in plaats van H. W. Jacobi die assessor werd; bij deze 
gelegenheid bood de scheidende voorzitter het Genootschap een fraaie houten 
voorzittershamer met inscriptie aan; hij zelf werd onderscheiden met het 
eerste exemplaar van de nieuw verschenen bronzen penning van verdienste 
van het Genootschap. Een tweede exemplaar hiervan werd uitgereikt aan de 
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Voorzitter E.J.A. van Beek en drs. H.W. Jacobi, directeur KPK, 
met het model van de erepenning 

heer J. Fortuyn Droogleever, een van de oprichters van De Florijn en later 
redacteur van De Beeldenaar. Vervolgens werd door E. J. A. van Beek uit de 
doeken gedaan hoe het ontwerp ervan tot stand was gekomen in zijn causerie 
"Van idee tot werkelijkheid; een penning". Begin 1981 was bij het bestuur de 
wens gerezen om een tweede, meer algemene onderscheiding in te stellen 
vanwege het Genootschap, naast de erepenning voor bijdragen van strikt 
wetenschappelijke aard (de literatuur- of "Jaarboekpenning"). Op initiatief 
van de vice-voorzitter hadden twee bestuursleden oriënterende besprekingen 
gevoerd o.a. met de Koninklijke Begeer, waaruit een zeer aantrekkelijk 
ontwerp door Henk van Bommel en een aanvaardbaar kostenplaatje kwam 
(De Beeldenaar 1982 p.101- 108). Omdat het merendeel van het bestuur 
inmiddels de bedoeling had deze penning bij verrassing als eerste aan de 
scheidende voorzitter Meijer toe te kennen moest men omzichtig te werk 
gaan; zodoende is pas achterafin 1983 de toestemming van de leden gevraagd 
- en verkregen (Reglement op de toekenning van de erepenningen van het 
Genootschap, nader gewijzigd door de algemene vergadering van 28 mei 1983 
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te Deventer). Na de theepauze vertelde drs H. W. Jacobi met vele lichtbeelden 
over diverse nieuwe muntenseries in Europees verband. Met een rondvaart 
door de Groningse grachten en havens; een wandeling en een samenzijn in 
'Het Tehuis' konden de leden zich ontspannen om des zondags gezamenlijk 
nog de Menkemaborg te Uithuizen te bezichtigen. 

Op 25 september werd in Roermond, dat dit jaar 750 jaar stadsrechten bezat, 
de najaarsvergadering gehouden in aanwezigheid van 50 leden en candidaat-
leden, die 's morgens de inleiding van prof. Van Gelder hoorden over de 
muntslag te Roermond (De Beeldenaar 1984, p. 150-154), mede in verband 
met de door het KPK verzorgde expositie, welke 's middags werd bezocht. 
Voor de lunch werden de leden ontvangen door het gemeentebestuur; erna 
volgde het huishoudelijk gedeelte. Het Jaarboek 1981 kon tijdens de najaars­
vergadering aan de aanwezige leden worden uitgereikt: een prettig en ook nog 
geldbesparend novum De oud-rijksarchivaris van Limburg drs M K J 
Smeets belichtte de vroegste geschiedenis van Roermond en de rol daarbij van 
de Munsterabdij Hij ging het gezelschap voor in de wandeling naar en de 
rondleiding door de Munsterkerk. 

Ook in Deventer, bij de vergadering op 28 mei 1983 vond een begroeting van 
82 leden door het gemeentebestuur plaats in de Burgerzaal van het fraaie 
stadhuis. Daarna hield dr P. Ilisch zijn voordracht betreffende "Die mittel-
alterliche Münzpragung Deventers". De huishoudelijke vergadering vond in 
de bovenfoyer van de Schouwburg plaats. Drie van de aftredende bestuurs­
leden werden bij acclamatie herbenoemd; de heer Jacobi stelde zich wegens 
drukke werkzaamheden ook als assessor niet herkiesbaar. In zijn plaats werd 
zonder hoofdelijke stemming de heer J. Lingen benoemd. Door middel van 
een 'toegevoegd agendapunt' werd - na bespreking door de vergadering 
tijdens zijn afwezigheid - aan drs J. Vinkenborg de penning van verdienste 
van het Genootschap uitgereikt. In zijn jaarverslag meldde de secretaris, dat 
het Genootschap einde 1982 362 leden telde (308 persoonlijke leden en 54 
instellingen). Daarna hield J. Fortuyn Droogleever zijn inleiding over de 
persoon en de muntcollectie van W. H. Cost Jordens (1799-1875), die zijn 
verzameling van circa 300 Overijsselse en 100 stedelijke munten aan de stad 
Deventer naliet. Na de theepauze wandelde het gezelschap naar het Museum 
de Waag om deze specifieke collectie te bezichtigen. 

Ook in Hoorn werd het Genootschap op 1 oktober door het gemeentebestuur 
ontvangen in de vroegere Oosterkerk; daarna hield de heer Saaltink een 
inleiding over de Westfriese Munt, in het bijzonder over de relatie met de 
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Staten van Holland. Na een geestige inleiding op het Westfries Museum door 
directeur R. C. Spruit, ging men wandelend naar het museum, gevestigd in het 
vroegere gebouw van de Gecommitteerde Raden van het Noorderkwartier. 

Intussen had zich ter voorbereiding van de viering van het 100-jarig bestaan 
van het Genootschap een Eeuwfeestcommissie gevormd. Deze bestond aan­
vankelijk uit ir J. Koning, mevrouw A. M. Eekels-Wiegel, C. van Hengel 
R.A. en dr W. Op den Velde; later zijn daarbij gekomen E. J. A. van Beek, dr 
J. W. van der Dussen, ing. J. Lingen en ir F. Sevenhuysen (f 1987). Zij 
vergaderde voor het eerst op 23 september 1983 te Amsterdam 

Op 19 en 20 mei 1984 vond de voorjaarsvergadering plaats te Leeuwarden in 
het kader van de viering van het 150-jarig bestaan van het Fries Munt- en 
Penningkabinet, waarbij 71 leden aanwezig waren. Na het welkomstwoord 
van de voorzitter en een toespraak van de directeur van het Fries Museum, 
begon het huishoudelijk gedeelte met een extra agendapunt voorgesteld door 
de voorzitter. Hij vroeg de leden in te stemmen met het bestuursvoorstel om 
mevrouw drs G van der Meer te benoemen tot erelid van het Genootschap 
op grond van de talrijke en uitzonderlijke verdiensten jegens het Genootschap 
en de numismatiek Met applaus werd de instemming verleend; mevrouw van 
der Meer aanvaardde gaarne de benoeming het diploma de felicitaties en de 
bloemen en stelde het bijzonder op prijs dat in haar de penningkunde werd 
geëerd Daarna deed de voorzitter mededeling van een door wijlen drs K F 
Traanberg aan het Genootschap gelegateerd bedrag van f 5000 - ter verster­
king van het eigen vermogen Vervolgens meldde hij dat het Jaarboek niet 
langer in Nederland zou worden gedrukt maar op suggestie van dr Van der 
Vin bij een Belgische drukker Orientalistè te Leuven gespecialiseerd in kleine 
ODlagen Verwacht werd dat dit een aanzienlijke ,kostenvermindering zou 
opleveren Bij de jaarstukken bleek reeds een batig saldo de begroting 1984 
was voorzichtig optimistisch De penningmeester Roodenburg trad wegens 
tüdeehrek af; zijn opvoking door C van Hengel R A werd door de 
v e r L e r i n a e'oedgekeurd De heer A ï' Bemolt van Loghum Slaterus werd 
g e l , , ^ ^ met zijn 55iar ie lidmaa'tsrhan Toen volgde n n , voor de lunch 

en inl1 T n l van C ¥\vLt " ïHt deGeschiedenis van het Fries Munt en een in.eiaing " ; o . cizinga u u ae• SJ*™«™'* <™l™1 C -
PenningKaoinet aaarna zes kone in.eia.ngenopa verse remmen van ae 
numismatieK van. r nesland ^rotenaeeis gepumiceera in ue ueeiacnaar iy» / 
p. 5ö-8bj. m dit ruim voorziene middagprogramma Kwamen apentiei en 
diner, tenslotte werd de leden nog een bezicntigmg van en een unieK samen­
zijn in het Gemeentelijlc Museum Het Pnncessehof aangeboden^ Daags 
daarop werd de feestelijke herdenking voortgezet met een tocht naar Franeker 
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en een bezoek aan het Fries Munt- en Penningkabinet, waar nog vier korte 
voordrachten werden gehouden voordat Elzinga als voorzitter van de numis-
matische kring "Mr Jacob Dirks" deze ontvangst besloot. Hij nodigde allen 
uit voor een drie uur durende boottocht over de Friese meren met lunch aan 
boord. Daar dankte de voorzitter van het Genootschap de gastheren voor het 
zeer bijzondere onthaal en alle sprekers en medewerkers voor hun aandeel; bij 
verrassing kon hij de heer Elzinga de penning van verdienste van het 
Genootschap overhandigen. 

Bij de najaarsvergadering op 22 september te Dordrecht kwamen 64 leden 
bijeen in dezelfde zaal als waar in juli 1572 de Staten (vertegenwoordigers van 
de Ridderschap en van 12 Hollandse steden) bijeen gekomen waren om 
Willem van Oranje als Stadhouder te erkennen en daarmee het begin van de 
Noordnederlandse zelfstandige staat te markeren. Bij het huishoudelijk 
gedeelte herdacht de voorzitter het oud-bestuurslid drs J. Vinkenborg, nog 
pas in 1983 met de penning van verdienste onderscheiden Verder meldde hij 
dat eindelijk door de Minister van Financiën een commissie "Contouren 
numismatisch beleid" was ingesteld waarin ook een vertegenwoordiger van 
het Genootschap zitting had de heer E J A van Beek Deze kon reeds 
mededelen dat men van oordeel was dat gelegenheidsuitgaven ook als circula-
tiemunt zouden moeten kunnen dienen De middagbijeenkomst hoorde de 
voordracht van dr H J van der Wiel over "Willem van Oranje uit verschil­
lend oogpunt" waarna de directeur van het museum "Mr Simon van Gijn" 
een toelichting gaf op de uitbouw van dit museum en zijn collecties Voor 
deze gelegenheid was in samenwerking met het KPK een keuze van."Hol­
landse munten ten tijde van Willem van Oranje" samengebracht en keurig 

In 1985 vond allereerst een extra bijeenkomst met leden van de Verein der 
Münzfreunde für Westfalen plaats te VHeerenberg op 27 en 28 april, waar de 
bewoner van "Huis Bergh", de heer J. H. A. van Heek, de leden verwelkomde 
alvorens mr M. Bloemendal zijn voordracht hield over de muntslag van de 
heren, later graven van Bergh. Van de Duitse gasten gaf dr P. Ilisch een korte 
mededeling omtrent in Westfalen aangetroffen niet-Westfaalse munten Na de 
lunch leidde de gastheer met een historisch overzicht van de lotgevallen van 
dit huis de rondleiding in welke het kasteelinterieur de eigen muntcollectie 
alsmede het recent gerestaureerde Munthuis naast hèt kasteel betrof Na de 
thee aangeboden in de kelder van Huis Bergh vertrokken de deelnemers 
naar, Zeddam voor diner en eventueel logies omdat men 's zondags nog een 
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bezoek kon brengen aan Emmerich met zijn romaanse, in stijl gerestaureerde 
Martinikirche, zijn schatkamer en crypte. 

De voorjaarsvergadering in Amsterdam op 1 juni bracht 77 leden naar het 
Rijksmuseum, waar de huishoudelijke vergadering in de ruimten van het K. 
O. G. begon. De voorzitter deed mededeling van twee Koninklijke onder­
scheidingen, resp voor mevrouw drs G. van der Meer en dr A. J. Bemolt van 
Loghum Slaterus. In het bestuur trad secretaris Pietersen af, die nu opgevolgd 
werd door de heer J. J. Grolle. Na de lunch werden de lezingen (zie De 
Beeldenaar 1985 p. 149-161) verzorgd door drs F S Gaastra en A Pol over 
de geldbehoeften van de VOC in relatie tot de muntproductie "in Patria" 
waarna de heer J Lingen een inleiding gaf op de door hem georganiseerde 
expositie "Muntslag van en voor de VOC" welke duidelijk de aandacht trok 

De najaarsvergadering werd gehouden op 21 september te Apeldoorn in hotel 
Bloemink tegenover het Rijksmuseum Paleis Het Loo, waar 55 leden in de 
huishoudelijke vergadering het vertrek vernamen van dr J. P. A. van der Vin 
uit de redactie van de Beeldenaar. Zijn opvolger werd drs A. Pol. Aan de 
scheidende redacteur werd bij deze gelegenheid de penning van verdienste van 
het Genootschap toegekend. Ook berichtte de voorzitter de deelname van het 
Genootschap met een bestuurszetel in de Stichting Bevordering Numismatiek, 
die was opgericht door de Nederlandse Vereniging van Munthandelaren (N. 
V M H ) De in Paleis Het Loo ingerichte museumruimte van de Kanselarij 
der Nederlandse Orden werd bezichtigd waarna mevrouw van Zelm van 
Eldik-Kuneman een voordracht hield over "Eretekenen in Nederland en in 
het buitenland" Na de lunch werd een bezoek gebracht aan het gerestau­
reerde koninklijke buitenpaleis 

In 1986 begon het Genootschappelijk leven reeds op 19 en 20 april toen een 
extra bijeenkomst met de Belgische confraters in Den Haag werd gehouden, 
gewijd aan aspecten van de Bourgondische muntslag. Na de ontvangst in de 
zalen boven het nieuwe Centraal Station, wandelde men naar de nieuwe 
vestiging van de Koninklijke Bibliotheek waar een diaserie "Rond de Grote 
kerk van Den Haag" ook enkele herinneringen uit de Bourgondische tijd 
toonde nl aan het negende kapittel van het Gulden Vlies, in 1456 hier 
gehouden waarvan een aantal gerestaureerde wapenborden in de kerk 
hangen "ten eeuwigen daghe" Na het middagmaal las ons erelid uit Leuven, 
prof P Naster de bijdrage van het Belgische lid A Van Keymeulen voor 
"De muntslag ónder Maria van Bourgondië"; E J A van Beek besprak na 
de theepauze "1486 Maximilianus Rex Romanorum" Na de avondmaaltijd 
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werd het Panorama Mesdag met zijn kolossale rondschildering "Gezicht op 
Scheveningen" bezocht, voordat het gezelschap even verderop in de oude 
vestiging van het Penningkabinet aan de Zeestraat, die dat jaar eindelijk voor 
een nieuwe behuizing in Leiden verlaten zou worden, een numismatisch 
overzicht geboden werd. 

Op 24 mei bezochten 83 leden de vergadering in Kampen, waar de ontvangst 
en het huishoudelijk gedeelte plaats hadden in de Lemkerzaal van de Broeder-
kerk. Voorzitter ir J. Koning werd opgevolgd door E. J. A. van Beek, terwijl 
het bestuur werd aangevuld met dr ir H. Gerritsen als assessor. Door dit 
bestuur werd aan de scheidende voorzitter de penning van verdienste van het 
Genootschap toegekend. Er werden 31 nieuwe leden toegelaten. Het publiceren 
van een lijst van stukken verworven met steun van de Stichting Nederlandse 
Penningkabinetten, werd als "tamelijk duur" gekenschetst; desondanks is een 
geïllustreerde lijst van Aanwinsten 1982-1986 als losse bijlage van De Beel­
denaar 1987 no 3 verschenen. Na de lunch in restaurant Buitenwacht aan de 
overzijde van de IJssel werd het middagprogramma geopend met twee korte 
voordrachten van J. Fortuyn Droogleever en P. J. Soetens over de "Kamper 
muntslag". Na afloop kon de desbetreffende tentoonstelling in het Stedelijk 
Museum worden bezocht. 

Op 25 september kwam een record aantal leden (113) naar Utrecht voor de 
huishoudelijke vergadering in het Beatrixpaviljoen. Bericht was ontvangen 
dat het erelid dr H. J. van der Wiel was onderscheiden met de Zilveren Anjer 
van het Prins Bernhardfonds, terwijl mevrouw Van der Meer tot conservator 
van Teylers Penningkabinet was benoemd, als opvolger van dr Van Gelder, 
èn tot erelid van de British Numismatic Society. Het Genootschap had met 
een informatie-kraam en een kleine expositie deelgenomen aan de Holland 
Coin Fair; ook was het Genootschap mede-gastheer geweest van de Commis-
sion Internationale de Numismatique bij hun vergadering in mei te Amster­
dam. Na het huishoudelijk gedeelte volgde een voordracht door drs A. Pol, 
"Kanttekeningen bij het Placcaet van Leicester" (de eerste algemene munt-
regeling van de Republiek, 400 jaar geleden afgekondigd: zie De Beeldenaar 
1986, p. 245-258) en een meer technische inleiding van ir J. de Jong over het 
Rijksmuntbedrij,, dat na de lunch door het gezelschap bezichtigd kon worden 
in groepen van tien. De leden ontvingen allen een zilveren herinneringspen-
ninkje aan dit bezoek. Ook kon een blik geworpen worden op de in de hal 
opgestelde kleine expositie van numismatische boekmerken (exlibris) van het 
medelid W. K. de Bruijn. 
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Ledenvergadering in 's Rijks Munt te Utrecht, 25 september 1986 

In 1987 kwamen 74 leden naar de voorjaarsvergadering in Venlo, die in het 
teken van het kunstenaarsgeslacht Goltzius stond. De Eeuwfeestcommissie, 
sinds enige jaren aan het werk, ontvouwde bij monde van voorzitter Koning, 
een reeks plannen en het voorstel om 1992 uit te roepen tot Nederlands 
Numismatisch Jaar. Er was een Jubileumfonds ingesteld, waarin ook het 
Florijnfonds, afkomstig van de in 1978 opgeheven Frederatie en sindsdien bij 
het Genootschap in beheer, was opgenomen. De heer de Bruijn trad na tien 
jaar uit de redactie van de Beeldenaar — hij werd derhalve met de penning 
van verdienste onderscheiden. Na de vergadering volgde een korte ontvangst 
op het Stadhuis, waar het enige bekende schilderij van de in 1526 bij Venlo 
geboren oudheidkundige Hubertus Goltzius hangt dat door de heer Scha-
torjé werd toegelicht; de lunch ging vooraf aan de wandeling naar het 
Goltziusmuseum waar de leden twee sprekers hoorden: drs H. W. Jacobi 
over de belangrijke 14e eeuwse muntvondst Venlo 1945 die daarna bezichtigd 
kon worden en drs C Dekesel met een biblio-numismatische voordracht 
betreffende het door Goltzius samengestelde en geïllustreerde boek/plaatwerk 
"Icones Imperatorum Romanorum" dat in verscheidene talen en landen 
gedrukt en herdrukt werd en dat hem grote bekendheid en een internationale 
status bezorgd heeft 

Op 26 september vond te Tiel in het streekmuseum "De Groote Sociëteit" de 
najaarsvergadering plaats met 63 leden. In de huishoudelijke vergadering 
herdachten de leden staande in stilte ir F. Sevenhuysen, auteur van een aantal 
baanbrekende artikelen over de Nederlandse munten uit het begin van de 20e 
eeuw (in J.M.P. 1983-1987), en drs A. T. Puister; de laatste was een kenner 
van de middeleeuwse muntslag van steden en kleine muntheren, sinds 1975 lid 
van de redactie van het Jaarboek en oud-voorzitter; met zijn 'structuur-nota' 
had hij de aanzet gegeven tot een aantal doorwerkende vernieuwingen en 
heroriëntatie binnen het Genootschap. Tot de redactie van de Beeldenaar trad 
toe dr K. A. Soudijn. Het ledental bedroeg ultimo 1987 410 (352 persoonlijke 
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Stand van het Genootschap op de Holland Coin Fair te 's-Gravenhage, 23-25 januari 1987 

leden). Na een wandeling door Tiel werd de lunch gebruikt in de Agnieten-
hof, vervolgens terug naar het streekmuseum, waar G. W. de Wit enige 
duidelijkheid trachtte te geven omtrent de muntslag te Tiel, welke in de elfde 
eeuw op betrekkelijk grote schaal plaats vond (De Beeldenaar 1989, p. 75-80). 
Na de theepauze hield drs H. W. Jacobi een causerie over de muntstempels 
van Hedel, teruggevonden in de slotgracht van het voormalig kasteel aldaar 
Een opstelling van de Zaltbommelse en Culemborgse muntslag werd in het 
Streekmuseum bezichtigd 

In 1988 werd op 28 mei te Zierikzee vergaderd in het Stadhuis, waar 63 leden 
welkom werden geheten met koffie. In de huishoudelijke vergadering in de 
Vierschaar bracht de voorzitter dank aan de leden J. Lingen en H. Gerritsen 
voor de inspanningen ter samenstelling en inrichting van de tentoonstelling 
"De strijd tegen het water". Ook memoreerde hij het 60-jarig lidmaatschap 
van jhr ir Von Weiier, naar aanleiding waarvan het Genootschap hem per 
brief gecomplimenteerd had. In het bestuur waren secretaris J. J. Grolle en 
vice-voorzitter J. Lingen aftredend doch herkiesbaar, hetgeen bij acclamatie 
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geschiedde; dr W. Op den Velde werd benoemd in de Jaarboekredactie. De 
heer J. Koning deed namens de Eeuwfeestcommissie verslag van de vordering 
in de plannen en het vormen van een draaiboek voor het geheel. Na het 
middagmaal spraken dr J. W. van der Dussen over het beleg en de nood-
munten van Zierikzee rond 1575 en E. J. A. van Beek naar aanleiding van het 
Zeeuwse penningmateriaal, dat de strijd tegen het water verbeeldde als 
inleiding op de tentoonstellingen van noodmunten en van de penningen uit de 
verzameling van het lid H Gerritsen Deze tentoonstellingen werden later op 
de dag door de burgemeester van Zierikzee geopend (De Beeldenaar 1988 
p. 389). 

Op 2 en 3 juli vond de gebruikelijke ontmoeting met de Westfaalse Münz-
freunde plaats te Anholt, "waaraan 60 leden en introducés deelnamen. De 
voordrachten werden gehouden in het hotel "Wasserschloss Diepenbrock": J. 
J. Grolle met een gedegen lezing over de muntheren uit het geslacht Bronck-
horst, die behalve in Anholt ook munt sloegen in Borculo, Batenburg, 
Gronsveld en Vianen; dr P. Ilisch vertoonde in een serie dia's de Anholtse 
munten uit de collectie van het Landesmuseum Munster; prof P Berghaus 
deed verslag van zijn onderzoek in India naar het voorkomen en de versprei­
ding van Romeinse munten Het slot Anholt werd bezocht evenals de 
kastelen Raesfeld en Lembeck Bij het eerste kregen de leden nog een 
rondleiding door de archivaris mr Duco van Krugten (Beeldenaar 1988 p 
389-390) 

De najaarsvergadering van 15 oktober te Leiden had plaats in de op 9 juni 
geopende (zie De Beeldenaar 1988, p. 381-383) nieuwe behuizing van het 
Rijksmuseum het Koninklijk Penningkabinet aan het Rapenburg, grenzend 
aan het Rijksmuseum van Oudheden. De ontvangst was in de Taffeh(tempel)-
zaal van dat museum, waar tijdens de huishoudelijke vergadering aan dr H. J. 
van der Wiel het erelidmaatschap werd verleend wegens zijn vele en jaren­
lange verdiensten voor het Genootschap en de numismatiek in Nederland. Na 
de lunch verwelkomde directeur/gastheer drs H W. Jacobi de leden in het 
museum waar dr M Raven eerst meer over de tempel van Taffeh vertelde; 
vervolgens gaf drs G van de Meer een overzicht van de geschiedenis van het 
KPK voorafgaand aan een inleiding door mevrouw drs M Scharloo op beide 
nieuwe tentoonstellingen: "200 Jaar verzamelen" en "Schepen met geld" 
Daarna kon men de exposities op de eerste verdieping van het museum-
gebouw bezichtigen en het dienstgebouw daarnaast (drie verdiepingen) van 
het nu zoveel ruimer ademende KPK 
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In 1989 werd de voorjaarsvergadering op 5 juni gehouden te Assen in het 
Drents Museum, waar 70 leden en introducés de huishoudelijke vergadering 
bijwoonden. Voorzitter E. J. A. van Beek trad volgens rooster af en was niet 
herkiesbaar; de vice-voorzitter J. Lingen werd bij acclamatie door de verga­
dering tot voorzitter benoemd. De eveneens aftredende assessor dr H. Ger­
ritsen, wel herkiesbaar, werd in de funktie van vice-voorzitter benoemd; als 
nieuw bestuurslid drs J. C. Enters. Als eerste bestuursdaad dankte de nieuwe 
voorzitter de scheidende en kende hem de penning van verdienste van het 
Genootschap toe. Het jubileumfonds was gegroeid tot f 38.000,-. Een 
Nieuwsbrief voor de Kringen zou maandelijks de actualiteiten vermelden. 
Door het Genootschap, de Vereniging voor Penningkunst en het KPK was op 
16 mei 1989 een "Stichting De Beeldenaar" gevormd die de uitgave van het 
tijdschrift van de gefailleerde drukker had overgenomen (zie De Beeldenaar 
1989, p. 204). Na de lunch verzorgden dr J. P. A. van der Vin en drs A. Pol 
de lezingen: "Romeinse munten in Drenthe" en "Middeleeuws geld in 
Drenthe" als inleiding op de tentoonstelling "Muntvondsten in Drenthe", die 
met andere onderdelen van het Drents Museum bezichtigd werd (Beeldenaar 
1989, p. 242). 

De najaarsvergadering van 23 september werd te Medemblik gehouden in het 
gedeeltelijk herbouwde kasteel Radboud. De voorzitter maakte melding van 
het vertrek uit de redactie van De Beeldenaar van J. C. van der Wis, die van 
1972 tot 1976 in de redactie van De Florijn gefungeerd had en sindsdien in 
die van de Beeldenaar, waarvoor het bestuur hem de penning van verdienste 
van het Genootschap toekende. De middagbijeenkomst werd begonnen met 
een welkomstwoord door de burgemeester van Medemblik, waarna de heer 
C. van Hengel iets mededeelde over de vermoedelijke middeleeuwse muntslag 
in Medemblik. Vervolgens hield de heer A. A. J. Scheffers een voordracht 
over de Westfriese muntslag, in het bijzonder die van de Munt te Medemblik. 
Een expositie van numismatisch materiaal uit het bezit van 's Rijks Munt, 
"Die Oudtheytkamer tot Medenblick" en het Westfries Museum alsmede uit 
particulier bezit, illustreerde de lezingen nader, evenals een bijbehorende 
catalogus. Het Genootschap was ook dit jaar aanwezig op de Holland Coin 
Fair met informatiemateriaal en een kleine tentoonstelling. 

In 1990 werd de voorjaarsvergadering te Zutphen belegd op 19 mei, waar 100 
leden in de Burgerzaal van het Stadhuis tezamen waren. In het huishoudelijk 
gedeelte werd de penningmeester C. van Hengel R.A. onder acclamatie 
herbenoemd. De bijeenkomst stond in het teken van 800 jaar Zutphen en was 
gewijd aan de muntslag in Oost-Nederland. Het gezelschap bracht een bezoek 
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aan de Walburgiskerk met de befaamde Librije en aan het Stedelijk Museum 
met een speciale numismatische tentoonstelling, samengesteld door dr J. C. 
Flohil en drs J. Fortuyn Droogleever. Bij deze tentoonstelling paste de lezing 
van E. J. A. van Beek over de muntslag te Zutphen, welke bovendien gestalte 
kreeg in de publicatie "Geslagen te Zutphen, de stedelijke muntslag" door E. 
J. A. van Beek en drs J. Fortuyn Droogleever (Walburgpers 1990) die op 
deze dag uitkwam. 

Een gezamenlijke bijeenkomst met het Koninklijk Belgisch Genootschap voor 
Numismatiek vond op 17 juni plaats te Antwerpen, waar de heer C. van 
Hengel R. A. een lezing hield over de rekeningen van de Illustere Lieve 
Vrouwe Broederschap van 's-Hertogenbosch en de daarin voorkomende 
muntsoorten onder de titel: "Computationes Buscoducis 1330-1375". Van 
Belgische zijde behandelden mevrouw Simone Scheers en stadsarcheoloog 
Tony Oost de numismatische en de archeologische aspecten van de opgra­
vingen in de Antwerpse Kathedraal, waarvan de restauratiewerken en opgra­
vingen ter plaatse werden bezocht (De Beeldenaar 1990 p. 213-214). 

Op 29 september vond de najaarsvergadering plaats te Rotterdam, "650 jaar 
stad". In de Grote of St Laurenskerk werden 77 leden ontvangen met koffie 
en vervolgens getracteerd op een inleiding van drs N. L. M. Arkesteijn over 
het Rotterdamse papiergeld (met het oog op de tentoonstelling ervan in het 
Belastingmuseum) en een lezing over Willem van Rede door mevrouw drs N. 
Zemering, wier boekje "Willem Van Rede (1880-1953). Een verzamelaar uit 
hartstocht" vervolgens gepresenteerd werd door de directeur van de Rijks­
dienst Beeldende Kunst Toen was het tijd voor aperitief en orgelspel op het 
hoofdorgel van de St Laurenskerk; ook de koffietafel werd hier gebruikt 
Tijdens de korte huishoudelijke vergadering werd medegedeeld dat dr H 
Gerritsen aftrad als bestuurslid; in de ontstane vacature werd D Purmer 
R A door de vergadering bij acclamatie benoemd Drs J C Enters nam de 
functie van vice-voorzitter over Aan de heer H Gerritsen werd als blijk van 
grote waardering voor zijn aandeel in de werkzaamheden voor het Genoot­
schap in het bijzonder met betrekking tot het voortbestaan van De Beelde­
naar de penning van verdienste van het Genootschap uitgereikt De Beelde­
naarredactie veranderde door het uittreden van prof J N van Wessem wiens 
plaats werd ingenomen door A J de Koning die het hoofdredacteurschap 
overnam van drs Pol De veertiende jaargang van het blad verscheen volgens 
schema 6 maal; de nieuwe vormgeving (sinds januari 1990) en druk werden 
algemeen geapprecieerd De jaarlijkse vergadering van Kringvoorzitters werd 
te Amersfoort gehouden en stond voornamelijk in het teken van het aan 
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staande Eeuwfeest. Tijdens de vijfde Holland Coin Fair op 2, 3 en 4 februari 
in het Museum van Oudheden te Leiden was het Genootschap vertegenwoor­
digd met een eigen balie voor informaties en een kleine tentoonstelling, 
verzorgd door drs N. L. M. Arkesteijn op het thema "Geld op geld", 's 
Middags hield in het Museum voor Volkenkunde J. Lingen een inleiding op 
de tentoonstelling "Klein Profeyt, munten van de VOC", die daar was 
opgesteld. Een bezoek aan het "Belastingmuseum Prof dr van der Poel" met 
de reeds besproken en door drs Arkesteyn ingerichte tentoonstelling was het 
volgende programmapunt; besloten met uitreiking van een door dezelfde 
samengestelde publicatie over dit onderwerp. Het Genootschap telde eind 
1990 12 ereleden, 369 persoonlijke leden en 53 instellingen als lid. 

In 1991 vond de traditionele voorjaarsvergadering plaats in Alkmaar op 25 
mei; 73 leden tekenden de presentielijst voor de huishoudelijke vergadering. 
In zijn welkomstwoord verwerkte de voorzitter dat bijna 100 jaar geleden 
in Brussel het besluit was genomen om in Nederland een numismatisch 
Genootschap op te richten. Daarna vroeg hij een ogenblik stilte bij het 
herdenken van het erelid J. Schulman, mevrouw H. T. J. Schulman-Smits, G. 
A. van Borssum Buisman en E. W. Vermaes, die het Genootschap door de 
dood ontvielen. Ontwikkelingen betreffende een reeks van evenementen, alle 
onderdeel van de Eeuwfeestviering, werden kort toegelicht. Verder deelde de 
voorzitter mede dat het lid dr F. G. Sietz de Eligiuspreis was toegekend door 
de Deutsche Numismatische Gesellschaft voor zijn verhandeling betreffende 
de L-instempeling op florijnen (een Nederlandse vertaling verscheen in de 
Muntkoerier 1991/ 6 p. 4-8). Na de sluiting begaf men zich naar Alkmaars 
Grote of St Laurenskerk waar mevrouw drs M. A. E. de Vries iets vertelde 
over het onlangs fraai gerestaureerde orgel, met zijn weelderig front, ontwor­
pen door Jacob van Campen in 1641, en het minder opvallende kleine 
(oudste, nl. van 1511!) Renaissance-orgel van Hans van Coblenz. Ook de 
graftombe met zerk van Floris V werd bezichtigd, 's Middags gaf prof. dr E. 
H. P. Cordfunke een inzicht in Alkmaars oudste geschiedenis op grond van 
sinds de grote kaalslag in 1960 mogelijk geworden archeologisch onderzoek. 
Op geheel eigen wijze sprak drs Arkesteijn over de waardepapieren van de 
Franse tijd, de assignaten en recepissen, ook de zeldzame van Alkmaar. Dit 
werd de (laatste) aanleiding tot het onder applaus uitreiken aan de spreker 
van de penning van verdienste van het Genootschap. Daarop werd nog het 
kleine fraai ingerichte Stedelijk Museum in de Nieuwe Doelen bezocht (zoals 
in 1910, toen onder leiding van de conservator, het Genootschapslid Bruin­
vis). De dag werd besloten met aperitief en diner. 
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Op 22 en 23 juni had de driejaarlijkse ontmoeting met leden met de 
Westfaalse Münzfreunde plaats, ditmaal in de historische vestingstad Coe-
vorden. De heer J. J. Grolle opende de serie voordrachten met een inleiding 
over de muntheren uit het geslacht Bierum, die in Coevorden en Borculo 
gemunt hebben, toegelicht met fraaie dia's. Daarna sprak het erelid prof. P. 
Berghaus, die vertelde sedert het begin van deze dertigjarige traditie daaruit 
slechts één bijeenkomst te hebben gemist, voordat hij een muntschat uit de 
vloot van Lübeck behandelde, die in een storm voor de Oostzeekust was 
vergaan (1566). Dr Peter Ilisch gaf een gedegen analyse van de muntslag in 
Bentheim en toonde in bijzondere dia's ook de invloed van Nederlandse zijde 
daarop tot het einde in 1695. Gerd Dethlefs vertelde van de historische 
betrekkingen tussen de Republiek en Munster en de twistpunten daarbij 
geïllustreerd met een aantal fraaie penningen (Beeldenaar 1991 p. 484/5). 

De najaarsvergadering vond — bij uitzondering — plaats in het buitenland, 
aan de vooravond van het tiende Internationaal Numismatisch Congres te 
Brussel, in hetzelfde Paleis der Academiën, waar in 1891 "een tiental heeren" 
uit Nederland tijdens het eerste Internationaal Numismatisch Congres besloot 
een eigen Genootschap op te richten. Na honderd jaar verzamelden zich daar 
op 7 september de leden om in het huishoudelijk gedeelte te beseffen welke 
voortreffelijke werken drs A. Pol op zijn naam heeft staan, nu hem op 
voordracht van de redactiecommissie de literatuurpenning van het Genoot­
schap werd uitgereikt. Bij de lezingen opende het erelid prof. P. Naster de rij 
met zijn overzicht van de negentiende-eeuwse Nederlandse numismaten en 
hun bijdragen aan het Belgisch Tijdschrift voor Numismatiek (R. B. N.) tot 
1891 dat in het Jaarboek 1992 zal worden opgenomen. Daarna behandelde 
drs M Scharloo de penningen uit de periode 1815-1830 van Koning Willem I 
en de problemen tussen koninklijke opdrachtgever en artistieke onderdanen 

helaas onderbelicht door een falend projectieapparaat Een bronzen pen­
ning in 1988 geslagen bij het vijftigjarig bestaan van de Belgische Koninklijke 
Academie voor Wetenschappen Letteren en Schone Kunsten die zijn zetel in 
het gebouw heeft werd door de voorzitter aan de spreekster overgedragen ter 
bewaring in het KPK aangezien het Genootschap zelf geen verzameling meer 
bezit Vervolgens gaf E J A van Beek aan de hand van lichtbeelden een 
hneiend overzicht van de Zuidnederlandse rekenpenningen hun gebruik en 
hun andere sprekende functies door de symbolische en historische voorstel­
lingen eron tot zelfs Manneke Pis Door het voortreffelijke nazomerweer 
hpu/nopn lru/amen vele leden daarna aan de Grote Markt bijeen in de Gouden 
Sl ep r een pintje of meer 

Van de indrukken, opgedaan tijdens het Internationale Congres werd reeds 
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De voorzitter van het Genootschap, J. Lingen, bedankt de Eeuwfeestcommissie, 12 juni 1992 

verslag gegeven (Beeldenaar 1991, p 474-77). Bij de opening ervan werd aan 
het jubilerende Belgische Genootschap een groot model van de bronzen 
penning van verdienste aangeboden met een toepasselijke tekst, op hout 
gemonteerd. 

Van de reeks manifestaties welke het honderdjarig bestaan op vele plaatsen in 
Nederland tijdens dit Nederlands Numismatisch Jaar zullen opluisteren is een 
overzicht gegeven ( Beeldenaar 1992, p 38, 98-100 en 135-137) - omtrent de 
realisering hiervan zal de schrijver van het volgende eeuwverslag wellicht 
berichten. 

Summary 

The centenary of the Genootschap. The author presents an extract of the history of the Koninklijk 
Nederlands Genootschap voor Munt- en Penningkunde (Royal Dutch Numismatic Society) and 
its activities in the past 100 years. The main sources are the minutes and the publicahons of the 
Society. 
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